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Предисловие ко второму изданию

Не прошло и года с момента выхода книги, как, по моему мнению, возникла необходимость переиздания. За это время я услышал много подчас полярных откликов на свою книгу, одним из достижений считаю то, что практически не было безразличных мнений. Из всех положительных же откликов позволю себе повторить мнение одной читательницы: «После вашей книги я поняла, что чеченцы, не враги, а сограждане, попавшие в сложную жизненную ситуацию». То есть книга ломает образ врага. А есть ли необходимость в этом? Встречаясь со старшеклассниками красноярских школ и читателями, я понял, что есть. Да, война продолжается на территории России, а в Грозном и сейчас не редка стрельба. Но кроме этого, война идет у нас в головах, мы упорно ненавидим не похожих на себя соотечественников. Мы с отупением ищем виновных в своих пороках и ошибках. И находим их в согражданах. При этом определяем врага по акценту, цвету волос, кожи или по окончанию фамилии. Данное положение дел, хорошо известно истории как науке, и в нашем случае оно грозит общероссийской катастрофой.

Работая над книгой, я не пытался, подстроиться под чье-то мнение, поймать конъюнктуру политического момента, в угоду какому либо лицу или группе людей. Я попытался выразить свой взгляд на чеченскую проблему. Получилось у меня или нет - судить вам.

Когда книга находилась в печати пришла весть о смерти А. Масхадова. По моему мнению, с этим человеком ушла в прошлое целая эпоха, так же ушла и номинальная возможность договориться с определенной группой боевиков. По заявлениям работников прокуратуры тело Масхадова захоронено в безымянной могиле как тело террориста. Предлагаю несколько мыслей, по этому поводу. Вы слышали, что ни будь о суде над Масхадовым, хотя бы заочном, по определению которого его назвали террористом? Я не слышал. Поэтому констатирую. Беспомощные кремлевские опричники не смогли доказать вину этого человека в правовом поле и видно от безысходности расправились с его трупом. 


Кстати, я так же не слышал ни одного интервью, А. Масхадова, в котором бы он опускался до уничижительных высказываний в сторону противника. Хотя бы по этому он заслуживает уважения. Московским же знатокам конституции дам бесплатный совет: действуйте беспощаднее, перезахороните всех чеченцев, погибших, за последние десять лет в безымянных могилах. Снимите на камеру эксгумации, покажите по всем каналам, что бы террористы содрогнулись от вашей решительности в борьбе с террором. Да, тогда на Кавказ и придет мир, а в России закончится гражданская война.

От автора

Территория Чеченской республики теряется на карте России. Тогда как информационное поле, занятое чеченской темой, уже более 10 лет поглощает наше внимание. Тема приелась, надоела и перенасытила обывателя, выработала у него устойчивое мнение, которое озвучил первый президент России: «Бандиты и наемники взяли автоматы, одели на лоб, понимаешь, черные повязки и хотят отделиться от России». Из этой формулировки вытекает и очень простое решение проблемы: «Сбросить на них ядерную бомбу». Если вас устраивает этот тупиковый подход к проблеме, то дальнейшее чтение работы будет для вас пустой тратой времени. Если не устраивает – тогда вперед.

В основу книги легло дипломное исследование, защищенное по окончанию Красноярского Государственного Педагогического Университета в 1998 году. Основной материал для работы был напечатан в период с весны 1990 по февраль 1995 года и взят из открытых источников. «Российская газета» является официальным печатным органом правительства России. «Красная звезда»  – газета, финансируемая министерством обороны России. «Комсомольская правда» – демократическая газета, ориентированная на молодежь. Издание «Аргументы и факты» также является народным изданием, рассчитанным на самый широкий круг читателя. Перечисленные издания периодической печати в рекламе не нуждаются, их специфика хорошо известна россиянам. Материал по депортации чеченцев и ингушей был взят из статьи А. Витковского «Чечевица», или семь дней Чеченской зимы 1944 года», опубликованной в журнале «Служба безопасности», который является печатным органом Федеральной Службы Безопасности России. Также в книгу вошел материал из некоторых документальных телепередач и бесед с участниками событий. Было бы неверным считать, что издание ограничено определением условных дат и перепечаткой всего материала по данной теме.

В работе предпринята попытка:

1. Проанализировать события в Чечне, разделив их на этапы, опираясь на внутреннюю хронологию событий.

2. Ответить на вопросы, витающие сегодня в воздухе:

а) кто и как сложил, поджег и раздувал чеченский «костер»;

б) кто, зачем, как и сколько оставил оружия в Чечне в 1992 году;

в) кто и как развязал гражданскую бойню в России;

г) почему федеральные войска не смогли взять Грозный в декабре 1994 году «за два часа силами парашютно-десантного полка»;

д) каковы людские потери и характер разрушений при взятии Грозного;

е) когда закончится гражданская война;

ж) в каком государстве мы живем;

Интересно, что в начале подбора материала у меня не было выстроенной концепции работы, были чувства, эмоции, личные впечатления и огромное желание «расставить все точки над i». Собрав последний материал и охватив тему полностью, я испытал трудно передаваемое чувство, может быть, некий момент истины. Что-то похожее было, когда уезжал из Грозного в мае 1996 года.

В работе вы не встретите всю фатальность событий этой войны. Например, описание чувств родителей, пришедших за детьми к развалинам детского сада, гибель 74 бойцов Майкопской бригады в первые дни января 1995 года в районе Грозненского ж/д вокзала или события в селе Самашки, и так далее. Не потому, что эти события забыты автором, а потому, что они смещают акцент от более беспристрастного освещения выбранного периода. По моему мнению, эмоции уводят в сторону от главной цели работы: найти и указать истинных виновников Российской трагедии.

Временные рамки книги формально ограничены периодом с весны 1991 – формирования националистического движения в Чечне - по февраль 1995 - года взятие города Грозного федеральными войсками, а точнее, официальным заявлением о восстановлении конституционного порядка в Чечне. Однако для понимания событий этого периода потребовалось более глубокое отступление в историю русского и чеченского народа.

Введение

Процессы перестройки во второй половине 80-х годов XX века всколыхнули и раскачали СССР, вскрыли накапливавшиеся десятилетиями социальные противоречия. На фоне упадка экономики, дисгармонии в производственных отношениях, разочарования в марксистско-ленинской идеологии, проводимой коммунистической партией Советского союза, появляются и усиливаются националистические движения имперского и сепаратистского толка – раковые опухоли любого многонационального государства.

С одной стороны – имперский национализм, основанный на подавлении национальных меньшинств, имеющий условные исторические корни и связанный с вульгарным представлением о превосходстве одной нации над другой, распирал Советский Союз. С другой стороны  –  национальный сепаратизм, маскирующийся под национальные или конфессиональные движения, а на самом деле являющийся элементарным стремлением к власти определенной группы или лидера, рвал «Великий, могучий» на части.

Имперские и сепаратистские идеи, ведущие к выделению представителей нации в отдельном территориальном образовании, вполне подконтрольны сильной власти. Но в нашем случае ослабление власти Москвы вылилось в несколько очагов противостояния на почве национализма: события в Баку, Карабахский, Приднестровский и Абхазский конфликты связались в единый исторический клубок. Однако Чеченский конфликт на этом фоне стал самым масштабным и кровопролитным. Как и другие выше перечисленные противостояния, он зародился в СССР, но вызрел уже в рамках России, пережил несколько этапов, перешел границу Чечни и вылился в гражданскую бойню, которая не закончена и по сей день. Исходя из этого, процесс становления Российского государства также можно считать не завершенным.

Но где же та точка отсчета, с которой надо начинать изучать новейшею историю России? Можно выбрать несколько отправных дат. Это и 1979 год – ввод войск в Афганистан. И 1985 год – перестроечный. Дважды революционный: 19 августа в Москве и 6 сентября в Грозном – 1991 год. Или псевдо реакционный 1993 год. Какую бы мы дату не взяли, она будет условна, и для понимания потребует изучения предшествующего периода истории. Определяющим годом работы является 1993 год. Но местом действия выбрана не Москва, а граница Надтеречного района Чечни. И не октябрь, а август. Почему? Да потому, что именно в Надтеречном районе 8 августа подразделения Джахара Дудаева атаковали и рассеяли отряды самообороны под командованием Умара Автурханова. Информационные агентства расценили тогда эти бои как начало гражданской войны между сторонниками президента Чечни и оппозиционным районом
. С высоты сегодняшнего дня можно сказать, что 8 августа 1993 года началась гражданская война не только в Чечне, а и в самой России. Гражданская война, повторюсь, идущая по сей день.

Термин «гражданская война» имеет очень широкий смысл. Как правило, это борьба за власть в стране между классами, социальными группами или группировками господствующих классов. Практически нет такой страны, которая не пережила бы гражданскую войну в той или иной форме: восстание рабов, крестьянская война, партизанские войны
, клановая война и так далее. Несмотря на множество форм, причин и разнообразные движущие силы, общее у всех гражданских войн налицо – война граждан одной страны в ее границах.

В нашем случае основные социальные группы, участвующие в войне на Северном Кавказе - это мирное население Северного Кавказа и прилегающих регионов: чеченское ополчение, в простонародье «боевики», и Федеральные войска, или «федералы» –  Вооруженные силы и другие силовые структуры России. Перечисленные категории людей нельзя разъединить по национальному или по какому-нибудь еще признаку, но можно объединить только как граждан одной страны.

Глава
I. Исторические предпосылки чеченского кризиса

1. Географическая и историческая справка

Большая Советская энциклопедия достаточно подробно знакомит с интересующей нас социалистической республикой. Чечено-Ингушская АССР расположена на северном склоне Большого Кавказа и примыкающей к нему Чеченской равнине с Терскокумской низменностью, поэтому 41% ее территории занимают горы. Общая площадь республики во времена развитого социализма составляла 19,3 тыс. кв. км.

В Чечено-Ингушетии было 14 районов и 5 крупных городов. Города Гудермес, Малгобек, Назрань, Аргун образованы в годы Советской власти. Столица республики – город Грозный, - была основана по приказу генерала Ермолова в 1818 году как крепость «Грозная».

Чеченцы называют себя «нохчи» и являются народом Северного Кавказа. Они проживают преимущественно в центральных районах Чечено-Ингушской республики и в Хасавьюртовском районе Дагестана. Согласно переписи населения 1989 года в республике проживало 735 тысяч представителей данной национальности. Также в республике проживало около 300 тысяч русских и 164 тысячи ингушей. Дополняли пестрый национальный колорит несколько тысяч армян, украинцев, татар, кумыков, аварцев и даргинцев.

Чеченский язык относится к нахской группе кавказских языков, или иберийско-кавказской. Чеченцы по вероисповеданию мусульмане-сунниты. Всего в Российской Федерации на 1997 год проживало 899 тысяч чеченцев, а общая численность представителей данной национальности в мире примерно 957 тысяч человек
.

В советское время Чечено-Ингушская АССР, Чувашская АССР и Тувинская АССР составляли исключение среди других автономий страны, так как названия этих республик реально отражали число представителей, не менее 2/3 данной национальности, указанной в названии автономии
. Не будем забывать этот важный факт.

Сухие цифры статистики времен перестройки не могут указать на приближение войны, поэтому предлагаю копнуть глубже в историю.

2. Экскурс в историю Чеченской Республики

Важное место в самосознании народов северного Кавказа занимает Кавказская война 1817-1864 годов. Основными боевыми силами имама Шамиля в той войне были отряды абреков-чеченцев. После капитуляции Шамиля в 1859 году некоторые чеченцы продолжали борьбу с русскими войсками еще 5 лет
.

Но эти разрозненные выступления уже не могли остановить процесс присоединения Дагестана, Чечни и Ингушетии, который не ограничился только механическим завоеванием и получил новый импульс в виде научно-технического прогресса, литературы, архитектуры и искусства. Высочайшая культура М. Ломоносова, А. Пушкина, М. Лермонтова, распространяясь, как бы перетекала через горный край. Горцы искренне приняли Российское подданство не потому, что испугались или покорились, а потому, что в их дом пришла европейская цивилизация, которая открыла новые горизонты развития народам Кавказа. Дав присягу Российскому императору, горцы всегда составляли, наряду с казачеством, самые боеспособные части русской армии.

На фоне мира сложилась ситуация, благоприятная экономическому развитию Северо-Кавказского региона. С 1870 года крепость Грозную переименовали в город Грозный, который стал окружным центром Терской области с населением 6 тыс. человек.

3. Чечня в начале XX века

В конце XIX века, как и во всей Российской Империи, в Терской области наблюдается экономический всплеск. Появилась торгово-промышленная буржуазия, владевшая нефтяными промыслами, торговыми предприятиями. В 1893 году через эту территорию пролегла Владикавказская железная дорога, что дало толчок для быстрого развития Грозненской нефтепромышленности. Местный рабочий класс сформировался в основном из пришлого русского населения. В 1905 году в Грозном уже насчитывалось 10 тыс. рабочих, а в 1917 они составляли более 20 тыс. человек. Активно развивалось земледелие и скотоводство. В 1913 году из Терской области вывезли 6816 тысяч пудов зерна. Учитывая горную местность, это не плохой показатель для России.

Терскую область не обошли буржуазно-демократические преобразования, всколыхнувшие Россию. После Февральской Революции в Грозном создается «Гражданский комитет», являющийся проводником решений Временного Правительства.

Большинство специалистов признают, что история становления советской власти дошла до нас вычищенной и не раз переписанной в угоду очередным вождям всего «прогрессивного человечества». Поэтому, не опускаясь в подробности захвата власти большевиками на Северном Кавказе, можно констатировать, что власть в Терской области с кровопролитными боями несколько раз переходила из рук в руки. Характер гражданской войны на Северном Кавказе ничем не отличался от боевых действий в Сибири, на Дальнем Востоке и в других регионах России и носил очаговый характер. Горцы и казаки, как и другие подданные Российской империи, в своем большинстве поверили в «светлое» будущее, обещанное советской властью.

17 ноября 1920 года на Съезде Терского народа во Владикавказе было провозглашено образование Горской АССР, в которую вошли Чеченский и Ингушский Округа
. Через два года 30 ноября из Горской АССР были выведены Чеченский Округ и образована Автономная область РСФСР. Еще через два года, 7 июля – образована Ингушская Автономная область
. В процессе вывода национальных округов из Горской АССР, прослеживается типичная для РСФСР тенденция замены административно-территориального деления на национально-территориальное, автономное деление страны.

Дело в том, что к концу ХIХ века, межнациональные отношения на Кавказе сбалансировались, чему в огромной степени способствовала прогрессивная губернская реформа, принятая в 1708 году. Суть реформы Петра Великого состояла в том, что за основу деления страны был взят не национальный принцип, а административный, экономический и политический. В конце XIX века на территории Кавказа существовала Ставропольская, Бакинская, Эриванская, Тифлисская и другие губернии. Весь анклав горских народов вполне нормально, хоть и не без проблем, существовал в их рамках. Ленин и большевики, отказавшись от губерний, приняли национально-административный принцип деления страны. Заложили тем самым мину замедленного действия, которая взорвала Союз ССР, породила Карабах и Абхазию, Приднестровье и Чечню.

СССР нет, но ситуация осталась прежней: национальные автономии России «дутые», то есть их названия не отражают численное преимущество представителей данной национальности в регионе. Данная ситуация ведет к тому, что провозглашенное в названии республики национальное меньшинство административно подавляет представителей других национальностей. Что, в свою очередь, вызывает всплески национализма. А это значит, что Ленинско-Сталинский территориальный детонатор не отключен и может сработать в любое время.

Но вернемся в годы становления Советской власти.

4. Карательные операции 20-х годов

В двадцатые годы «отеческая» забота большевиков в форме «продразверстки», а позднее «продналога» в районах бывшей империи, вызвали массовые крестьянские недовольства. Не стал исключением и Кавказ. Воровская политика советских чиновников, борьба с религией  вызвали резкое недовольство не только горцев, но и других народов страны.

Судя по архивным документам, политика местных властей и органов ВЧК, подчас абсурдная, также не прибавила популярности новой власти. Например, в марте 1922 года отряд ВЧК был послан для изъятия мануфактуры, захваченной жителями села Итум-Кале еще в 1917 году. Конфликт вылился в вооруженное противостояние. Летом того же года частями РККА была проведена крупная операция по усмирению коренного населения Горской АССР. В ходе операции было изъято несколько сот винтовок, три пулемета и сожжено несколько домов «бандитов» 
. Однако полностью погасить «кулацкую» деятельность горцев не удалось. В связи с этим, три года спустя, была проведена следующая операция по разоружению и усмирению населения, в которой участвовали до 6000 бойцов Красной Армии.

В раскрытии характера этих акций могут помочь исторические документы того времени. В инструкции 1925 года по разоружению Чеченской Автономной области говорилось, что «…на сходе жителей аула предъявляется требование о полной сдаче оружия, которым горцы в свое время отстояли «родную» власть, для чего устанавливается определенный срок. Если население аула не выполняет требование или выполняет частично, то по аулу открывается орудийный или пулеметный огонь в течение 10 минут». Метод генерала Ермолова, он его опробовал еще в XIX веке.

А вот выдержка из отчета о такой операции: «Бомбардировке с воздуха и артиллерийскому обстрелу подверглись 116 населенных пунктов, убито 16 и ранено 30 бандитов. Взорвано 119 домов бандитов». В ходе операции, август-сентябрь 1925 года, было изъято 25 тысяч винтовок, 4 тысячи пистолетов, пулемет и значительное количество боеприпасов. Потери РККА 5 убитых и 8 раненых». Руководство РККА было уверено, что сопротивление чеченцев подавлено окончательно.

Процессы изъятия оружия и вооруженного подавления выступлений населения в Чеченской Автономии были типичны для РСФСР НЭПовского периода. Кто не верит, спросите, к примеру, у старожилов Тувы или Хакасии об Аркадии Петровиче Гайдаре. Уверен, что вы услышите похожие рассказы о похождениях «Мальчиша-Кибальчиша».

5. Коллективизация

Начавшаяся коллективизация вызвала новый всплеск недовольства, правомерность которого можно понять из обращения жителей аула Урус-Мартан в ОГПУ в ноябре 1929 года: «У нас отобрали весь хлеб и объявили, что пока не сдадим остатки хлеба, местные власти не откроют мечеть. Отбирают также одежду». «Темные» и «неграмотные» горцы, как и остальные российские крестьяне – середняки, не сразу поняли преимущество «веселой» колхозной жизни. Сопротивление коллективизации вылилось в вооруженное восстание, для подавления которого были стянуты части РККА и ГПУ, курсанты Владикавказской пехотной школы – всего в количестве 2 тыс. человек, при поддержке авиации и бронетехники. В результате двухдневных декабрьских боев была уничтожена группировка повстанцев из 29 человек, изъято 290 винтовок, около 500 охотничьих ружей, 1700 сабель и кинжалов. Потери РККА составили 21 человек убитых и 22 раненых
.

Следующей крупной операцией по разъяснению преимущества ведения коллективного хозяйства над единоличным, а заодно и очередному разоружению Чечни, явилась мартовская  военная кампания 1930 года. В ней участвовало 3,5 тысячи бойцов РККА, причем, для переброски войск по горным дорогам впервые применяли автомобили. Было изъято 1500 винтовок и револьверов, арестовано 122 человека, из них 35 как заложники. Убито 19 бандитов. Потери РККА составили 14 убитыми и 21 ранеными.

Интересно и то, что ход основных карательных операций и выводы, сделанные по ним, напоминают события и выводы 1994–1995 годов. Это видно из документа отчета о действиях РККА у аула Гойты 11 декабря 1929 года: «Основная группа бандитов ушла в горы, потраченные усилия и время не оправдались, артиллерия часто отсутствовала или бездействовала, пулеметы использовались плохо, командный состав проявил неумение, шаблонность решений и растерянность в сложной обстановке. Снабжение велось с перебоями и бессистемно. Состояние путей подвоза никем не учитывалось».

В отчете Северокавказского Военного Округа о весенней операции 1930 года в Чеченском Автономном Округе также прослеживается знакомая тенденция: «До сих пор опыт операций остался неучтенным. Ошибки первых походов не только повторяются, но и усугубляются. Отряды и группы неповоротливы и громоздки, их действия не имеют решающего успеха, позволяют бандитам безнаказанно уйти, подрывая тем самым авторитет РККА» 
. Вот и говорите после этого, что история не повторяется.

Более мелкие выступления горского населения продолжались вплоть до Великой Отечественной Войны и носили перманентный характер, а с ее началом резко активизировались. Характерный случай отношения горцев к советским чиновникам был описан чеченским публицистом Ураловым. Он пишет, что молодой и перспективный советский чиновник в качестве продвижения по службе получил назначение на руководящую должность в одном из районов Чечни. Горцы своеобразно оценили вклад товарища в развитие автономии: при переезде из одного населенного пункта в другой его убили, а на месте расправы оставили обезглавленный трупп. На стихийном митинге в близлежащем ауле партийные руководители обличили «разбойников и контрреволюционеров», но, видя непонимание вопроса со стороны селян, попросили хотя бы вернуть недостающую часть тела. На просьбу остряк из толпы заметил, что данного товарища в Чечне с головой вообще никто не видел и, скорее всего, ее нужно искать на прежнем месте службы чиновника. 

Можно не сомневаться, что виновные в убийстве были найдены и понесли заслуженное наказание, по иному и не могло быть в справедливых 30 годах.

Открытое недовольство было характерно для сельской и горной местности и свидетельствовало о непринятии крестьянами политики, проводимой советской властью. В этом отношении ситуация в Чеченской автономии была типична для сельских, зажиточных районов РСФСР и СССР.

Историкам еще предстоит «расставить все точки над i» в оценке тех непростых времен, а на сегодняшний день наши знания о «культе личности» лучше всего охарактеризовал поэт А. Градский: «Нас немного полечили, а потом разоблачили. Все, что сам позволил он разоблачать».

Наряду с негативной информацией были и положительные моменты развития хозяйства республики, зафиксированные советской статистикой.

С 5 декабря 1936 года чеченцы и ингуши стали жить в одном образовании. К 1939 году в Чечено-Ингушской АССР было объединено 73744 хозяйства в 472 колхоза. Это составило 96% от всех хозяйств республики. Могу только догадываться – хорошо это или плохо. На треть увеличилась посевная площадь под зерновые культуры. Примерно в 5.5 раз увеличилась площадь засева под технические культуры. Стало развиваться тонкорунное производство, овцеводство, мясное и молочное животноводство
.

Положительным моментом влияния советского строя на республику можно считать создание письменности в 1922–1925 годах. Безграмотность, в 1920 году среди чеченцев составляла 99,2% и 97% среди ингушей. К 1940 году грамотных среди чеченцев насчитывалось уже 85%, а среди ингушей – 92%. Кроме того, в тридцатые годы начали оформляться национальные кадры специалистов, интеллигенция. Этому способствовало открытие Грозненского нефтяного института. Основу промышленности республики составляли газо-нефтеперерабатывающие и добывающие предприятия. К 1940 году в Чечено-Ингушетии выпускалось нефтеаппаратуры – 15 тыс. штук. Насосов 531 штуки. Кирпичей 34,7 млн. штук. Различных консервов 34 млн. банок. Выработка электроэнергии составила 398 млн. кВт/часов
. Несмотря на эти достижения, Чечено-Ингушетия оставалась слаборазвитой аграрной республикой с зарождающейся крупной промышленностью. Движущей силой в республике являлась русская интеллигенция и русский рабочий класс, как, впрочем, и в других национальных и сельских регионах РСФСР.

По прогнозам Петра Аркадьевича Столыпина, в России в 1940 году должно было проживать около 400 миллионов человек. Не стоит говорить о том благосостоянии, которое прогнозировал великий реформатор для этих 400 миллионов. Замечу только, что темпы роста производства за все годы существования Страны Советов так и не смогли превзойти экономических показателей России 1913 года. А к 1940 году в Советском Союзе проживало чуть больше полутора сотен миллионов человек, о благосостоянии которых умолчу.

6. Снег над Грозным
С началом Великой Отечественной войны промышленность республики обеспечивала фронт бензином, смазочными материалами. Сельское хозяйство снабжало армию продуктами и держалось на уровне 1940 года
.

В 1942 году немецкие войска прорвались на Северный Кавказ. Враги захватили города Моздок и Малгобек, частично оккупировали Пседахский, Малгобекский и Ачалухский районы. Немцев остановили под самым Грозным, а с новым 1943 годом началось наступление советских войск. Они прорвали «Голубую линию» стратегической обороны германских войск и освободили Таманский полуостров, победоносно завершив битву за Кавказ
.

Гражданское население с надеждой на лучшую жизнь начало заживлять раны, нанесенные войной. Однако верховный главнокомандующий уже задумал расправиться с кавказскими народами. Что заставило Иосифа Сталина запустить маховик депортаций? Возможно, он боялся неблагонадежного населения, которое могло ударить в тыл  Красной Армии или попытаться  подорвать внутренние устои государства. А может в воспитательных целях, чтобы на примере этих народов усмирить зарождавшуюся крамолу в стране. Как говорится, бей своих, чтобы чужие боялись. Не исключено, что таким способом товарищ Сталин заселял не объятые просторы Сибири и Казахстана. Возможно, были и другие причины депортаций, о которых мы можем только догадываться.
Скорее всего, «Кремлевский горец» искал крайних за собственную стратегическую ошибку, когда летом 1942 года не сумел предотвратить мощного прорыва противника на юг. Фактически, Сталин отказался от классовой доктрины репрессий и обвинил в предательстве целые народы. При этом он не вспомнил, что ненависть к его режиму, а также различные другие обстоятельства заставили около миллиона советских людей одеться в немецкие мундиры.

Геббельсовская пропаганда утверждала, что чеченцы с хлебом и солью встречали фашистов и приготовили белого скакуна в подарок Гитлеру, тогда как чеченцы и ингуши вместе с другими народами СССР сражались на фронтах и участвовали в партизанских движениях. Несколько тысяч человек были награждены боевыми орденами и медалями, а 36 человек удостоены высокого звания Героя Советского Союза
. После войны многих из них лишили наград и отправили к сосланным родственникам.

Предвестником трагических событий стала комиссия во главе с комиссаром госбезопасности Кабуловым, посетившая Северный Кавказ в октябре 1943 года. Уже 9 ноября на стол Лаврентия Берии легла докладная записка «О положении дел в районах Чечено-Ингушской АССР».

Комиссия насчитала в горной республике 2288 населенных пунктов, где проживали 705,8 тыс. человек, среди которых было 450 тысяч чеченцев и ингушей. Около 20 тыс. человек, не скрывая своих религиозных убеждений, состояли в 38 мусульманских обществах. Именно их подозревали в ведении антисоветской пропаганды и укрывании немецких парашютистов. По оперативной информации, антисоветские авторитеты сотрудничали с немецкой разведкой и организовали в октябре 1942 года вооруженные мятежи в Шатоевском, Веденском и Чеберлоевском районах. По мнению Кабулова, негативное отношение чеченцев и ингушей к советской власти наглядно проявилось в дезертирстве и уклонении от призыва в ряды Красной Армии
. По свидетельству очевидцев, в армии чеченцам запрещали молиться, заставляли, есть свинину, что является оскорблением чувств мусульманина.

Из докладной записки Кабулова руководству страны: «На оперативном учете НКВД Чечено-Ингушетии находится 535 человек, 27 немецких парашютистов и 457 подозреваемых в связях с немецкой разведкой, 1410 членов фашисткой организации, 619 мулл и активных сектантов, 2126 дезертиров. На 1 ноября 1943 года органы зарегистрировали 35 банд формирований и 43 бандита-одиночки. Свыше 4000 человек участвовали в вооруженных выступлениях и уже прекратили активную деятельность, но не сдали оружия, укрывая его для нового вооруженного выступления». Ну, с бандами все понятно, все вместе пришли в районный отдел НКВД, зарегистрировались и снова в горы. Но как немецкие парашютисты с парашютом, наверняка не зная языка, находили оперативников НКВД, регистрировались и уходили дальше разлагать советских граждан, вот это в голове не укладывается.

Нет сомнений, что заказная докладная записка укрепила желание Сталина применить «крутые меры» не только к отдельным преступникам, но и к целым народам.

26 января 1944 года Берия утвердил план депортации. Отныне жители республики перестали считаться людьми и на казенно-бюрократическом языке стали именоваться «спец. контингентом», не имеющим ни пола, ни возраста, ни национальности.

19 февраля Л. Берия и С. Молиев, глава республики, созвали совещание, на котором присутствовали девять руководящих работников Чечено-Ингушской АССР. Перед ними была поставлена задача по выполнению и разъяснению на сходах мужскому населению решения правительства. Осталось фактом то, что некоторые руководители не сдерживали слезы на совещании, но все же подчинились приказу. Ту же роль «адвокатов» дали высшим духовным лицам республики. Взамен им были гарантированы некоторые льготы по переселению
.

Карательную операцию закамуфлировали под тактическое учение в горных условиях, но части Красной Армии заменили войсками НКВД. Всю территорию республики поделили на 4 сектора. В операции «Чечевица» решили задействовать 17698 оперативных работников и 85003 бойцов и офицеров госбезопасности. Многих оперативников и бойцов НКВД расселили в чеченские семьи.

Разработчики операции учитывали буквально каждую мелочь. Они указали отметки подъемов и спусков чуть ли не на каждый километр горных дорог, выбоины колеи, места возможных обвалов и оползней, состояние бродов и переправ. Отметили наличие строительных материалов и питьевой воды, тоннаж и допустимую скорость передвижения. С особой тщательностью отрабатывались вопросы железнодорожных перевозок.

7 февраля начальники секторов и их заместители собрались в последний раз. На этом совещании они согласовали дату операции: 22-23 февраля, когда 93635 семей или 459486 чеченцев и ингушей должны были навсегда покинуть землю предков
.

То ли злой рок, то ли циничный прагматизм руководил выбором даты выселения «виноватых» народов, но почти все операции по депортации проводили в советские праздники. Карачаевцев выселили под 7 ноября, калмыков – под Новый год, чеченцев и ингушей – в годовщину Красной Армии, а балкарцев – 9 марта. Лишь крымских татар вывезли в конце мая 1944 года.

Начальники секторов решили начать акцию с крупных равнинных населенных пунктов и горных аулов, расположенных на автомагистралях, а после выселения основной массы жителей направить освободившиеся войска в горы для завершения операции. Они подготовили специальную инструкцию «О порядке проведения выселения чеченцев и ингушей», утвержденную Лаврентием Берия. Согласно этому документу, выселению подлежали все жители республики, чеченцы и ингуши по национальности, включая детей работников партийных, советских и хозяйственных органов, сотрудников НКВД, членов ВКП(б) и ВЛКСМ.

Не выселялись только женщины чеченки и ингушки по национальности, состоявшие в браке с лицами других национальностей. Русские женщины, состоявшие в замужестве с чеченцами и ингушами, выселялись на общих основаниях, если не изъявили желания расторгнуть брак. Вот что значит национальный подход к делу
.

Органы госбезопасности уже имели богатый опыт «зачистки» населенных пунктов. Участковым командирам, совместно с приданными силами, предписывалось оцепить аул, организовать засады в ущельях и на тропах. Затем ударные группы, состоявшие из оперативного работника и двух бойцов войск НКВД, занимались выселением четырех семей. По прибытию в дом чекисты производили обыск, изымая огнестрельное и холодное оружие, валюту и антисоветскую литературу. После обыска люди и имущество грузились на автомашины и под охраной направлялись к сборному пункту. Ссыльным разрешили взять с собой продовольствие, мелкий бытовой и сельскохозяйственный инвентарь из расчета по 100 килограммов на каждого человека. Деньги и бытовые ценности изъятию не подлежали.

23 февраля в 2 часа ночи были оцеплены все населенные пункты, расставлены засады и дозоры, отключены радиостанции и телефоны. В пять часов утра всех мужчин созвали на сходы, где им на родном языке объявили решение правительства. К 11-ти часам утра уже вывезли 94741 человек, то есть 20% спец. контингента.

Каждые шесть часов руководители оперативных секторов докладывали Берии о ходе тщательно спланированной операции. Самой большой неожиданностью для организаторов стал мощный снегопад, начавшийся во второй половине дня. Мирные жители не сумели оказать сопротивления войскам, хотя у них изъяли 20072 единиц стрелкового оружия. Это объясняется тем, что чеченцы и ингуши до последнего момента не верили в возможность депортации. По данным НКВД за семь дней погибло только 50 человек
. Число жертв явно занижено, поскольку по свидетельствам очевидцев людей, лишенных возможности передвигаться, солдаты убивали на месте, а в одном из горных аулов было застрелено 750 человек. Все подъезды к этому населенному пункту перекрыла снежная лавина и что бы не нарушать, как говориться, отчетностей, сотрудники НКВД загнали местных жителей в конюшню, затем расстреляли и сожгли помещение вместе с трупами.

Всего перевезли 493269 человек, перевыполнив план почти на 34 тысячи по двум направлениям. Основным был Южный поток – 130 эшелонов, и Северный – 70 эшелонов. В пути родилось 56 младенцев, умерло 1272 человека. 2896 ссыльных заразились сыпным тифом. Поэтому 70 вагонов с больными были отделены от основного потока. Это официальные цифры, но по данным чеченского публициста Уралова, при перевозке погибло до 50 % чеченцев и ингушей, что, однако, не подтверждается данными переписи населения.

В Сибири и Казахстане для ссыльных «заботливые руки» подготовили 75 тыс. помещений, из которых 60 тысяч за счет уплотнения местного населения. Чтобы предотвратить масштабную эпидемию, оборудовали 11 тыс. бань и привлекли 2100 медицинских работников для карантинной обработки
.

Операция «Чечевица» обошлась стране в 150 млн. рублей. На эти деньги можно было построить 700 танков «Т-34». Для сравнения: в Курской битве участвовало не менее 1000 танков с обеих сторон.

Повинуясь злой воле, разбитая и измученная войной страна, еще не выбившая из своих пределов врага, стала сводить счеты с «врагом» внутренним. За виновность или невиновность конкретных, пусть даже многих лиц, наказаны были все. Непонятным в этой операции мне кажется следующий аспект. В ней не наблюдалось: несогласованности основных групп НКВД; нерешительности и стереотипности действий командиров; проявления боевого духа чеченцев и ингушей, у которых во время операции, повторюсь, изъяли 20072 единиц стрелкового оружия. До сих пор поражает масштаб операции, продуманность и скоротечность. Очевидно, секрет заключается в сильном государственном режиме и вере в непогрешимость Сталина, в феноменальном страхе и любви к его личности, заложенной в советских людях.

В брошенное чеченское жилье заселились беженцы из разоренных войной районов страны. Однако в чужих домах им жилось неуютно. Новоселы боялись ходить в лес из-за бандитов и сожгли тротуары в очагах, а вместо них, по рассказам очевидцев, положили каменные плиты, выломанные с чеченских кладбищ.

Горцы тоже не прижились на чужих землях и рвались на родину. В отличие от других репрессированных народов, они жили во времянках и не строили капитального жилья. В сельском хозяйстве предпочитали работать с техникой: шоферами, трактористами и механизаторами. Известен уникальный случай. В 50 годах после смерти Сталина, не дожидаясь официального разрешения, ингуш по имени Муса на новенькой «Победе» перевез за несколько месяцев из казахских степей свой род – сто с лишним человек в родное село. А это примерно 3000 километров в одну сторону. Рассказывают, что после 26 ходок, когда Муса привез последних, он умер от усталости, но его тэйп остался жить на исконных землях.

Послевоенная жизнь упраздненной автономии ничем не выделялась из жизни страны. В пятидесятых годах, главным образом за счет русского населения, был превзойден довоенный промышленный уровень
.

19 января 1957 года Чечено-Ингушская АССР была восстановлена, но в измененных взрывоопасных границах. От республики отторгли Пригородный район, который заселили осетины, но ввели исконно казачьи земли левобережья Терека. Другой взрывной узел завязался в Хасавьюртовском районе, в котором поселились лацкалы, кумыки и другие дагестанские народы. Наследникам «Отца народов» пришлось организовать обратное переселение. Возвращаясь, чеченцы забрали с собой останки покойных родственников и перезахоронили их на старых погостах, попутно сравняв с землей могилы временных хозяев.

Чеченцы и ингуши не забыли национального унижения. Давние события февраля 1944 года горным эхом раскатились до наших дней. Это факт – в первую и вторую Чеченскую кампании, с 1994 года по сегодняшний день, сопротивление федеральным войскам возглавляет поколение, рожденное в казахской ссылке и воспитанное в «привилегированных» школах ГУЛАГа.

7. Развитие республики в 70, 80-х годах

В семидесятых годах республика по экономическим показателям превысила довоенный уровень в сорок раз
.

Между тем, страна вошла в период «застоя», одной из отрицательных черт которого явилась коррупция, достигшая на юге страны небывалых размеров, а в Чечне она имела свои особенности. Дело в том, что национальной чертой Чечено-Ингушской АССР являются тейпы. Издревле население республики делилось на 150 вайнахских тэйпов. Классическому клану – тэйпу присущи черты рода, но на деле это несколько больше, чем род. Тэйп сохраняет черты этнокультурной самостоятельности чеченца и ингуша
. Главой каждого тэйпа является старейшина или самый уважаемый его член. Собрание старейшин издревле решало все важнейшие вопросы в жизни нации.

В восьмидесятые годы республика представляла сложное сплетение национальных традиций и советских «веяний». Продавалось и покупалось все: дефицитные товары и партийные билеты, дипломы и ордена, посты и назначения. Власть распределялась между представителями тэйпов, облеченных в партийных чиновников
. (Смотреть приложение, рисунок № 1.)

В нашей стране нет такого человека, который бы не высказал свое мнение и отношение к тем годам. И все же позволю себе маленький исторический штрих на эту информационно облизанную тему.

В популярном фильме «Особенности национальной рыбалки» с достаточной иронией показан факт перехода государственной границы пьяными любителями природы. Отбросив некоторые условности, можно сказать, что свободный переход из государства в государство типичен для Европы и показывает:

1. У государства честная и открытая внешняя и внутренняя политика.

2. Оно не боится соседей и доверяет им.

3. Так же не боится и доверяет собственным гражданам.

Теперь приглашаю благодарного читателя сравнить описанное выше государство с СССР. В 1996 году в Грозном возле полуразрушенного здания Чеченского Департамента Государственной Безопасности мной был найден обгоревший документ – «Анкета туриста» гражданина СССР от 1983 года. Суть документа в том, что в начале восьмидесятых годов руководитель молокозавода собрался посетить Финляндию – дружелюбную, маленькую, соседнюю, но капиталистическую страну. Подробности документа точно не помню: справки, характеристики родственников и друзей, донесения коллег, проверки, оперативные отчеты сотрудников КГБ по Чечено-Ингушской АССР и т.д. Но главное, этот документ наглядно показывал, сколько инстанций должен был пройти советский человек, чтобы ненадолго покинуть страну. Не знаю, удивит ли это вас, снисходительный читатель, но в подшивке стояло: росписей разных товарищей – 31 штука; печатей и штемпелей надзорных организаций – 20 штук. Странная получается параллель. С одной стороны – «я другой такой страны не знаю, где так вольно», а с другой – около 30 ответственных товарищей наблюдают за твоей вольностью, которым, в конце концов, зарплату из твоего же кармана платить надо. С одного края «Великий могучий Советский Союз», а с другого – подозрительный, трусливый – за 20 печатей спрятался от своего гражданина. И вообще, если у вас человек 50 раз осведомится о вашей надежности и честности, что вы о нем подумаете? Нет, товарищи, что-то там у вас было напутано, вымарано, перевернуто, да так хорошо, что до сих пор официально непризнанно то, по какому принципу крутилось тогда «колесо» истории.

Наверняка некоторые меня упрекнут в огульной критике советских времен, в призыве к постройке нового мира на обломках старого. Нет, я не призываю еще раз совершить ошибку всех умных, непогрешимых, беззаветно преданных справедливой, с их точки зрения, идее и перечеркнуть красным карандашом все, что было. Предлагаю изучать, анализировать, думать и не повторять ошибок.

Так что же было хорошего? Во-первых, молодость, которая всегда позитивна в воспоминаниях. Во-вторых, доблестный дух российского офицера, солдата, труженика. В-третьих, русская и советская женщина. В четвертых, русская и советская интеллигенция, а также служители музы. Вот те понятия, которые прославили советскую страну. Вот те понятия, которых она постоянно боялась.

Но вернемся к нашей теме. Можно констатировать: «дрова» для чеченского «костра» складывались не одно десятилетие. «Залитые угли» XIX века «подсушили революционные веянья» XX века. После «подложили бересты» коллективизации и сталинской национальной политики, «наломали дров» в 1944 году, сложенный костер спрятали под «еловый лапник» в 1957 году. Настало время распалить исторические «дрова» в 1990 годах.
Глава 
II. Гражданская война в России

1. Виды сепаратизма 

Процессы перестройки усугубили экономическую, социальную и политическую ситуацию в стране. Ослабление власти Москвы усилило сепаратистские настроения на почве национализма в союзных республиках. Необходимо отметить, что сепаратизм не был однороден во всех регионах страны. В Прибалтике он носил всеобщий гражданский характер, тогда как в мусульманских республиках и в Закавказье имел место олигархический (правящей кучки) сепаратизм. Это связано с патриархальностью мусульманского общества и относительной экономической отсталостью этих республик и, как следствие, консерватизмом. Подтверждением данного момента послужил референдум. Весной 1991 года за сохранение СССР в южных регионах высказалось около 85 % населения.

Но все же, хоть и с запозданием, но процессы отделения южных республик пришли в движение. Явления, происходящие за пределами РСФСР, нашли отклик и в границах федерации. Решающим сдерживающим фактором в этом случае явилось процентное соотношение русского и пришлого населения к коренному. По переписи 1989 года было три республики в составе РСФСР, в которых коренное население более двумя третями преобладало над остальными: Тува, Чувашия и Чечено-Ингушетия. В данных республиках националистические настроения начали оформляться в организации. Для Чувашии этот процесс был менее значителен, так как республика удалена от внешних границ.

2. «Чеченский Ельцин»
В ноябре 1990 года в здании республиканского цирка состоялся 1 съезд Объединенного Конгресса Чеченского народа (ОКЧН). Казалось, весь Грозный и окрестные районы захотели приобщиться к свободе, толпа не вошедших «умников» стояла возле входа. Но кто отправил этих людей решать судьбу республики? Кто представлял сельские и горные регионы Чечни? На эти вопросы сейчас никто не ответит. А потому законность этого собрания вызывает большие сомнения. Собравшиеся приняли «Декларацию о независимости» от России и единодушно провозгласили республику «Нохчи-Чо», что переводится как чеченская общность. Для руководства избрали Исполнительный Комитет, который вскоре назвался единственным легитимным органом власти.

До весны 1991 года МВД и КГБ республики удавалось сдерживать влияние самостийного исполкома
. Но в мае 1991 года на родину вернулся уволенный в запас в связи с сокращением стратегических вооружений генерал-майор ВВС Джохар Мусаевич Дудаев. По неофициальным данным, его хотели назначить заместителем руководителя республиканского КГБ. Отвергнув данное предложение, отставной генерал возглавил исполком ОКЧН, подняв его авторитет на более качественный уровень.
Дудаев родился 15 мая 1944 года в казахстанской ссылке. Его отец рано умер, семью взял к себе дальний родственник. Джохар с детства мечтал об армии и в 1966 году окончил Тамбовское летное училище. Затем он прошел длинный путь от помощника командира воздушного корабля до командира дивизии стратегических бомбардировщиков, окончив военно-воздушную академию имени Гагарина. В 1989 году Дудаеву присвоили звание генерал-майора. Его дважды награждали орденом Красной Звезды. Первый раз за высокую боевую готовность части. Второй за успешное выполнение интернационального долга в Афганистане
. Дудаев разрабатывал план действий стратегической авиации и участвовал в ковровых бомбардировках кишлаков
. Но на афганскую землю не вступал и поэтому после справедливо заявлял, что в Афганистане никогда не был.

Отставной генерал устраивал многих политиков как в Чечне, так и в России. Но основное доверие он получил от населения республики. Чеченская газета «Свобода» писала - «…он не такой, как мы все, за душой у него ни гроша, не стоит за ним и мощного семейно-родового клана, а самое главное – он честен». Эти заявления справедливы, так как генерал 27 лет не жил на родине, был далек от клановой борьбы и не знал всех тонкостей коррумпированной жизни. Поэтому его личная порядочность не вызывала сомнений. За Дудаевым прочно закрепились эпитеты «Посланец Бога», «Чеченский Ельцин».

Во время службы Дудаев был достойным советским командиром и отличался заботой о людях. Лидер от рождения, он умел грамотно просчитать многоходовую комбинацию, великолепно знал психологию людей, с которыми вел дела. Он бывал хорошим или плохим, но всегда обаятельным и общительным. Джохар Мусаевич внимательно прислушивался к людям, когда чувствовал, что ему пытаются помочь. В то время ближе всех к нему был Мовлади Удугов, который в дальнейшем навязал «исламский фактор» генералу, подрастерявшему мусульманские понятия за долгие годы военной службы. Немногие люди знали истинную сущность Дудаева. Одной из самых слабых его черт было тщеславие.

Возглавив исполком ОКЧН Дудаев сразу начал формировать параллельные структуры власти, закупать оружие и создавать боевые группы из числа экстремистов и криминальных элементов. Хотя исполком поддержали далеко не все жители республики, в июне 1991 года он провел второй общенациональный съезд, где собравшиеся подтвердили независимость республики «Нохчи-Чо» от СССР и РСФСР, также на нем Джохар Дудаев был избран председателем Объединенного Конгресса Чеченского Народа
.

Легитимность второго съезда, так же как и первого, подвергается большому сомнению, так как он не был поддержан широкими массами трудящихся и интеллигенцией республики. Исполнительный Комитет ОКЧН, изначально имея криминально-националистический характер, тем более не имел право выступать и действовать от имени народа.

В августе 1991 года обстановка в Чечне резко накалилась, что в немалой степени было связано с нарастающими противоречиями в Москве. Там демократически настроенные москвичи во главе с Борисом Ельциным готовились дать бой партийной номенклатуре, а жизнь в стране отошла на второй план.

Но все же в это время Грозный посетила парламентская делегация СССР во главе с Кобзоном и Кротовым, а за ней комиссия российского парламента во главе с Бурбулисом и Полтораниным, задача которых была дать оценку происходящего в республике. Парламентариям представили документы, раскрывающие истинную сущность дудаевцев, но они деликатно отмолчались, чем, безусловно, поддержали действия отставного генерала
.

Заявление ГКЧП послужило детонатором социального взрыва. В Грозном 19 августа на площади Свободы бушевал многолюдный митинг в поддержку Ельцина, чем не преминул воспользоваться Джохар Дудаев. Председатель Верховного Совета Чечено-Ингушской АССР Доку Завгаев понимал, что под флагом «демократов» скрываются сепаратисты, но действовал крайне непоследовательно. В начале отмалчивался, пустив ситуацию на самотек, а затем пытался провокационными методами локализовать события, чем скомпрометировал себя в глазах населения: желающим разливали водку, потом разгоняли демонстрантов КАМАЗами. Между тем активисты исполкома ОКЧН, ратуя за «демократические» преобразования в Чеченской республике, организовали митинги с требованием отставки Завгаева и его правительства, обвинив их в поддержке ГКЧП
. Правоохранительные органы еще вполне могли отделить «молодых волков от демократических ягнят». Но этому помешали общая деморализация силовых структур и отсутствие в них твердого руководства. Тем более что 24 августа прибыли столичные кураторы из КГБ и МВД, которые запретили своим сотрудникам вмешиваться в происходящие события
.

В сложившейся критической обстановке председатель Верховного Совета Республики Завгаев и председатель КГБ Чечено-Ингушетии Кочубей успели сообщить о происходящем. 3 сентября 1991 года они направили шифрограмму о готовящемся перевороте Горбачеву, Ельцину, Хазбулатову, министрам внутренних дел СССР и РСФСР Баранникову и Дулаеву, председателям КГБ СССР и РСФСР Бакатину и Иваненко. В ответ на крик о помощи 5 сентября столичные эмиссары приказали убрать у Завгаева личную охрану
.

В тот же день вооруженные экстремисты захватили телецентр и радиостанцию в Грозном. Это позволило Дудаеву объявить всей республике о низложении Верховного Совета Чечено-Ингушской АССР. Завгаев попытался ввести чрезвычайное положение, но 6 сентября его силой выгнали из здания горкома республики. Некоторые утверждают, что Доку Гапуровича вытолкали руками в окно. В здание горкома въехал Дудаев, а поверженный Завгаев переехал в дом Политпросвещения. К вечеру в Грозном узнали о приказе председателя КГБ РСФСР Иванникова об отстранении от должности Игоря Кочубея
.

15 сентября Верховный Совет РСФСР распустил Верховный Совет Чечено-Ингушской АССР, который фактически бездействовал с 19 августа. На смену ему был создан Временный Совет во главе с Б. Бахмадовым
.

В середине сентября Чечено-Ингушскую АССР посетил с Парламентской делегацией А. Руцкой. Ему принадлежит пальма первенства официального разоблачения сепаратистского характера движения. Он доложил Верховному Совету РСФСР, что «в республике идет острая политическая борьба, осуществляется захват власти, государственных учреждений, официальных должностных лиц бандами из ОКЧН»
. По итогам этого доклада Верховный Совет РСФСР постановил ввести чрезвычайное положение в Республике, если к 24 октября 1991 года не произойдет сдача оружия. Голословными угрозами Руцкого и ничем не подкрепленным ультиматумом Верховного Совета РСФСР незамедлительно воспользовался ОКЧН. Дудаев объявляет мобилизацию и призывает к священной войне “Газавату”. Исполком ОКЧН провел многолюдные митинги, а из Грозненского СИЗО сразу бежало 30 заключенных
. Восьмого октября ОКЧН низлагает Временный Верховный Совет и захватывает реальную власть в Грозном. 18 октября с всеобщего согласия захватывается здание КГБ, сотрудники которого практически добровольно переходят на сторону ОКЧН. Данные события свидетельствуют о том, что исполнительный комитет ОКЧН не только захватил власть, но и подчинил себе органы правопорядка республики.

Предчувствуя близкую победу, заместитель председателя исполкома ОКЧН Сасламбеков еще 5 сентября многозначительно заявлял: «Мы не стремимся к власти, сейчас главное организовать комитет по разработке законопроекта о выборах президента и правительства народного доверия. В наших действиях мы находим поддержку 45 % местных жителей, исполкомов власти Чечено-Ингушетии, МВД и КГБ Республики, армии и Бориса Ельцина”
.

Описанные события позже назовут чеченской революцией. И это недалеко от истины, потому что именно 6 сентября был запущен снежный ком чеченского кризиса. Лавиной покатился он с кавказских гор, сметая остатки прежней довоенной жизни. Народ с тревогой и юмором ждал развития событий. В одном из анекдотов того времени сельский чудак спросил веселую компанию молодежи: “Кто хочет денег, счастья и независимости?” Заинтересовавшимся он советовал скорее бежать на площадь Свободы, где всем все раздают. 

Подведем итог. Становится очевидным, что Дудаев, националист по убеждению и диктатор по натуре, был зачислен в ряды демократов. С этим имиджем он продолжил борьбу за власть. Также очевидно, что переворот 6 сентября прошел с ведома политиков из Верховного Совета СССР и РСФСР, а также окружения Президента РСФСР и при личном его участии. Это и не удивительно, ведь обстановка в республике из Москвы смотрелась, как борьба демократических сил против партийной номенклатуры Чечено-Ингушской АССР, поддержавшей ГКЧП.
Перед выборами президента Чеченской республики Общенародный Комитет Чеченского Народа добился реального сплочения нации под своими знаменами. По республике проходила предвыборная кампания, зарегистрировано пять кандидатов. Законопроект о выборах был выработан в недрах ОКЧН и не являлся демократичным. К примеру, выборы были бы признаны действительными, если бы на избирательный участок пришел хотя бы один человек
. Никого не удивило, что 27 ноября на выборах в Чечено-Ингушской АССР победил Дудаев. В соответствии с Законом о Выборах всего проголосовало 458144 человек, из них за Дудаева – 412671. Из постановления Избирательного комитета: «…существенных нарушений влияющих на итоги выборов, не было». Акт подписали руководители группы наблюдателей А. Чиракадзе из Грузии, эксперт П. Волонский из Эстонии и другие. Наблюдателей от РСФСР не было. На некоторых сельских пунктах зарегистрировано 100 % голосование. Однако многие участки были закрыты, поскольку на них у ОКЧН нашлись противники
. 2 ноября 1991 года V Съезд народных депутатов РСФСР признал недействительными выборы Президента Чеченской республики. Поскольку «в выборах участвовало 15 % населения, достигшего избирательного возраста, а Дудаев пришел к власти путем вооруженного мятежа»
. Этот документ заверил Руслан Хасбулатов.

В связи с признанием выборов недействительными, возникает вопрос – почему Верховный Совет РСФСР не послал на них парламентскую комиссию? Почему на выборах не было ни одного официального представителя РСФСР? Возможно, это бы повлияло на расстановку сил и дальнейшие события.

Вслед за российскими законодателями в чеченские события попыталась вмешаться и исполнительная власть. 7 ноября 1991 году вышел в свет Указ Президента РСФСР о введении в Чечено-Ингушетии режима Чрезвычайного Положения. В нем Борис Николаевич запрещал митинги, вводил особую форму правления и собирался организовать изъятие оружия. Представителем временной администрации назначался А. Арсанов
. Изменил ли Ельцин свое мнение о режиме Дудаева, введя Чрезвычайное Положение? Понял ли он сущность происходящего? Напрашивается ответ, что вряд ли, хотя с сентября 1991 года его мнение претерпело некоторые изменения.

Ответным действием Дудаева стала отмена Указа Президента РСФСР и введение военного положения с 8 ноября 1991 года
. Этим он резко усилил свои позиции. Ельцин своим Указом оказал Дудаеву неоценимую услугу, похожую на ту, какую в свое время Горбачев оказал лидерам националистического движения в Грузии и Азербайджане, когда допустил там бряцанье оружием, «демонстрацию силы». На этом фоне усугубилась криминальная ситуация в республике. Из следственного изолятора бежало около 700 человек. Именно в это время в республике начинаются систематические похищения людей
.

И еще одна группа товарищей поддержала Джохара Мусаевича. 12 ноября 1991 года Верховный Совет РСФСР дружно проголосовал против режима Чрезвычайного Положения в Чечено-Ингушетии. Аргументацией депутатов было то, что указ элементарно не просчитан, не определены силы, средства, план действий. Парламентарии предложили приостановить действие Ч.П., создать парламентскую группу для переговоров и ужесточить контрольный режим на границе
. Надо ли говорить, что отмена парламентом невыполнимого указа была воспринята в Чечне как победа молодого государства. Авторитет Дудаева возвысился не только в республике, но и на всем Северном Кавказе. Об этом свидетельствует его встреча с делегацией Осетии, на которой он заявил, что народы Кавказа должны сами решать свою судьбу на региональных переговорах. Свои симпатии, хоть и под некоторым нажимом, высказал Президент Казахстана Н. Назарбаев. Он заверил Дудаева в телефонном разговоре, что в любой момент готов оказать поддержку и помощь. А Президенту РСФСР ничего не оставалось, как заявить, что он полностью согласен с депутатами и не является сторонником жестких мер, а потому отменяет свой указ
. Налицо явная несогласованность исполнительной и законодательной власти. Не исчерпав политических методов, одни недооценили, а другие переоценили значение силы в урегулировании конфликта. Данные события спровоцировали всплеск национализма и сепаратизма в Чечне. Ситуация была пущена на самотек. На чеченскую проблему просто закрыли глаза, тогда как она начала обрастать новыми событиями.

Логическим итогом событий лета и осени 1991 года стал приход к власти в республике Джохара Дудаева, который шел к президентству с демократическим ореолом при поддержке центральных властей и большинства населения Чечни.

Почему произошла такая метаморфоза с Джохаром Мусаевичем? Из заботливого командира он превратился в ярого сепаратиста. Вопрос скорее к психологам, нежели к историкам. Нередко запах власти причудливо меняет личность. Наверное, человек начинает смотреть по-другому на мир, вернувшись с утреннего облета пределов границ своей страны, пусть даже на учебном самолете.

Но кроме социальных и психологических причин прихода к власти Дудаева была и еще одна – экономическая.

3. Кто за новый «Кувейт» на чеченский манер?

С приходом к власти в России Б. Ельцина наступила пора переоценки ценностей, которая в той или иной мере затронула не только политику и историю, но и экономику.

В результате сложившейся в СССР низкой тарифной расценки со ставкой на дешевизну природных ресурсов, стало невыгодно продавать нефть внутри страны. Как следствие этого, руководители нефтедобывающих предприятий старались как можно больше экспортировать свою продукцию, в крайнем случае, продавать ее через биржи по нормальной цене. Именно в 1990–92 годах вокруг нефтяных сделок начали формироваться полулегальные, а порою и чисто криминальные структуры. С появлением «Ближнего Зарубежья», с его мифическими таможнями и прозрачными границами этот процесс приобрел еще больший размах. Поэтому-то новоиспеченный бумажный суверенитет Чечни устраивал Российских нефтяных боссов. Он позволял всеми способами экспортировать нефть и нефтепродукты, обходя налоги и акцизы на ее добычу и переработку. Приход в Чеченской Республике к власти Дудаева с идеей независимости устраивал их куда больше, чем существование Федеральной власти.

С другой стороны, выдвинутый Дудаевым лозунг о создании государства, процветающего на добыче нефти, был понятен и поддержан населением республики. Нефть в Чечне практически под ногами. Выкопай ямку в огороде поглубже и жди, когда она заполнится горючим конденсатом – чистый керосин. Красота, ну чем не Кувейт?

Однако в первых заявлениях Дудаева в качестве Президента речь шла скорее об особом статусе республики в составе РСФСР, чем о ее суверенитете. Вот они:

1. Новое государство следует политике «Открытых дверей»;

2. Чеченской Республике суждено положить начало распада РСФСР;

3. Создание с Ингушами единой Вайнахской Республики;

4. Отношения с РСФСР должны быть равными и взаимовыгодными;

5. Обмен представителями между Москвой и Грозным
.

Несмотря на такие радужные заявления, свою политику Дудаев изначально строил на угрозе агрессии, исходящей от России. Он запугивал свой народ, для которого слова «очередная депортация» не пустой звук. Однако реальная опасность для чеченцев уже начала вызревать в пределах самой республики.

К 1992 году в Чечне наметился глубокий экономический кризис. В республику хлынули свободные цены, и более 80 % населения оказалось за чертой бедности. Резко порвались множественные экономические связи с РСФСР. Единичные договоры с Ивано-Франковской областью и Ставропольским краем вопроса не решали. Свою роль сыграла узкая специализация республики в структуре советской экономики. Так же сказалось воспитание целого поколения в «университетах» ГУЛАГа. Как раковая опухоль, Чечню поразила безработица. По данным профессора Ж. Гакаева, на начало 1992 года в республике насчитывалось 300 тыс. безработных, или каждый второй мужчина
. При данных факторах можно сколько угодно говорить о независимости, возрождении нации и прочих благородных целях. Но при нерешенной проблеме занятости, руководству республики ничего не оставалось делать, как смириться с тем, что для тысяч чеченцев и ингушей торговля оружием и заложниками стала основной статьей дохода. По большому счету, ничего в экономике Чечни не изменилось и сегодня. А тогда Дудаеву срочно понадобилось направить разъяренную толпу куда-нибудь подальше от себя. Забегая вперед, отмечу, что с этой задачей он справился блестяще.

Между тем, к лету 1992 года только в Москве действовало три чеченских криминальных клана: «Центральный», «Автомобильный» и «Останкинский». Каждая группировка имела четкую структуру: лидер, старшие, боевики и люди подхвата. Была своя служба безопасности и контрразведки. У них было около пятисот конспиративных квартир. Группировки постоянно пополнялись за счет массовой безработицы в самой Чечне. В столице на чеченские группировки работало около 140 совместных предприятий, кооперативов и малых предприятий. Их основной бизнес: банковские операции, продажа автомобилей, продуктов, мебели, строительных материалов. По оценкам специалистов, чеченская мафия контролировала миллиардные суммы. Ежегодно, по данным Российских чекистов, в Грозный переправлялось огромное количество рублей. На конец 1992 года наметилась тенденция участия группировок в нефтяном бизнесе. Остается заметить, что у чеченского рэкета и бандитизма одни корни с любыми другими криминальными сообществами. Это безработица, неуверенность в завтрашнем дне, неспособность властей контролировать преступность
.

Параллельно в Ингушетии в ноябре 1991 года вызрел и оформился еще один источник напряженности. В Назрани в первых числах ноября начался митинг с требованием возвратить ингушам территории, переданные Северной Осетии в 1994 году. На основании Российского Закона о реабилитации, не дождавшись официального заявления и помощи, 16 ноября ингуши решили заселить 113 гектаров земель Пригородного района
. Но это, как говорится, другая история.

4. Кто и как вооружил чеченский народ? 

Завоевав центральную власть в республике, Дудаеву потребовались свои люди в селах и городах Чечни. Политический вакуум того времени объясняется, отсутствием исполнительной власти на уровне поселков и районов. Старые представители коммунистической номенклатуры смещены, а новых руководителей не было. Выборы этих органов, назначенные на февраль 1992 года, стали настоящей ареной борьбы не столько политической, сколько криминальной, клановой. Реальная обстановка в республике уже тогда была мало подконтрольна отставному генералу. В это время на просторах Чечни действовало девять хорошо вооруженных банд. Если прибавить к этому поголовную безработицу, массовые побеги из Грозненского следственного изолятора и колоний, станет ясно, что республика медленно, но верно катилась к социальному взрыву. Его первыми жертвами (во многом благодаря страусиной политике федеральных властей) стали военные, расквартированные в Чечне.

Не надо думать, что криминальная обстановка в Чечне свалилась как снег на голову. Националистические настроения уже полтора года бурлили в республике и носили организованный характер. Поэтому неудивительно, что с середины 1991 года командование 42-го гвардейского мотострелкового корпуса, позже преобразованного в 173 окружной учебный центр, постоянно информировало командование Северо-Кавказского военного округа (СКВО) о необходимости срочно перебазировать оружие и склады с боеприпасами. Начальник грозненского гарнизона генерал Соколов делал многое, чтобы оружие не попало в руки бандитов. Из гарнизона увозили все, что могли, приводя в негодность танки, снимая  затворные замки с орудий
. В ответ на многочисленные заявления руководителей СКВО о необходимости передислокации оружия, ответ высшего командования был один: «Вопрос решается политическим путем».

В начале ноября 1991 года Дудаев запретил движение военных колонн в республике, мотивируя это интересами спокойствия и безопасностью граждан
. Этим заявлением было положено начало открытого вытеснения армии за пределы республики. Ответного протеста со стороны Москвы не последовало. Тогда в середине ноября Дудаев запретил вывоз военной техники за пределы республики, объявив ее национализированной, а мотивировал он тем, что ранее 70% экономического потенциала республики уходило на оборонную промышленность. Поэтому, оставляя часть техники и вооружений, Россия как бы погашала долг перед республикой
. Следствием этих заявлений было два крупных нападения на войсковые части, в результате чего было похищено 34 танковых пулемета, 4 автомата и 4 автомобиля. Казалось бы, верховная власть России должна была «метать молнии» в ответ на самоуправство «неоперившихся» местных властей, ведь расхищается федеральная, более того, военная собственность. Но кремлевские политики в этой ситуации заняли выжидательную политику, чем поддержали «молодых волков». Повторюсь, в этой ситуации военные не были безучастными наблюдателями. Офицеры и солдаты делали все, что бы пресечь противоправные действия: в это время к охране военных объектов привлекалось до трети личного состава частей; все стрельбы и вождения, обычно проводившиеся в присутствии местного руководства, в течение ноября были запрещены
.

Первый узаконенный акт передачи оружия состоялся 19 ноября 1991года. Пресс-секретарь ОКЧН Вахидова сообщила, что по договоренности между Дудаевым и министром МВД СССР В. Баранниковым, батальон ВВ МВД сдал 120 АКМ по акту и был выведен за пределы республики, и, как тогда говорилось, - «Процесс пошел». За декабрь 1991года было совершено 16 противоправных действий по отношению к военнослужащим. Из них 9 – с применением оружия. Так, 8 января воины гарнизона и жители Грозного прощались с майором Чичканом. В траурном митинге принимали участие члены правительства Чечни, так называемые национальные гвардейцы и старейшины. Владимир Чичкан погиб от рук бандитов и стал первой жертвой начинающего раскручиваться кризиса
.

14 января по приказу командующего СКВО был передан в распоряжение дудаевцев 86-й военный городок, дислоцированный в Грозном. Из комментариев по этому поводу подполковника Пашинского стало известно, что, национальные гвардейцы уже не первый месяц требовали передачи одного из военных городков для размещения личного состава дудаевцев. Они заявляли, что в противном случае силой захватят городок. Тщательно взвесив все варианты, командование СКВО сошлось на том, что целесообразнее передать им 86-й городок, который расположен обособлено от других
. Очевидно, что командование СКВО не могло самовольно распорядиться федеральной собственностью. Такой вопрос мог разбираться только на правительственном уровне с участием министра обороны и президента. Так же очевидно, что эта подачка разыграла аппетит у сепаратистов. Следом дудаевцы выставили охрану из гвардейцев на аэродроме Ханкала, где базировались самолеты Ставропольского летного училища
.

Возможность неведения центральных властей о творящемся беззаконии в отношении военных частей полностью исключается еще по одной причине: в период с осени 1991 по весну 1992 года генералы Грачев, Руцкой, Громов, Дейнекин  и Прудлов посетили частично захваченный 173 учебный центр министерства обороны РСФСР. Бьюсь об заклад, ни один учебный центр Министерства обороны не пользовался такой популярность у руководства Министерства обороны и страны.

Аппетит, как говорится, приходит во время еды - 8 февраля состоялось одновременное нападение на несколько военных городков невооруженной толпы. Разбойным нападениям подверглись также все части ПВО. В течение этого дня было захвачено 1500 ед. стрелкового оружия, 46 тонн боеприпасов, 186 ед. авто техники, 48 тонн бензина, 20 вагонов продовольствия на общую сумму 180 млн. рублей.

9 февраля начался штурм сухопутной учебной дивизии, разоружен конвойный полк, с боем из Грозного выведен полк внутренних войск. Было убито 6 и ранено 18 военнослужащих, захвачено 2000 автоматов, автомобили, БТР, БМП.

В ответ на эти «несанкционированные» действия Дудаев вводит с 11 февраля комендантский час и делает ряд заявлений. Военных он обвинил в неспособности обеспечить надежную охрану своих объектов. Бандитские элементы – в стремлении спровоцировать крупномасштабный конфликт. А российское руководство – в желании представить военных великомучениками, чтобы найти предлог для развязывания гражданской войны
. Термин «гражданская война» употребился впервые и свидетельствовал о том, что Дудаев в то время не отделял Чечню от России, но уже предвидел развитие ситуации. Тем не менее, лавируя и делая громкие разоблачения, Джохар Мусаевич добивался того, чтобы офицеры и личный состав воинских частей покинули Чечню, оставив вооружение и боеприпасы. Наверняка, в это время он начинает понимать, что расползающееся оружие скоро начнет стрелять и в его сторону. Но процесс вооружения чеченцев принял уже необратимый характер.

В середине февраля 1992 года в Грозный прибыла очередная группа высших офицеров СКВО для переговоров
. Вероятнее всего, на переговорах обсуждались технические подробности сдачи оружия. Помимо этого, в Чечню вылетел главком ВВС РФ П. Дейнекин. После переговоров с Дудаевым в республике было оставлено несколько сот самолетов, принадлежавших Ставропольскому летному училищу
. По итогам всех переговоров заместитель командующего СКВО передал генералу Соколову приказ генерала Шапошникова о передаче 50% оружия по остаточной стоимости. Ясно, что ни офицеры СКВО, ни министр обороны, ни премьер Е. Гайдар (на которого позже возложат вину за передачу вооружений дудаевцам) не могли единолично принять такое решение. Санкционировать его мог только Борис Ельцин.

В марте 1992 года вышел указ президента Чеченской республики, по которому ни один преступник, находящийся на ее территории, не будет выдан иностранному государству, которое не признает ее независимость. Надо ли говорить, что указ явился криминальным «магнитом» и был пощечиной правоохранительным органам России, поскольку косвенно гарантировал безопасность любым бандитским группировкам.

Всю весну 1992 года склады с оружием простояли опечатанные, в конце мая в войска дали приказ их разминировать для передачи дудаевцам
.

Тайком, от дудаецев и «ельцинцев» со 2 по 5 июня, военнослужащие перегружали разное вооружение со складов на самолеты и после переправляли его в город Ростов. Но 6 июня Дудаев поднял тревогу. Начались переговоры, толпы чеченцев рвались на территорию складов, не давая пройти ни одной машине. Обстановка была доложена в штаб СКВО. Из штаба последовал приказ генерал-лейтенанта Строгова: «Оставить оставшееся вооружение, 28000 автоматов, в распоряжение начальника штаба ГО Чечни полковника Ваганова» 
.

В период с июня по июль проходила основная сдача оружия, общее число которого, по разным источникам составляло: танки – 42 единицы; различная бронетехника – 66 единиц; боекомплекты к БМП-1200 штук; снаряды к танкам-9770 штук; артиллерийские снаряды-8063 штуки. Стрелковое вооружение: гранатометы-1011 штук; ПТУРСы-565 штук; ручные гранаты-13847 штуки; пулеметы-1021 штуки; пистолеты-12830 штук; автоматы-37 848 штук; винтовки-460 штук
. Кроме того, дудаевцам передали: 6 самолетов - ТУ134; 14 самолетов - АН-2; около 250 самолетов Л-29 и Л-39, которые после небольшой доработки могли использоваться как бомбардировщики и легкие штурмовики
.

31 июня 1992 года Президент Чечни издал приказ, согласно которому все военнослужащие, живущие в Грозненском гарнизоне, обязаны были освободить занимаемые ими квартиры и покинуть пределы республики
. Таким образом, была завершена передача огромной партии вооружений и боеприпасов дудаевскому режиму. Но для чего? Есть несколько официальных версий, оправдывающих действия военных. Они опубликованы в разных изданиях и в разное время. Первая версия - ссылка на «технические причины», не позволившие вывезти вооружения, - не выдерживает критики. Поскольку всего за год до описанных событий с территории Чеченской республики без особых затруднений было вывезено 186 танков
, это раз. Ну, не можете вывезти, обеспечьте охранение, скажу по секрету, военные умеют охранять свое имущество, это два. По следующей версии, вооружение «оставили во избежание кровопролития». Мягко выражаясь, интересная формулировка. Между тем, кровопролитие в Чечне при перевозке вооружений имело место только при нерешительных действиях военных. Откуда берутся «нерешительные действия»? Только при отсутствии конкретного приказа.

Приходиться констатировать, что Джохар Дудаев взял более 50% вооружения фактически бесплатно. Взял все, что не успели вывезти военные, при этом дважды нарушил договоренность. Казалось бы, Москва должна была негодовать или хотя бы протестовать для приличия, но все опять же прошло довольно спокойно.

События первой половины 1992 года, связанные с передачей оружия, свидетельствуют о:

- прямой заинтересованности руководящих лиц России в вооружении Грозненского друга. Поскольку врагу оружия не оставляют.

- том, что рядовой и офицерский состав действовали на свой страх и риск, в то время как наверху все уже было «шито – крыто», понимаешь ли?

По вышесказанному можно сделать только один вывод: вооружение дудаевского режима началось стихийно, а закончилось сознательно и планомерно.

Но для чего столько оружия? На этот детский вопрос сможет ответить любой начальник продовольственного склада. Оружие в таких количествах нужно для небольшого, заказного, локального конфликта. «И что, начался конфликт?» - спросит иной юный любитель истории. Да, и даже быстрее, чем вы думаете. Но немножко окунемся глубже в историю.

5. Зачем волкам ружье дали?

На средневековых арабских картах вы не найдете названия “Черное море”, знакомые синие очертания обозначены там как «Русское море» и на то есть свои веские причины. Русь развивалась в бассейне Черного моря
. За более чем тысячелетнюю историю Руси Черное море всегда имело стратегическое значение для государства. Вещий Олег и Игорь Старый, Святослав и Петр I, Екатерина II и Николай I, Александр II и Иосиф Сталин - вот далеко не полный список русских и советских правителей, не только понимавших важность этого направления, но и воевавших за него. Черноморские порты - это не просто выходы государства в мир, это города русской боевой славы. Они построены русскими и политы не один раз русской кровью. Однако приходится констатировать, что к 1992 году из 11 крупных портов Советского Союза на Черном море России остался только один. Спасибо дорогому Никите Сергеевичу, перечеркнул своей росписью столетия русской истории. Десятки русских побед и поражений. Века славы русского оружия. Жалко, что кинофильм “Иван Васильевич меняет профессию” вышел в начале 70-х годов, а представляете, если б увидел его любитель кукурузы в свое время, может быть, и не стал тогда самозванец разбазаривать казенные Крымские земли. «Ну, да бог с ним, с Крымом, это еще не все Черноморское побережье» - решили московские политики в начале 90-х годов XX века, согласившись со знатоком «кузькиной матери».

После развала СССР сепаратистские настроения усилились и в недрах самих союзных республик. Абхазская АССР до 1992 года входила в состав Грузинской ССР. Напомню, Абхазия занимает южную часть Черноморского побережья. Ее суверенитет и поддержало российское руководство, конечно же, не официально. Плацдармом для помощи абхазцам была выбрана «суверенная» Чечня. Дудаев же, не имея ничего против Грузии, преследовал свои цели в этой многоходовой комбинации: вооружиться для обороны своего суверенитета и обезопаситься, отправив голодных и вооруженных чеченцев подальше от себя.

Повторюсь, 31 июня закончилась передача оружия, а 28 августа в Грозном уже состоялась V1 сессия парламента Конфедерации горских народов Кавказа (КГНК). В резолюции сессии отмечалось:

1) Всем штабам конфедерации придать организованный характер наплыву добровольцев, сформировать отряды, оказать содействие им в переходе на территорию Абхазии для поддержания защитников Абхазии от грузинских агрессоров.

2) Объявить Грузию зоной активной деятельности.

3) Продолжить блокаду Грузии.

4) Обратиться к руководителям администраций краев и областей с призывом оказать всяческую помощь абхазскому народу
. 

Разумеется, российских краев и областей. В дополнение можно сказать, что в конце сентября 1992 года в Абхазии начались активные боевые действия
.

Не вдаваясь в историю грузино-абхазского конфликта, стоит заметить, что произошел редкий случай в истории. Абхазцы проявили общенациональное желание жить с Россией, а не с Грузией, а Россия добилась выполнения своих планов в Абхазии. После непродолжительных, но кровопролитных боев в этом регионе, по договоренности между странами СНГ, в Абхазию были введены миротворческие силы. Ни одна страна СНГ не предоставила своих военнослужащих для выполнения этой миссии, кроме России. Редкая победа в новейшей истории. Старым вооружением, силами добровольцев и местных жителей Россия получает военный контроль на стратегическом направлении, а это 6 потенциальных портов: Гагра, Пицунда, Гудаута, Новый Афон, Сухуми, Очамчира
. Виват Борису Ельцину - великому завоевателю!

Нет сомнений, Грозный и КГНК были в этой комбинации неофициальными, добровольными проводниками политики Москвы в Абхазии. Москве же пришлось скрыть свое вмешательство в конфликт, чтобы не дать Грузинской республике повода возбудить международный скандал, списав все на неподвластного Джохара Мусаевича.

Эти выводы подтверждает и тот факт, что в сентябре 1992 года в городе Нальчик был задержан и доставлен в СИЗО тот самый президент мифической конфедерации Ю. Шанибов. Откуда он практически сразу бежал
, еще один уникальный случай. Не смогли милиционеры Нальчика удержать такую важную птицу, понимаешь ли.

Впоследствии движение КГНК вышло из-под влияния России. Ю. Шанибов подал в отставку, а Дудаев получил оружие и закаленную в боях чеченскую гвардию - Абхазский батальон, под командованием непризнанного героя Абхазии и России за 1992 –93 год - Шамиля Басаева
6. Инцидент на границе

Завершению процесса вооружения чеченского народа за счет вывода российских войск способствовал вооруженный инцидент на границе с Ингушетией.

В октябре 1992 года состоялась встреча высокопоставленных чиновников РФ и парламентской делегации Чеченской Республики. На встрече были рассмотрены вопросы о новой границе с Ингушетией, которые бы соответствовали границе 1934 года
. Следом, 2 ноября, Президент России издает Указ «О введении Чрезвычайно положения» на месячный срок в Ингушетии и Северной Осетии, в связи с эскалацией напряженности в части районов этих республик
.

Вооруженные силы Российской Федерации вошли в Ингушетию и без выстрелов заняли позиции, блокировав основные коммуникации и города. Мирное развитие ситуации не устраивало Дудаева, уж очень он хотел подразнить Москву. «Чеченский Ельцин» заявил: «Россия не должна забывать, где находятся границы Чеченской Республики, иначе взлетят на воздух Назрань, Владикавказ». Так же он обвинил лидеров кавказских народных движений в предательстве интересов многострадальных народов и издал указ о создании единой мобилизационной системы
.

Четвертого декабря стороны договорились о прекращении огня в Ингушетии. Конфликт между ингушами и осетинами был локализован. Войска задержали 400 боевиков, очистили от банд все населенные пункты. Домой возвратились 1248 ингушей и 542 осетина, находившихся в плену. Взяты под охрану важнейшие объекты и аэродромы в Моздоке и Беслане. В ходе беспорядков погибли 340 и ранено 753 человек. При этом убито 12 и ранено 32 российских военнослужащих
.

С завершением мероприятий по локализации конфликта армейские и милицейские подразделения России оказались перед угрозой эскалации конфликта. В этот же день Дудаев прислал ультиматум на имя С. Шахрая, главы временной администрации районов чрезвычайного положения, с требованием немедленно вывести войска из зоны конфликта
.

Спустя несколько дней в одно из помещений на границе Чечни и Ингушетии, где находились офицеры воздушно-десантных войск России, зашел президент Чеченской Республики в военной форме с охраной. Старший по званию офицер доложил ему обстановку, как того требует устав. Охранники Дудаева накинули офицеру удавку и увели в плен всю группу
. Поставленные в известность об этом инциденте войска были готовы к самым решительным действиям. К таким же действиям были готовы и чеченские «гвардейцы», но не были готовы руководители России, поскольку война в Абхазии была в самом разгаре. Конфликтная ситуация была разрешена. По междусторонней договоренности 13 декабря 1992 года российские и чеченские войска отошли в глубь территорий. С этого момента все воинские подразделения, подчиненные генерал-лейтенанту И. Строгову фактически покинули пределы Чечни
. Надо ли говорить о том, что поступок Дудаева не заслуживает уважения, а центральные власти в который раз игнорировали вызывающие действия чеченского руководства. Благодаря стратегической заинтересованности российских властей и энергичным действиям дудаевцев, республика была наводнена оружием. При этом ее территорию покинули федеральные войска, которые были последним сдерживающим фактором. Можно полагать, что фактически с декабря 1992 года Дудаев получает политическую независимость от России. Забегая вперед, отмечу, что экономическую самостоятельность республика не имела никогда.

7. Формирование антидудаевской оппозиции 
В 1992 году политический окрас Чечни был достаточно однороден. В так называемый Общенациональный Конгресс Чеченского Народа входили объединения вайнахской демократической партии, партии исламский путь и движения зеленых. Главную цель своего политического блока Дудаев определял как создание конституционного, светского государства, исламская направленность в развитии чеченского образования пришла несколько позже. В этих намерениях его поддерживали номинальные руководители перечисленных партий. Законодатели Чечни так же не помышляли об оппозиции. Председатель парламента Ахмадов утверждал, что среди 41 депутата есть представители различных политических течений, между которыми случаются разногласия, но они решаются в рабочем режиме
. Поэтому говорить в то время о каких-то оппозиционных фракциях не приходилось. Фактически, ожидая манну небесную, все чеченцы объединились под дудаевским «знаменем независимости».

Время шло, а маленького Кувейта из Чечни не получалось, поэтому новый 1993 год внес свои коррективы в политическую расстановку сил. Разгул бандитизма, национализма и обнищание широких слоев населения способствовали вызреванию в парламенте республики оппозиционного крыла. Дудаеву была представлена депутатами парламентская петиция о несогласии с его действиями в политике и экономике. Но более реальных действий оппозиции тогда не последовало. Дудаев использовал это заявление для списания на парламентскую оппозицию частых захватов телецентра, террористических актов и общего экономического неблагополучия. 

В экономике того периода развернулась борьба между кланами за передел собственности, прежде всего в нефтяной отрасли. Весной Министерство Безопасности Чеченской республики подготовило доклад, вскрывающий массовые аферы с нефтью, во главе которых стоял, по мнению чеченских чекистов Л. Мамодаев - вице-премьер Чеченской республики. В ответ Мамодаев выступил по телевидению с обвинением Дудаева в развале экономики и исчез из республики
. Официальных комментариев не последовало, но, по мнению экспертов, выше упомянутый доклад был санкционирован чеченским президентом. После исчезновения Мамодаева во главе реализации нефти стал однотейповик Дудаева А. Албаков, а пост министра МВД занял его родственник С. Анбаев
.

Социальный кризис продолжал раскручиваться. В апреле делегация парламента Чеченской республики предложила организовать встречу с Дудаевым. Однако президент ответил отказом. Тогда парламент назначил на 5 июня референдум, вынося на него вопрос «О доверии Президенту» и «О целесообразности президентской власти». Одновременно в Грозном открывается Общенациональный Конгресс Чеченского Народа (ОКЧН), председателем которого номинально являлся Дудаев. Нет ничего удивительного, что на заседании ОКЧН в адрес Джохара Мусаевича прозвучала острая критика
.

В ответ 20 апреля Дудаев распускает парламент и правительство, заменив эти институты прямым правлением. В этот же день на Театральной площади начался митинг в поддержку парламента, где чеченцы, ингуши, русские, армяне и дагестанцы в первый раз выступили открыто против политики Джохара.

29 апреля Президент расформировал Министерство Безопасности Чечни и отправил все руководство в отставку. Новое учреждение назвали Департаментом Госбезопасности, который возглавил С. Хасимиков. Затем Дудаев собрал новый кабинет министров. Это майское, относительно мирное противостояние, вылилось в расстрел мирной демонстрации 4 июня, в центре Грозного тогда погибло 58 человек
.
Не удивительно, что объявленный референдум не состоялся. Дудаев перехватил инициативу, введя в Грозный бронетехнику, захватил здание полиции и Городского Совета, где располагался Парламент и центральная избирательная комиссия. Тогда было арестовано 60 человек. Более 500 сторонников 

парламента были блокированы на Театральной площади, где продолжался митинг. Лидеру оппозиции, мэру Грозного Беслану Гантамирову удалось бежать из города
. Интересна судьба этого человека. В недавнем прошлом Гантамиров был сотрудником МВД Чечено – Ингушетии. В конце 80-х годов он занялся коммерцией, заработал неплохой капитал и с появлением Дудаева в республике вошел в его команду. С переделом собственности в 1993 году, скорее всего Гантамиров оказался не удел, поэтому и оказался на противоположных Дудаеву «баррикадах». 

Политический кризис весны и начала лета 1993 года свидетельствует о полном провале политики Дудава по выведению республики из экономической ямы. Причиной же поражения парламента являлась разрозненность действий, упование на мирное - демократическое разрешение конфликта, и отсутствие собственных вооруженных формирований.

В этот момент Москва заняла нейтральную позицию, хотя действия федеральных войск, стоявших в Ингушетии и Дагестане, могли быть решающими. Скольких последующих жертв удалось бы избежать простым выдвижением федеральных войск в город Грозный. Уникальный момент поставить “молодых волков” на место, был упущен. Показной нейтралитет Москвы объясняется незаконченностью боевых действий в Абхазии. Дело в том, что с сентября 1992 года абхазцы, чеченцы и русские, вооруженные оружием, оставленным Российской армией в Чечне, противостояли грузинским формированиям в бывшей Грузинской автономии. 

Может сложиться мнение, что экономическое и политическое положение в чеченской республике было нетипичным, исключительным для России того времени, но это не так, и доказательством этому являются события октября того же года в Москве. Разборки Дудаева и Ельцина со своими парламентами удивительным образом похожи и отражают как в зеркале и свидетельствуют о разочарование основной массы населения в шарахающейся политике новоиспеченных демократов. Разгромив парламент, Дудаев, как позже и Ельцин, снял с себя маску демократического правителя и примерил диктаторскую. Чеченская оппозиция ушла в подполье. Главным выводом для нее стала – неприемлемость политических методов борьбы с диктатором. В дальнейшем противостояние Дудаеву возглавили районные руководители и полевые командиры, а оппозиционная борьба стала перерастать в вооруженное сопротивление.

События весны и лета 1993 года, а также продолжение политики Дудаева вылились в противостояние у границ Надтеречного района, которое возглавлял Умар Автурханов. Он появился в Чечне в 1992 году. До того Автурханов служил в МВД в одном из российских городов и ушел в отставку в звании подполковника. По некоторым данным, с протекции Д.Г. Завгаева, бывшего председателя Верховного Совета Чечено-Ингушетии, Автурханов был назначен Москвой на пост руководителя Надтеречного района в противовес Дудаеву.

8 августа дудаевские гвардейцы предприняли наступление на район с использованием бронетехники и артиллерии
. Им противостояли отряды самообороны района. Автурханов обратился за помощью к местным казакам и дислоцирующимся неподалеку армейским соединениям, но получил отказ. Москва не вмешалась, поскольку Грузино-Абхазский конфликт еще не был урегулирован. На исходе дня, под давлением превосходящих сил, отряды района были рассеяны и разоружены. Информационные агентства расценили тогда эти события как начало гражданской войны между сторонниками Дудаева и оппозиционным районом. С высоты сегодняшнего дня можно сказать, что 8 августа 1993 года началась гражданская война не только в Чечне, а и в самой России. Гражданская война, идущая по сей день. Остается добавить, что чеченцы очень неохотно воевали друг против друга, опасаясь последующей кровной мести. Накануне описанных событий многие гвардейцы Дудаева попросту написали заявления об увольнении из подразделений.

Экономический кризис в республике тем временем усиливался. В доказательство тому 31 августа правительство Чечни решило ввести карточки на товары первой необходимости для малоимущих граждан. В эту категорию вошли пенсионеры, студенты и дошкольники – всего 551 тыс. граждан, согласно постановлению кабинета министров
. Ситуация явно указывала на провал идеи создания в республике маленького Кувейта. Кстати, карточки введены так и не были, ведь для того, что бы их напечатать, тоже нужны деньги. Плюс ко всему, в республике сложилось тяжелое положение с кадрами специалистов по нефтепереработке, так как они не хотели ехать в Чечню из других регионов. Тогда как свой Нефтяной институт, входящий в систему высшего образования России, не финансировался около года. Специалисты некоренной национальности так же старались покинуть республику. Три из четырех заводов стояли разворованными
. Были разорены многие совхозы. В полном упадке находилось здравоохранение, не работали многие школы. Появились нищие, чего в республике никогда не было, повысилась смертность. Тем временем, стремительно выросло число миллионеров-чиновников. Прежняя Чечено-Ингушетия обходилась 4 тысячами сотрудниками МВД. На сентябрь 1993 года их насчитывается 28 тысяч, на фоне полного правового беспредела, обилия оружия и иномарок. Обнищавшие люди, готовые на самые крайние меры, в конце концов определились в жизни по принципу личного знакомства и родственных отношений
. Как следствие, самой незащищенной средой осталось русское население, не имеющее тэйповых связей, не вооруженное, брошенное на произвол судьбы собственным правительством. Чечня медленно, но верно шла к социально – политической катастрофе.
8. Пришло время отделить зерна от плевел

Вот так непредсказуемо разворачивается история. Кровопролитные события в Москве, чуть не приведшие еще к одной революции в октябре 1993 года, не имели большого резонанса в обществе и практически забыты, тогда как полукриминальные стычки в Надтеречном районе в августе того же 1993 до сих пор отдаются канонадой по России.

После разгрома парламента, к зиме 1993 года президент России «почистил перышки» и решил заняться обустройством России, а заодно и чеченской проблемой. Джахар Мусаевич одним из первых почувствовал на себе взгляд «доброго» московского «друга». В связи с подготовкой новой российской Конституции 20 ноября президент Чечни обратился в Совет Безопасности ООН с просьбой предотвратить вторжение в республику. Не удивительно, ведь его вотчина фигурировала в проекте Конституции в составе России
. 10 декабря того же года Ельцин заявил о необходимости взять под охрану железную дорогу, проходящую через Чечню
. Это заявление Дудаев раздул как завуалированное объявление войны. И попытался максимально использовать в своих целях, поскольку его положение было весьма шатким. Одним из примеров гражданского неповиновения ему можно считать собрание местного населения города Шали. 8 декабря шалинцы решили выйти из подчинения Грозному, ввести в поселке режим Чрезвычайного положения, передать власть районному комитету и мобилизовали военнообязанных
. Расквартированный там танковый полк поддержал митингующих. Можно отметить, что жители Шали выражали мнение многих чеченцев, явно не хотевших видеть Дудаева своим президентом.

16 декабря 1993 года в очередной раз в Грозном была захвачена телестудия, на которой вышла передача с выступлением полевых командиров. Они предъявили ультиматум Дудаеву о сдаче полномочий. Утром 17 декабря Грозный заполнили вооруженные люди и боевая техника, которая блокировала Президентский дворец. Дудаев не мог игнорировать это предложение о переговорах по понятным причинам, и, без сомнения, хорошо подготовился к встрече. После переговоров Дудаева с полевыми командирами техника была отведена в места дислокации
. Вероятнее всего, на переговорах Джохар Мусаевич привел несколько доказательств скорых боевых событий с Россией. Предоставил данные своей контрразведки, которая у него всегда работала на опережение. Наверняка не последним был и довод о взятии под контроль железной дороги. Как бы там ни было, аргументы Дудаева убедили полевых командиров, ему удалось сплотить боевые подразделения перед будущим вторжением.

Но не все полевые командиры поверили Дудаеву. В начале 1994 года в Чечне окончательно сформировалось несколько антидудаевских группировок. Во-первых, это Временный Совет Чечни, который возглавил Умар Автурханов в станице Знаменская. Его открыто поддерживала Москва. Летом 1994 года он уже имел в распоряжении 3 полка, укомплектованных из чеченскими ополченцами. Но в основной массе у чеченцев подполковник милиции в отставке Атурханов не вызывал уважения, он долго не жил в республике. Появился только в 1992 году по сомнительной протекции бывшего председателя Верховного Совета Чечено-Ингушетии Д. Г. Завгаева. Поэтому не удивительно, что Умар не нашел понимания у большинства чеченцев
.

Второй группировкой, серьезно заявившей о себе, явилось подразделение Руслана Лабазанова. По одной из версий Лабазанов жил в Краснодарском крае, практиковал восточные единоборства и возглавлял преступную группировку. Чем занимались тогда такие группировки? Рэкет, вымогательства, убийства. Не удивительно, что за свою деятельность Руслан попал в СИЗО, из которого бежал, убив охранника. Находясь в федеральном розыске, Лабазанов отправился в родной город Аргун и получил там обещанную Дудавым в 1992 году свободу. В одном из интервью Руслан говорил, что мечтает стать тренером по боевым видам спорта, но со спортом что-то не получилось, и он организовал мобильную, вооруженную  группировку. Некоторые утверждают, что профиля своего Лабазанов не поменял и не раз имел по этому поводу нравоучительные беседы с Дудаевым. Но примерно в это время у Руслана появляется покровитель покруче отставного генерала. 10 июня 1994 года он захватил телестудию и выразил желание собрать круглый стол, чтобы мирным способом разрешить проблемы. Правящие круги в Грозном согласились начать переговоры. Но, несмотря на заявление Зелемхана Яндорбиева о неприкосновенности Лабазанова, дом, в котором находилась его группа, был окружен и обстрелян. В результате 12-часового боя его группировка вырвалась из окружения и перебазировалась в город Аргун
. Некоторые называли Лабазанова “чеченским Робин Гудом”, некоторые говорили о нем как о бандите. Но как бы там ни было, нет сомнений, что Лабазанов опирался на криминал и был противником Дудаева. Поскольку в первые дни 1995 года Лабазанов получил погоны полковника Федеральной Службы Контрразведки России, вопрос о тайном покровителе отпадает сам собой.

Третьей оппозиционной группировкой являлось подразделение Беслана Гантамирова, давнего противника Дудаева, бывшего председателя грозненского городского собрания. Его базой стал районный центр Урус-Мартан.

Оппозиционные силы в Чечне объединяли общие взгляды на режим Дудаева и желание его уничтожить. Бесспорным лидером среди них был Автурханов, который получал деньги от правительства России и распределял их на территории Надтеречного района в виде пенсий и дотаций. Так же в оппозиционных кругах сложилась общая точка зрения на проблему ввода федеральных войск в республику, которую высказал Р. Лабазанов: “Любой чеченец, который зарезал бы Джохара при встрече, забудет о вражде и пойдет защищать свой дом, свою улицу, если Россия введет войска в Чечню”.

На начало августа 1994 года обстановка в республике накалилась до предела. Политические заявления оппозиции, Москвы и Грозного опровергали друг друга с точностью до наоборот. Отсутствие информации, провокационные действия всех сторон, свидетельствовали о быстром созревании конфликта. Российские войска в регионе были приведены в боевую готовность. В Грозном начались боевые учения дудаевской гвардии. Временный совет Автурханова формировал новые подразделения
.

Но произошло не предвиденное ни Москвой, ни Дудаевым событие. В Чечню прибывает побитый в октябре 1993 года Руслан Хасбулатов, который сразу развернул антидудаевскую деятельность. Дезорганизовав, как ни странно, этим и ряды оппозиции. Он заявил, что ни в какие правительства вступать не собирается, но сделал оговорку: “если Ельцин и его окружение меня окончательно не разозлят”
. Куда уж больше-то злить, отсидел, как говорится свое, вышел другим человеком. И все же появление Хасбулатова не могло не заставить московских политиков серьезно задуматься над ситуацией, потому как с высокой степенью вероятности можно было предполагать, что из альтернативы Хасбулатов – Дудаев Борис Николаевич выберет последнего. Уж очень свежи были воспоминания гаранта конституции об октябрьских высказываниях с парламентской трибуны “удалого” Хасбулатова, за которые он после и попал в Лефортово. Кто знает, посиди Руслан Имранович еще годок-другой, и новейшая история России была бы менее трагичной, и вот почему. Замешательство Москвы в поиске альтернативы Дудаеву внесло раскол в ряды оппозиции. Имея общую цель, оппозиция фактически не шла к сплоченности. Если в начале августа прогнозировался быстрый уход Дудаева с помощью Временного Совета, то в конце августа Автурханов перестал быть единственным кандидатом на пост руководителя республики. Слишком велик был авторитет Хасбулатова среди чеченцев. Развернутая им в республике миротворческая миссия имела необычайный успех. Потому что в отличии от предыдущих оппозиционеров Хасбулатов мог мирным путем устранить Дудаева. Но, повторюсь, кандидатура Руслана Имрановича не устраивала Ельцина.
Уже тогда не многие сомневались, а сегодня никто не питает иллюзий на тот счет, что высшие круги России поддерживали оппозицию самым непосредственным образом. Но, как ни странно, в прессе тех дней кремлевские чиновники напрочь отвергали эту идею. Конечно, часть вооружения оппозиции состояла из снаряжения, оставленного еще в 1992 году российской армией. Но большая часть оружия появилась позднее, скорее всего, со складов СКВО, и тому есть фактические подтверждения. Так, 17 августа 1994 года пресс-служба Временного Совета подтвердила, что приобрела партию оружия, бронетехнику и вертолеты у стран СНГ
. Интересно, на чьи деньги и у каких стран? В другом случае, 31 августа, в районе села Братское, Надтеречного района силы оппозиции прочесали местность и якобы изъяли дудаевское оружие: две зенитные установки “Шилка”, 5 БТР, 5 БМП, 3 командно-штабных машины и большое количество боеприпасов. Официальный Грозный, комментируя эти “находки”, опроверг свою причастность к этому оружию и расценил инцидент как открытую агрессию против Чечни
. По чести сказать, имел право так заявить.

К ноябрю 1994 года в Надтеречном районе оружие стоит в два раза дешевле, чем в Грозном. В станице Знаменской автомат Калашникова стоил всего 600 тыс. рублей ( ¼  от среднемесячной заработной платы). Официальный Грозный объяснил это тем, что Москва предоставила оппозиции такое количество оружия, что перенасытила рынок. Помимо военной помощи, Россия также предоставила в распоряжение Временного Совета 150 млрд. рублей
. При этом официальную позицию Москвы, несмотря на вышеперечисленные факты, можно охарактеризовать как “безучастное наблюдение”. А чего проще сказать: “Да, Дудаев националист, сепаратист, довел Чечню до ручки. Да, мы поддерживаем Умара Автурханова, потому что он понимает, что чеченцы и русские два братских народа, живущих в одной стране”. Нет, правящие круги России начали проводить политику вороватых чинуш, но, скорее всего, таковыми они и являлись.
9. Начало боевых действий

Создавшейся заминкой в рядах оппозиции мгновенно воспользовался Дудаев, предприняв 31 августа 1994 года атаку на город Аргун, которую отразил Р. Лабазанов со своими сторонниками. Впервые с начала противостояния произошло серьезное вооруженное столкновение. 1 сентября дудаевцами совершена карательная операция в Урус-Мартановском районе. После двухчасового боя ополченцам Гантамирова удалось отбить атаку. В стычках погибли 15 человек
.

4 сентября Дудаев вновь предпринял массированную атаку на Аргунском направлении. В результате использования авиации, установок “Град” и бронетехники был рассеян отряд Р. Лабазанова. 5 сентября Аргун взят штурмом. В боях погибли около 50 человек
.

21 сентября Хасбулатов покинул Чечню и в Москве дал пресс-конференцию. Его основной тезис: “Я приехал, чтобы убедить российскую общественность о необходимости оказания военно-технической помощи Временному Совету”
. Руслан Имранович не заметил, что помощь уже шла во-всю.

Весь сентябрь в республике шли позиционные бои в окрестностях Урус-Мартана, Аргуна. Инициатива была у Дудаева. 27 сентября в сторону с. Знаменское он предпринял массированное наступление, численностью до 500 бойцов, при поддержке бронетехники. Часть войск Дудаева блокирована на подступах к селу, а часть предприняла “обходной маневр”
. После ухода гвардейцев Дудаева захваченные районы вновь переходили в руки опозиционеров.

Интересна позиция Ельцина, который заявил: - «В республике идет процесс, который мы приветствует, чеченский вопрос пусть решают сами чеченцы. В Чечне имеется концепция разрешения кризиса, но я не считаю возможным публиковать ее, чтобы не навредить”
. Понимаешь ли?

Тем временем официальный Грозный признал, что налеты авиации оппозиции наносят урон городу: 10 октября 24 человека были убиты и 100 человек получили ранения. С 12 октября в Грозном был введен комендантский час и объявлено военное положение
. «Тяжелые» бомбардировщики оппозиции взлетали, наверное, с пастбищ станицы Знаменской.

14 октября отряды Временного Совета Умара Автурханова предприняли наступление на Грозный. Они расстреляли казарму Абхазского батальона и взорвали 2 склада с боеприпасами. Потери в рядах оппозиции – 20 человек убитыми, подбито 10 единиц бронетехники. Неудача оппозиционеров объясняется неслаженностью действий и хорошо организованной обороной. К вечеру 15 октября войска оппозиции отступили
. Первый серьезный штурм Грозного провалился.

20 октября Дудаев предпринял контрнаступление на Урус-Мартановский район. Силами 600 бойцов при поддержке 6 танков и 20 БТР правительственные войска нанесли удар по Урус-Мартану, Гойты и Гехи, рассеяв отряд Б. Гантамирова. Но после ухода войск Дудаева район опять перешел в руки оппозиции. Одновременно с этим наблюдалась концентрация дудаевских подразделений в районе села Толстой Юрт. Этот маневр правительственных подразделений помешал объединиться силам оппозиции. 21 октября оппозиция вела оборонительные бои в районе Терского хребта.

Обстановку в республике конца октября – начала ноября можно охарактеризовать как затишье перед боем, которое довольно часто нарушалось раскатами взрывов: 2 ноября у дворца Дудаева, а 8 ноября в гостинице Кавказ. Ответственность за взрывы никто не взял, но и пострадавших не оказалось. 23 октября в селе Толстой Юрт произошел взрыв неподалеку от дома, где собрались старейшины и региональные деятели для встречи с Р. Хасбулатовым. Об убитых не сообщается, хотя было много раненых
.

Вне сомнений, данное время стороны использовали для перегруппировки сил, накопления оружия и боеприпасов. Дудаев закупил в Литве 150 минометов
. Интересно, каким путем минометы обошли Россию. А в станицу Знаменское прибыла колонна из 20 боевых машин
. Ну, короче понятно откуда.

В ноябре в Москве прошло совещание, на котором подводились итоги боевой подготовки войск в уходящем году и задачи будущего года. Суть президентских задач осталась прежней – настоящим образом учиться военному делу. Также Борис Ельцин отметил, что Вооруженные Силы должны быть готовы к использованию в локальных конфликтах
. Тонко намекнул.

23 ноября вышел Указ «О комиссии при Президенте по военнопленным, интернированным и пропавшим без вести», Ее председателем назначили генерала Дмитрия Волкогонова. На комиссию возложили задачу собирать и анализировать материалы, касающиеся судеб военнопленных, интернированных и пропавших без вести граждан. Комиссии поручили организацию мероприятий по расследованию, связанному с выявлением судеб военнопленных, интернированных и пропавших без вести людей. А так же по возвращению заложников на родину
.

В конце ноября вышел указ № 2113 о ежегодном призыве на военную службу. 18000 граждан должны были направиться в качестве офицеров. Из них 600 человек в пограничные войска, 400 человек в железнодорожные войска, 200 человек в войска гражданской обороны и 50 человек в нашу доблестную связь
.

На первый взгляд, это три несвязанных между собой события. Однако они выстраиваются в четкую картину подготовки вооруженных сил России к локальному конфликту, с возможным пленением и потерей части офицерского корпуса и восстановления его за счет резервистов.

Предвестником конца относительного перемирия явился еще один указ, но теперь с противной стороны. Дудаев 24 ноября вводит в Чечне Чрезвычайное положение с установлением комендантского часа и объявляет всеобщую мобилизацию
.

И грянул штурм. 26 ноября со стороны Толстой Юрта, Урус-Мартана и Знаменского на Грозный двинулась бронетехника. Всего в операции было задействовано 1200 человек и 50 единиц бронетехники. Среди экипажей кроме чеченцев были офицеры курсов “Выстрел”, Таманской и Кантемировской дивизий, а также солдаты срочной службы Российских вооруженных сил
. Башни танков были выкрашены в белый цвет. Некий стратег приказал пойти на эту военную хитрость, чтобы в горячке боя не расстреляли своих. На самом же деле этот трюк только облегчил и ускорил уничтожение бронетехники оппозиции. (Смотреть приложение №2).

Шестью колоннами оппозиция атаковала Грозный. Часть группы Автурханова завязала бой в Старопромысловном районе, отряды из Толстой Юрта вели бой в центре Грозного у президентского дворца, отряд Гантемирова - в северо-восточных районах города. Но с боевой задачей справился только Лабазанов. Его танки достигли района предполагаемой встречи оппозиционеров, но под шквальным огнем ему пришлось отступить. К вечеру 26 ноября стало ясно, что очередной штурм провален.

По заявлению начальника главного штаба вооруженных сил Чечни А. Масхадова, дудаевцы потеряли 20 человек убитыми и 30 ранеными. Потери оппозиции составили 39 единиц бронетехники и 120 пленных, 68 из которых являлись российскими военными.

Официальная позиция министерства обороны России осталась прежняя, что российские военные не принимали, и не будут принимать участие в национальном чеченском конфликте. Военные власти назвали “блефом чистой воды” заявления, сделанные в Грозном пленными русской национальности о том, что их вербовали российские контрразведчики
. Надо заметить, подлая это была позиция, по сути дела военные чиновники предали своих офицеров и солдат. Но верх цинизма проявил сам Ельцин, заявив о происходящем: “А наши-то там как оказались?”

Причины провала ноябрьского штурма Грозного кроются во все той же несогласованности действий оппозиции, в отсутствии конкретной задачи перед российскими военными. Все сказанное было итогом двурушнической политики Москвы. Большинству из военнопленных предложили вести танки своим ходом с полным боекомплектом в Грозный и передать их там чеченским экипажам оппозиции. Им посулили за это по 3 млн. рублей, это чуть больше месячной зарплаты. Многие экипажи бронемашин, заняв центральные районы Грозного, дожидалась команды в течение нескольких часов. Пока их технику не обнаруживали дудаевцы и не расстреливали в упор
. Организация обороны и четкие действия дудаевцев, их полное понимание ситуации, поскольку они воевали, защищая свой город, привели к поражению войск оппозиции в штурме 26 ноября.

Провал штурма поставил крест на концепции Ельцина по разрешению кризиса в Чечне, на которую он ссылался 5 октября 1994 года. Повторюсь, он хотел силами нелегально вооруженной оппозиции при нелегальной поддержке федеральных войск устранить Дудаева как политическую фигуру.

Однако поражает оперативность принятия новой концепции. В Грозном еще шли бои и горели танки, когда в Москве 26 ноября состоялось заседание Совета Безопасности России. Суть новой концепции разрешения конфликта в Чечне была проста: устранить Дудаева как политическую фигуру путем ввода в республику вооруженных, федеральных сил. Уже к началу заседания были готовы все документы, а членам Совета Безопасности оставалось только проголосовать и подписать. Все, кроме министра юстиции Юрия Колмыкова, прочувствовали великую заботу кормчего о жителях республики и проголосовали за новую концепцию. Только после голосования И. Примаков и А. Шумейко высказались за проведение предварительных переговоров
. Оперативность этого решения объясняется прямой заинтересованностью Президента России в смещении Дудаева. Прошу заметить, не лишения Чечни независимости, не улучшения экономической ситуации в республике, а именно смещения отставного генерала. Видно, отыграл свою роль Джохар Мусаевич к 26 ноября, знал, опять же, много.

Провал ноябрьского штурма поставил точку на осеннем противостоянии оппозиции и Дудаева, из которого последний вышел победителем. Этому есть несколько объяснений. Во-первых, активность оппозиции связывалась исключительно с интересами Москвы, стремящейся вернуть Чечню в российскую семью. Поэтому у рядовых чеченцев существовали небеспочвенные опасения хаоса в случае прихода оппозиции к власти.

Во-вторых, оппозиция оставалась слабой и расколотой на два-три лагеря, кто бы ее ни поддерживал, до тех пор, пока ее не возглавил бы один человек.

В-третьих, предводители оппозиции действовали с оглядкой на Москву и на министерство обороны, которые при каждом удобном случае открещивались и отплевывались от нее, внося раскол в ряды противников Дудава.

В четвертых, миротворческая миссия Хасбулатова отвела от вооруженной оппозиции наиболее интеллигентных и уважаемых среди чеченцев противников Дудаева.

Пятым фактором был сам Джохар Мусаевич, проявивший себя в этой кампании полководцем и стратегом. Используя разногласия и недомолвки между оппозицией и Москвой, он навязывал бой там, где ему было выгодно. Он встретил превосходящие силы в Грозном, где методично их уничтожал, выводил на местность свои подразделения для упреждающих ударов, маневрировал, не давая соединиться отрядам оппозиции. Политически используя российских военнопленных, он добился того, что Москва сняла лицемерную маску безразличия к “чужим” наемникам
. Не удивительно, что в конце ноября 1994 года ореол спасителя нации от интервенции засиял на Дудаеве с новой силой.

Анализируя ход боев, можно с уверенностью говорить, что осенью 1994 году в Чечне шла меж- клановая война за власть, спровоцированная правящими кругами России и недовольством режимом Дудаева. Разгром оппозиционных сил 26 ноября подвел черту под первым этапом гражданской войны в Чечне, не решив для России главного вопроса - о принадлежности республики к России. Движущая сила первого этапа - оппозиция - не выполнила своего предназначения. На следующем этапе в ход шли федеральные войска.

Немаловажным является и тот факт, что осенняя кампания в республике явилась прототипом будущих боев между незаконными вооруженными формированиями (НВФ) и федеральными войсками. Правомерны вопросы, почему специалистами из министерства обороны не было сделано никаких выводов? Почему войска не были готовы к боевым действиям ни в поле, ни в условиях города? Эти вопросы остались открытыми.

Юридическую точку в осеннем противостоянии поставило обращение Президента России, где он заявил: “На мне, как на президенте, лежит вся полнота ответственности за судьбу страны, за жизнь и здоровье всех ее граждан. Обращаюсь ко всем участникам конфликта в Чеченской республике с требованием в течение 48 часов с момента моего обращения прекратить огонь, сложить оружие. В противном случае, мною будут использованы все имеющиеся в руках государства силы и средства для прекращения противостояния, защиты жизни, прав и свобод граждан России, восстановлению в Чеченской республике конституционной законности, правопорядка и мира”
.

Надо ли говорить, что этим ультиматумом Президент отрезал возможность мирного исхода событий и поставил оппозицию в один ряд с Дудаевым. Ельцин в своих заявлениях буквально сплотил все силы мятежной республики перед лицом “старого врага”. Не просчитав ультиматум, не предусмотрев механизм сдачи оружия, он получил номинальную возможность оправдаться перед гражданами своей страны и мировым сообществом за последующий ввод войск.

В подтверждение решения о проведении “миротворческой” миссии по установлению конституционного порядка в Чечне, 29 ноября и 1 декабря были нанесены ракетно-бомбовые удары по центральной части Грозного, по аэропортам Грозного и Ханкалы, по базе дудаевских войск в поселке Катаяма столичного пригорода. В хрониках того времени уже ни у кого не было желания называть эти авиаудары проделками оппозиции. Местные СМИ сообщали о многочисленных жертвах
. Но по словам главкома Дейнекина, “Российские ВВС были вынуждены принять адекватные меры против Военно - Воздушных сил Чечни и высокоточным оружием “слегка” повредили аэродромы и самолеты Дудаева”
. Непонятно только, в чем адекватность действий российских ВВС, поскольку о налетах Чеченских ВВС на российские города в прессе тех лет не сообщалось.

Таким образом, был начат новый этап по устранению режима Дудаева, повторюсь, главной движущей силой в нем стали федеральные войска, взамен разбитой оппозиции. Наступал жаркий декабрь 1994 года. 

10. Подготовка противоборствующих сторон

Следующий одиннадцатидневный период характеризуется эскалацией напряженности в республике и приграничных районах. После налетов авиации в Грозном проходят митинги в поддержку Дудаева. На улицах много вооруженных людей. Кварталы блокируются баррикадами, возводятся укрепления, устанавливаются пушки и зенитные орудия. Была объявлена мобилизация, а женщины, старики и дети эвакуируются в горы. Подразделения национальной гвардии переведены на казарменное положение, создаются опорные пункты, минируются автодороги. Чеченская нация за эти дни сплотилась перед лицом агрессора
.

С другой стороны, в район Моздока подтягивается бронетехника, зенитные установки, минометы и артиллерия
. 42-й армейский корпус вместе с приданными федеральными частями занял 7 декабря позиции вокруг Чечни
.

Однако было бы неверно сказать, что в Грозном и в Москве все однозначно верили в неизбежность и целесообразность военного разрешения проблемы. Об этом свидетельствуют несколько парламентских делегаций России и Чечни
, выступления членов Совета Федерации Аушева, президента Ингушетии, Степанова (Карелия) и Шаймиева (Татарстан), генералов Громова, Колесникова, Лебедя
 и Волкогонова
; заявления лидеров чеченской оппозиции и представителей чеченской интеллигенции Эсамбаева, Исраилова, Агапова, бывшего министра юстиции Колмыкова
. Суть высказываний сводилась к следующему: ввод войск – шаг, не продуманный во всех отношениях, который будет иметь катастрофические последствия как для Чечни, так и для России. Также все перечисленные люди сходились в том, что решение проблемы находится в Кремле. И главное – высшему руководству России нужно незамедлительно начать переговоры с руководством Чечни. В этом никто не видел унижения престижа, а расценивал возможность встречи как шанс к нормализации обстановки.

Российское руководство не могло не отреагировать на эти заявления. 5 декабря в Моздок прибыли Грачев, министр Обороны, Ерин, министр Внутренних Дел, и Степашин, руководитель Федеральной Службы Контрразведки, где они встретились с лидерами оппозиции. На следующий день в станице Ордженикидзевской состоялась встреча Грачева и Дудаева. По итогам всех переговоров Павел Грачев заявил, что выполнил все указы правительства и Президента
. С позиции черного юмора можно предположить, что Грачев согласовал с Дудаевым маршруты выдвижения колон войск, списки командиров частей и конечную дату номинального взятия Грозного.

7 декабря во Владикавказе начались переговоры представителя России Михайлова с генеральным прокурором Чечни Имаевым. Переговоры носили консультативный характер, так как российский представитель не имел больших полномочий. Можно предположить, что там обсуждались вопросы о назначении более представительных переговоров и о мирном урегулировании конфликта. Но эти вопросы не разрешились, поскольку переговоры затевались для принятия капитуляции Дудаева. Но он не собирался капитулировать, и Михайлов был 16 декабря отозван в Москву
. Оставался последний шанс предотвратить военную авантюру. Все ждали заседания Государственной Думы, на котором депутаты должны были опротестовать решение Совета Безопасности России. Вопреки ожиданиям, 8 декабря на этом заседании службы и министерства, задействованные в урегулировании конфликта, были представлены не первыми лицами. Депутаты хотели решить конфликт мирным путем. Председатель комитета по обороне потребовал отставки министра обороны П. Грачева и Н. Егорова
– наместника Президента России на Кавказе. Эти требования остались без ответа. Дальше просьб и рекомендаций парламентарии не пошли. Еще свежа была краска на Белом доме, скрывавшая следы событий октября 1993 года. После заседания стало ясно что, парламент России так и не стал органом контроля над исполнительной властью и остался совещательным собранием. Чеченские события обнажили печальную реальность. Оказалось, что Россия вообще не имеет парламента в истинном его предназначении, как законодательного противовеса исполнительной власти. Была обречена на провал любая попытка противостоять административному произволу кремлевских чиновников. Идея парламентаризма изрядно поблекла в общественном сознании. А депутат стал представляться беспечным говоруном, нахапавшим себе привилегий и прожигающим скудные государственные средства. Дальнейшие события показывают, что существование парламента оправдывается только как бумажного атрибута демократического общества. По сути дела мы и сейчас живем с таким парламентом.

Итак, бюрократические препоны ввода войск были убраны. Остались лишь некоторые мелочи, а именно, повод или официальное основание для акции.

11. Перелистывая документ, которого не было
История дает много примеров того, что нехорошо нападать сильному на слабого только из за того, что напасть хочется. Взять того же баснописца Крылова, ну не приветствовал Иван Андреевич такой подход к делу и частенько высмеивал. Кремлевская администрация, без сомнения, изучала в школе русскую литературу и не хотела нарушать общепринятой традиции.

Конституционное обоснование ввода войск в Чечню было услышано миром 21 декабря 1994 года. Документ был зачитан на пресс-конференции заместителем по конституционному законодательству и судебно-правовым вопросам А. Федосеевым
. При детальном изучении упоминаний об это документе напрашивается один вывод. Обоснование ввода войск составлялось: не для убеждения членов Совета Безопасности России; не для разъяснения действий правительства перед депутатами Государственной Думы; а также не для поднятия боевого духа военных перед походом на Чечню. Оный циркуляр составлялся для обеления действий правительства в глазах собственных граждан и мирового сообщества за возможный провал акции. И вот почему.

Просмотрев центральную периодическую печать того времени, я не нашел полного документа с названием и выходными данными, в котором шла бы речь об обосновании ввода войск в Чечню. Есть только отдельные ссылки разных министерств и ведомств на различные события. В разных изданиях цифры не совпадают, а иногда и противоречат друг другу. Впрочем, эти ляпы можно списать на невнимательность корреспондентов или цитируемых ими политиков. Наверняка разные журналисты от разных политиков фиксировали различные данные, а если так, то само существование данного документа вызывает большое сомнение.

На первом месте в обосновании причин ввода войск фигурируют махинации с авизо. Например, “по данным МВД 53 % случаев подделки банковских документов для хищения крупных сумм имеют чеченский след”
. Или, “по данным главного управления по борьбе с экономическими преступлениями МВД РФ с мая 1992 года, когда впервые были раскрыты фальшивые авизо, ущерб государству составил 4 триллиона рублей”
. При нехитрых подсчетах выясняется, что Центральный банк России, а именно он вел операции по фальшивым «чеченским» авизо, в период за 1992-1994 года “обманули” на 7,7 триллионов рублей. А кто обокрал наш родной банк на оставшиеся 47 %, а это примерно 3,7 триллиона рублей? Непонятно. Но что точно, так это то, что история банковского дела не знает больше таких банковских лопухов. Ведь впечатляющая сумма была списана, по сути, на неграмотность служащих центрального банка. И потому только, что такие операции с фальшивыми авизо могут проходить чисто механическим переводом денег, когда служащий даже не удосуживается проверить их законность простым телефонным звонком. Еще один факт указывает на абсурдность ситуации – это сообщение, с какого месяца начинают замечать фальшивки. Что мешало сразу же забить тревогу? Но нет, ЦБ продолжает принимать документы еще в течение 2 лет. Фантастика! И все же цифра в 4 триллиона рублей реальна и свидетельствует она о тесных финансовых связях Чечни и Центрального Банка России, а также о масштабах проделанной нелегальной работы. Очень удобно, назвав эти 53% фальшью, попросту списать их на преступный режим. Какая работа проводилась под эти суммы? Кто платил? С кем делил? Все эти вопросы не просто повисли в воздухе, а перестали существовать.

На втором месте по упоминанию в разных источниках идет разграбление поездов. Цифры так же разнятся и противоречат друг другу. Так “за 1993 год разграблено 559 поездов с общим ущербом в 11,5 млрд. рублей”
. Или “в 1993 год на территории Чеченской республики было совершено 1200 нападений на поезда с ущербом в 12 млрд. рублей”. Кроме того, “за 1993 год зафиксировано около 300 нападений на поезда, разграблено 1200 вагонов. Ущерб - 12 млрд. рублей
. За 1994 год - 12 миллионов рублей”
.  Безусловно, это очень много на 362 км железных дорог, проходящих через Чечню. Поэтому довод о разграблении железных дорог мог стать решающим, если бы железнодорожный транспорт грабили только в Чечне. Между тем, “за 5 месяцев 1993 года убыток на станциях Орехово-Зуева - 1 млн. 306 рублей, Бекасово - 1 млн. 200 рублей, Очаково - 1 млн. 306 рублей. По московской железной дороге убыток превысил миллиард рублей”. Еще пример? Пожалуйста. По заявлению прокурора Красноярского края, “грабить выходят не только семьями, но и деревнями, грабят разумно, не где попало. Осведомленность и оперативность грабежей поражает. Это наводит на мысль, что в грабеже составов принимают участие косвенно или прямо сами работники железной дороги”
. Выходит, что основной причиной грабежей является не чеченский «суверенитет» а то, что железная дорога не несла ответственности за груз ни перед отправителем, ни перед получателем. Социальные же корни этого явления в России - безработица, безденежье и обнищание деревни. Безусловно, ситуация на железной дороге в Чечне была критической, но отнюдь не особенной, а вполне типичной для всех железных дорог России.

Третьим пунктом в обличении режима Дудаева стояло фальшивомонетничество. Вот некоторые сообщения. “За 1 половину 1994 года было зарегистрировано около 8 тыс. преступлений, связанных с подделкой денег, каждый третий случай имеет чеченский след”
, т.е. 2,66 тыс. преступлений относятся к Чечне. Деньги или изготовлялись, или переводились, или сбывались лицами чеченской национальности. Так, “в 93-94 годах зафиксировано 8801 преступление, связанное с изготовлением фальшивых денег чеченцами и распространением их в России”. Или, “90% подделок фальшивых денег связано с уроженцами Чечни”. Также “проверка изъятых фальшивых денег показала, что многие были изготовлены в Акционерном Обществе “Энергия”, находившимся в одном из районов Грозного”
. Кроме того, “в 1993 году из оборота изъято 9,4 миллиарда фальшивых денег, из которых 4 миллиарда имеет чеченский след”
. Мягко говоря, неточность этих цифр объясняется не только трудностью опознания “чеченской” купюры, но и отсутствием единого центра, из которого могла выйти данная информация, не говоря уже о едином документе. Конечно, в Чечне изготавливались фальшивые деньги в огромном количестве. Но главной причиной этого явления в России стал опять же не мнимый чеченский суверенитет, а разношерстность денежной массы в 1991-94 годах. Вспомните, наряду с купюрами СССР, в оборот пускались не всегда качественные купюры Российского банка, причем, несколькими волнами, накрывавшими одна другую. Благодатнее среды для фальшивомонетничества вряд ли придумаешь.

Довод о защите русского населения от чеченского произвола нигде в официальных заявлениях не фигурирует. Он появился позже для оправдания ввода войск среди обывателей. Действительно, остается фактом то, что жертвами криминального режима зачастую становились именно русские. Но это еще не свидетельствует о межнациональной вражде, так как причина проще и прозаичнее. Некоренные жители стали самыми беспомощными и беззащитными в отношении любого чеченца, находящегося под защитой своего тэйпа. В районах, контролируемых оппозицией, русские чувствовали себя безопаснее, чем в столице. Но и из этих районов русские все же уезжали. Причина сугубо экономическая - не платят зарплату и не на что жить
. Такие же настроения преобладают среди русских, живущих в Казахстане, Киргизии и Таджикистане до сих пор. Это еще раз подтверждает общность “чеченских” процессов с процессами, идущими в странах СНГ.

Из всего перечисленного становится ясно, что эти важные причины не были главными при решении вопроса о вводе войск. Также очевидно, что не было официального документа “конституционного обоснования”. А если он и существовал, то настолько был засекречен, что не каждый член правительства был с ним ознакомлен. Приходится констатировать, что вместо единой концепции ввода войск были разрозненные и несогласованные попытки оправдать агрессивную акцию. Сам тезис о восстановлении конституционного порядка и целостности России наивен и может также легко быть отвергнутым, поскольку Дудаев провозгласил независимость в ноябре 1991 года, при действии конституции 1977 года, одна из статей которой гласит: “Каждая нация имеет право на самоопределение”. Опять же, Чечня не участвовала в проведении референдума по новой конституции 12 декабря 1993 года.

Разгул бандитизма, несоответствие местных законов федеральным, самоуправство местных администраций, националистические выступления имперского и сепаратистского толка фактически делали из тогдашней России конфедерацию. Стоит заметить, что на сегодня мы недалеко ушли от описанной ситуации.

Если руководствоваться вышеперечисленным доводами, то войска в середине 90 годов ХХ века можно было вводить в любой регион России. И все же истинные причины вторжения именно в Чечню были.
12. Причем здесь нефть?

В прессе тех лет тщательно муссируется вопрос о чеченской нефти. Но по заявлению министра топлива и энергетики Ю. Шафранника, “ни запасы нефти, а это около 60 млн. тонн, что не намного превышает ежегодную добычу компании “Лукойл”, ни проходящий по территории республики нефтепровод не могли иметь стратегического значения для России”. А может быть действительно, нефть здесь не причем? Предлагаю черпнуть поглубже из нефтяной лужи. К 1994 году все в Чечне поняли, что ни добываемая в республике нефть, ни экспортные операции с ней не сделали из республики нового Кувейта. Добыча нефти, соответствовавшая в 1992 году 3 млн. тонн, упала в 1993 году до 2,5 млн. тонн, что в 10 раз меньше, чем добывалась в Татарстане. Эти цифры свидетельствовали о том, что количество добываемой нефти действительно не было стратегическим для России
. Однако в Чечне находился самый мощный перерабатывающий комплекс России, который в период с 1991 по начало 1993 года работал на полную катушку, а это 85 млн. тонн в год
. Чью же нефть перегоняли заводы Чечни? Ведь собственная в основном была вычерпана в советский период. Не трудно догадаться, что это была российская нефть. В это время ряд нефтеперерабатывающих заводов России работал не на полную мощность, но грозненские были загружены на 80-90 %. Даже предполагая, что эта цифра поддержана местными запасами, транспортировка нефтепродуктов никак не могла осуществляться в обход российской территории.

Отсюда возникают несколько вопросов. Кто выдавал лицензию на экспорт нефти? Кто конкретно разрешал эти транспортировки? кто получал валюту за проданную нефть? Эти вопросы, как и вопросы по фальшивым авизо остались без ответа. Известно лишь, что в Россию валюта не возвращалась, оседая в иностранных банках
. Но на этом нефтяная тема не исчерпана.

За годы правления Дудаева из республики уехало несколько сот специалистов нефтеперерабатывающей промышленности не коренной национальности. После отбытия специалистов, местные жители растащили нефтепровод и его оборудование по домам. К началу 1994 года нефтепровод Баку-Новороссийск, по которому шла каспийская нефть, уже бездействовал
. Но причем здесь нефть Каспия?

Так уж распорядилась природа, что под Каспийским морем плещется еще одно – нефтегазовое. В советские времена миллиарды баррелей нефти и триллионы кубометров газа являлись стратегическим запасом СССР. После его распада все это богатство досталось Казахстану, Азербайджану и Туркмении
.

В Казахстане месторождение Тенгиз достигало тогда 2 млрд. тонн светлой нефти, 2,2 триллиона кубометров газа, 609 млн. тонн серы. Все это оценивалось в 300 млрд. долларов. К 1994 году 20% от прибыли уже прибрала американская фирма “Шеврон”. Проект по разработке казахстанских месторождений “Каспшельф” акционировали “Мобил”, “Бритиш петролеум”, “Бритиш гэс” и другие. В Азербайджане находятся месторождения “Азери” и “Ширак”, оценка в 118 млрд. долларов. Значительная доля в их разработке принадлежала английской “Бритиш петролеум”. Работы по Азербайджанским, Казахским и Туркменским проектам к 1994 году уже были распланированы. Нерешенной на тот момент осталась только проблема транспортировки нефти и газа до потребителей. На этом этапе раздела каспийских залежей Россия начала активно вмешиваться в бурный процесс, сулящий миллиардные прибыли.

На 1994 год существовали 2 варианта транспортировки нефти и газа. Первый: Азербайджан – Иран - Турция. В данном случае необходимо было прокладывать трубопровод в неспокойных горно-пустынных районах: Карабах, Иранский Курдистан. К примеру, только для Туркмении такой вариант обошелся бы в 7 млрд. долларов за 7-8 лет кропотливых работ, что нерентабельно.

Второй вариант: Астрахань – Грозный – Новороссийск. В данном случае предусматривалась дальнейшая транспортировка по трубопроводу “Дружба”. Кроме того, этот маршрут удобен тем, что на нем находятся нефтеперерабатывающие заводы. Получаемые на них нефтепродукты могли легко отправляться танкерами из портов России.

Разработчики “Тенгиза” еще в 1992 году выбрали российский маршрут, создав консорциум “Кэспиэн пайн лайн”, в который вошли Казахстан, Россия и Оман. Источником прибыли должна была стать плата за транзит. А это свыше 3-х долларов за баррель при пропускной способности свыше 70 млн. тонн в год. Вместе с тем, у России были шансы на выделение ей серьезной доли в разработке месторождения “Тенгиз”. Для закрепления успеха в разделе нефти Каспия правительство России приняло решение о строительстве на побережье Черного моря порта-терминала “Тамань”. Под это строительство предполагалось отпустить 500 млн. долларов и окупить стройку за 4 года
. Но перспектива получения колоссальных прибылей оказалась подпорчена нерабочим состоянием трубопровода на территории Чечни. Его оборудование, повторюсь, попросту растащили. Подводя итог нефтяной теме, можно констатировать, что фактор транспортировки нефти сыграл не последнюю роль в решении о вводе войск.

Анализируя вышеперечисленные доводы, можно говорить о том, что это далеко не все причины ввода войск в Чечню. Прослеживается личная заинтересованность Бориса Ельцина в физическом устранении Джохара Дудаева, так как остается открытым вопрос – почему официальная Москва заволновалась именно в конце 1994 года? С большой долей вероятности можно говорить о том, что режим Дудаева не нашел бы поддержки среди граждан республики на выборах, которые должны были состояться в октябре 1995 года. По этому поводу интересно мнение одного человека: “Несомненно, Дудаев сделал на своем пути немало ошибок и на следующих президентских выборах я бы за него не проголосовал. Но он добился главного: люди поверили в него и многие готовы умереть за суверенитет, за свободу. Грубое вмешательство России – страшная ошибка. Ведь мы это уже проходили, когда ЧП в Чечне пытался ввести Руцкой. Это только сплотило народ вокруг Дудаева. Уверен, большинство отрядов оппозиции повернут свои автоматы против Российских Вооруженных сил”
. Догадайтесь, кто этот прозорливый политик. Герой России и Абхазии за 1992 год – Шамиль Басаев.

Не вызывает сомнение и то, что затеваемая война была выгодна московским верхам. Что толкало их, мы вроде разобрали, но что торопило их, об этом мы узнаем нескоро. Приходится констатировать, что в декабре 1994 года настал последний срок терпения Ельцина. Без сомнения, военная акция должна была «спрятать концы разных полулегальных делишек в горы».

13. Правомерность ввода федеральных войск, или четыре недоработки главнокомандующего

Можно по-разному оценивать законность ввода войск в Чечню. Вот лишь некоторые факты, указывающие на неправомерность этого решения.


Официального режима Чрезвычайного положения не было установлено, а потому само введение войск просто со ссылкой на Конституцию не дает права на эту акцию. Президент, как гарант Конституции, может действовать в тех пределах, которые закрепляет за ним та же Конституция
. В конституционном перечне полномочий Президента нет права использовать в широких масштабах армию и войска МВД для решения внутренних проблем. Эта возможность дается только после введения чрезвычайного положения на той или иной территории. Решение о введении чрезвычайного положения принимается с ведома и одобрения парламента России.

Армия вообще не должна использоваться во внутренних конфликтах.

Несмотря на призывы к миру, 9 декабря 1994 года вышел в свет Указ Президента России № 2166 “О мерах по пресечению деятельности НВФ
 на территории Чечни и в зоне осетино-ингушского конфликта”. В нем говорилось, что “Совет Безопасности Российской Федерации констатировал наличие Незаконных Вооруженных Формирований, деятельность которых длительное время вызывает кровопролитие, уносит жизни и нарушает права граждан России в Чеченской Республике и некоторых районах Северного Кавказа России… . Поэтому государство, основываясь на конституции России, должно применить все средства для обеспечения безопасности, законности прав и свобод граждан и разоружения НВФ”
. Понимаешь ли?

Правомерность этого решения вызывает большие сомнения. Но рассмотрим другие, не менее значимые, аспекты этого указа.

Первое упоминание в печати этого документа появилось 14 декабря 1994 года. Из этого следует, что незаконность акции должна была компенсироваться быстрой победой. Блицкриг должен был успокоить общественное мнение.

На основе этого указа была срочно создана межведомственная оперативная группа силовых структур. Она и занялась планированием акции.

Генеральный штаб во главе с генерал-полковником М. Колесниковым разработал план военных действий в Чечне по уничтожению банд Дудаева. Принципы, на которых строился этот план, ясно просматриваются из донесения генштаба от 13 декабря: “НВФ Дудаева серьезной опасности для войск не представляют. При столкновениях будут разбегаться, переходя на методы партизанской войны”
.

Однако к началу боевых действий чеченская сторона имела на вооружении: танки Т-72, танки Т-62 обычной модификации – 40 шт., БТР и БМП – 60 шт., минометов, артиллерийских систем – 100-150 шт., 16-18 реактивных систем залпового огня, самоходные 152 мм гаубицы, большое количество противотанковых средств. Стрелковое вооружение вообще не поддавалось учету. Кроме того, по свидетельствам очевидцев, на аэродромах Дудаева даже весной 1995 года находилось несколько десятков боевых МИГов (Смотреть фото в приложении). Некоторые из них были выведены из строя, но значительная часть находились в отличном боевом состоянии и это несмотря на широко разрекламированную операцию спецслужб по уничтожению самолетов руками самих чеченцев.

Профессиональная армия Дудаева состояла из абхазского батальона, танкового полка города Шали, спец. подразделений милиции, департамента госбезопасности, личной охраны президента, наемников из ближнего и дальнего зарубежья и ополчения. Численность этой армии максимально увеличивалась в городах за счет местного населения. К декабрю 1994 года в Грозном дислоцировалось около 15000 человек на казарменном положении и 30-40 тыс. потенциальных бойцов из местного населения
.

Армия Дудаева напоминала казачье войско и примерно на 80 % состояла из ополченцев. Наглядное доказательство тому – призыв осени 1992 года: из 800 призывников в армии осталось 200 бойцов. Остальные разошлись по домам, так как их не обеспечили помещением для проживания, обмундированием и провизией
.

“Казачий” тип армии имеет свои плюсы. Это малое финансирование, деньги нужны только на оружие и боеприпасы. Любой дудаевец отлично знал местность, в которой воевал. И если в нападении ополченцы уступали регулярной армии, то в обороне они действовали очень эффективно. В отличие от пацанов, первогодков, дудаевцы прекрасно владели личным оружием. А при необходимости, выбросив его, боевик становится “мирным” жителем и попробуй отличи его от законопослушного гражданина. Помимо того, находясь на своей земле, ополченец всегда может рассчитывать на помощь соседей. И главное, ополченец воюет за свой дом, за свою землю до последнего вздоха, тем более, если мстит за убитых родных. Эффективность армии Дудаева также объясняется отсутствием управленческого, невоюющего звена. К тому же быстрота передвижения налегке (при отходах на партизанские базы в городах оставались законсервированные склады), мобильность средств связи, налаженная система централизованного управления и планирования боевых действий, строгая подчиненность командирского состава по вертикали делали армию Джохара практически идеальной для своего города и местности. Плюс ко всему к началу боевых действий Грозный представлял собой единый укрепленный район с 4 линиями обороны, с блокированными улицами, пристрелянными позициями и определенными секторами обстрела
. Высшее руководство этой армии – это профессионалы военно-диверсионного дела, к офицерско–армейскому опыту которых, как правило, был присоединен опыт боевых действий: Нагорного Карабаха, Абхазии и других горячих точек.

Вопреки официальной версии, роль наемников из стран ближнего и дальнего зарубежья была не основной, а вспомогательной. Цифры, указанные в разных источниках: 2500 – 5000 человек явно завышены. Об этом свидетельствуют данные единичного пленения
. Можно предположить, что численность наемников в разное время колебалась от 300 до 500 человек, что не так уж и мало для армии в 15 – 16 тысяч человек. Вышесказанное наводит на мысль, что армия Дудаева имела народную основу из коренного населения, а отнюдь не наемную.

Трудно представить, что эти данные не были известны высшему руководству страны и военному командованию накануне ввода войск. А если действительно не были известны, тогда такому командованию место где угодно, только не в Кремле и не в генеральном штабе.
Как видно из вышесказанного, дудаевцы всесторонне были готовы к обороне, а что же представляла собой федеральная группировка? Анализируя положение дел в Российских боевых подразделениях, можно увидеть несколько, мягко выражаясь, недоработок главнокомандующего России.

Первое: военная акция – это последнее средство в решении политических вопросов. И к ней нужно соответственно готовиться, прежде всего, определить политические и военные цели операции и способы их достижения. Политическая цель была одна – убрать Дудаева. Достижение этой цели должно было планомерно, точно разбиваться на этапы, каждый из которых заканчивался бы выполнением набора конкретных тактических задач. Как показали первые дни и месяцы конфликта, никакого планирования не было.

Второе: необходимы достаточные силы и средства с учетом всесторонней оценки противника, характера местности и прочее, вплоть до метеоусловий
. В годы Великой Отечественной войны при взятии городов установилась примерная зависимость между обороняющимися и нападающими 1 к 5, т.е. на одного обороняющегося приходится 5 наступающих. Из этого следует, что численность в группировке федеральных войск только для взятия Грозного должна была составлять, по крайней мере, 60-65 тыс. человек, и это не считая войск для блокирования автомагистралей и населенных пунктов. К примеру, в операции по выселению чеченцев в Казахстан в 1944 году, были задействованы 17698 оперативных работников и 85003 бойцов и офицеров госбезопасности. Что и говорить, умели Сталинские «орлы» подготовить и провести «оперативные мероприятия».
В нашем же случае, по разным оценкам численность федеральных войск на 16 декабря 1994 года составляла от 18 до 23 тысяч человек. В группировку федеральных войск входили: сборные полки Тульской и Псковской парашютно-десантных дивизий; 21 Ставропольская отдельная десантно-штурмовая бригада; отдельный полк спец. назначения воздушно-десантных войск; оперативные полки внутренних войск; отряд Московского спецназа “Витязь”; танковые и мотострелковые части Северо-Кавказского военного округа; группировка 8-го Волгоградского корпуса; подразделения военно-воздушных сил, включая полки штурмовой и бомбардировочной авиации, вертолетные полки. Данные по военной технике не указываются
.

Число обороняющихся ополченцев в Грозном примерно равнялось числу атакующих. А это значит, что командование федеральных сил явно недооценивало силы противника. Забегая вперед, отмечу, что к середине января 1995 года численность федеральной группировки резко возросла.

Третье: необходимо тщательно подготовить войска, проведя тренировки как частей, так и штабов, организовать и отработать их взаимодействие и т. д
. О степени подготовки войск говорят несколько фактов:


в мотострелковых и танковых частях более 1/3 были солдаты осеннего 1994 года призыва.


большинство частей, участвующих в акции, были сборными из разных военных округов
.


только в середине января 1995 года на импровизированном полигоне в Моздоке прибывшие войска начали заниматься боевым сложением подразделений, пристрелкой оружия, вождением, отработкой тактических приемов, в сжатые, 5-6 дневные сроки
. Перед началом же акции ничего подобного не было.

Из этого следует, что не было специального подбора войск, не было тренировок по взаимодействию не только частей, штабов, но и между отдельными военнослужащими.

Четвертое: нужна большая политико-воспитательная работа, чтобы войска, от командующего до последнего солдата, не сомневались в политической и военной целесообразности акции. Моральную подготовку войск характеризует заявление старшего лейтенанта мотострелковых войск: “Когда узнал, что едем в Чечню, решил бойцам показать какой-нибудь фильм для поднятия духа. Ничего хорошего не нашел. Показал боевик об американском десанте в арабской стране”
.

Не думаю, что в других частях ответственным по политико-воспитательной работе офицерам удалось разъяснить солдатам конкретные цели, для достижения которых они направлялись в Чечню.

К перечисленным недочетам главнокомандующего, стоит добавить и то, что армии тогда попросту не додавали обещанных бюджетом денег. По закону РФ “О федеральном бюджете на 1994 год” расходы на оборону составили 40,6 триллионов рублей, что составляет 46 % от необходимой суммы. На деле же за 1994 год министерство обороны получило не более 2/3 от этой суммы
. Не удивительно, что в боевых действиях в Чечне федеральные войска использовали технику второго поколения – шестидесятых годов. Армия использовала то вооружение, которое ей позволила ее нищета. Это и объясняет будущие большие потери в танках и бронетехники.

По данным материалам напрашивается один вывод: непродуманность организационных вопросов объясняется недостатком времени, прошедшим между выходом Указа № 2166 и практическим началом операции. Без сомнения, политики давили на военных, при этом не ставя конкретных целей и задач, тем самым втягивая российскую армию в самую крупномасштабную катастрофу новейшей истории России.

14. Броня крепка? И танки наши быстры?

Получив приказ, многие части были подняты по тревоге и с ходу двинулись на длительные марши. Корпус генерала Льва Рохлина в ночное время по бездорожью преодолел более 500 км, за 3 суток не потеряв ни одной машины. Моторизированные стрелки заняли исходный рубеж с полным боекомплектом и с полной заправкой, позволяющей с марша вступить в бой, чего не скажешь о других колоннах, вся техника в которых была снята с длительного хранения.

В фазу практического выполнения акция перешла в 7 часов утра 11 декабря 1994 года
. Северную группировку войск, двигавшуюся со стороны Моздока, возглавил генерал Л. Рохлин. Западную, наступающую со стороны Ингушетии, возглавил генерал И. Бабичев. Восточную группировку возглавил генерал В. Попов. Основные события этого дня развернулись на территории Дагестана и Ингушетии. Они выразились в многочисленных попытках мирного населения заблокировать движение колонн бронетехники и нападениях на военнослужащих. К вечеру 11 декабря подобные случаи отмечены в городе Назрани, населенных пунктах: Барсуки, Вознесенское, Новый Редант. В районе селе Хасавьюрт в результате стычки с местным населением в плен попало 59 военнослужащих. Выступавшие колонны со стороны Северной Осетии встретили ожесточенное сопротивление боевиков. Несмотря на это, 14 декабря группировки войск почти вплотную приблизились к Грозному: “Дагестанская колонна” приблизилась на 15 км и находилась в районе города Аргун. “Ингушская колонна” – на 30-40 км и находилась в районе населенного пункта Новый Шарой. “Моздокская группировка” – в 15-20 км от Грозного, в районе села Первомайского
. В течение ночи 15 декабря военнослужащие федеральных войск отражали многочисленные нападения боевиков, с обеих сторон применялась боевая техника, артиллерия и танки. ВВС России нанесли очередной авиаудар по аэродрому Ханкала.

15 декабря номинальный наместник Кавказа Н. Егоров провел совещание со всеми силовыми министерствами в Моздоке, где заявил, что 16 декабря с бандитами будет покончено. Но 16 декабря было завершено только блокирование наиболее насыщенных боевиками районов Чечни, с севера, запада и востока подразделения Министерства Обороны заняли господствующие высоты. Вопрос о блокировании “южного коридора” постоянно стоял на повестке дня у военных. Предпринимались многочисленные попытки по закрытию этого направления. Об этом свидетельствуют самые большие потери федеральной бронетехники на этом участке дудаевской обороны. Джохар Мусаевич отлично понимал жизненную важность этого коридора, а потому поставил на этом направлении мощный заслон, обеспечивающий передислокацию боевиков и ополченцев, подпитку их оружием и боеприпасами еще в течение 2,5 месяцев. (Смотреть приложение, рисунок №3).

17 декабря Указом № 2200 руководство территориальных управлений федеральных органов было уже юридически возложено на заместителя председателя правительства России Н. Егорова
. К тому же 17 декабря сформировалось несколько тенденций в отношении Чечни. 

Первая. Сепаратизм Дудаева не поддержало мировое сообщество. Официальные лица США, Великобритании, Японии, Турции выразили глубокую озабоченность происходящим в Чечне. Но, с другой стороны, акцентировали внимание, что чеченская проблема является внутренней проблемой России и не допускает вмешательства иностранных государств
. Эстония была единственной страной, официально выразившей протест в связи с началом военных действий.

Вторая. Дудаева в основной массе не поддержали чеченцы, проживающие вне Чечни. Таким образом, не подтвердились ожидания Дудаева о реальной поддержке его всеми чеченцами, живущими в России
.

Третья. Дудаева не поддержали правительства республик Кавказского региона, сорвалась мобилизация, объявленная Конфедерацией народов Кавказа
.

Если в первом случае основным фактором “закрытия глаз” на события в Чечне явилось опасение мирового сообщества на развитие сепаратистских настроений в собственных странах, то во втором и третьем случаях, наряду с фактором действия спецслужб,, огромную роль сыграло человеческое мышление. Людей, у которых есть семья, работа, дети, очень трудно заставить воевать. Особенно когда боевые действия проходят за сотни километров от их дома. Подобную позицию можно проиллюстрировать словами жителя Махачкалы: “Мы все возмущены действиями России в Чечне, но не настолько, чтобы там умирать”
.

Вышеперечисленные тенденции способствовали дальнейшей эскалации конфликта и усилению натиска федеральных войск.

С федеральной стороны также наметился ряд просчетов, поэтому ожидания высшего политического руководства России быстрой победы не оправдались. Война уже в декабре 1994 года перешла в затяжной вариант
.

Последние дни уходящего 1994 года характеризовались: сжиманием кольца вокруг Грозного; взятием предместий города – населенного пункта Ханкала и села Долинского; нанесением авиационных ударов по городу в условиях снегопада и тумана, что приводило к разрушениям и неоправданным жертвам среди мирного населения города. Также отмечались несколько контратак дудаевцев с применением танков и артиллерии, направленных на прорыв войскового оцепления.

20 декабря постановлением Российского правительства № 1411 предписывалось всем министерствам России и федеральным службам открыть в Чеченской Республике территориальные органы исполнительной власти, руководство которых возложить на заместителей министров. Мягко говоря, чуть-чуть поторопились. Тем временем российские пограничные войска к 23 декабря практически завершили локализацию конфликта. Перекрыли границу Северного Кавказа и к указанному моменту осуществляли охрану рубежей Армении, а также Грузии с Турцией и Ираном. Единственным открытым участком оставалась граница Чечни с Грузией. Эффективность этих мер показало то, что только за 24 декабря было задержано 4 группировки боевиков, переходящих границу
.

26 декабря на основе коалиционных сил в Чечне создано правительство национального примирения, которое возглавил С. Хаджиев
.
28 декабря на совещании Совета безопасности Олег Лобов подвел итог первого этапа наведения конституционного порядка в Чечне, а именно – блокирование Грозного. Дальше по плану Лобова акция должна была приобрести мирный характер, исключая штурм в его привычном понимании. Наивный деятель надеялся, что солдаты министерства Обороны и внутренних войск будут окружать и разоружать незаконные вооруженные формирования в течение месяца
. Эту же абсурдную мысль подтвердил и министр обороны на конференции в Моздоке 30 декабря, уточнив, что продвижение войск по улицам Грозного будет сопровождаться нанесением точечных ударов боевой техники. Второй этап действий федеральных войск должен был состоять из поддержки внутренних войск по очистке Грозного от НВФ. После завершения своей миссии Павел Грачев планировал поэтапно вывести свои части из Грозного
. Истинный стратег, еще и не ввел войска, а мысленно уже вывел.

Что заставляло ответственных руководителей делать такие голословные выводы и прогнозы? Профессиональная компетентность? Нет. Скорее всего – директивы Президента, главная цель которых заключалась в успокоении общественного мнения, создании видимой планомерности развития операции, а значит, ее подконтрольности.

На самом деле, города не берутся вводом колонн бронетехники, и это было очевидно всем, кроме министра обороны и секретаря Совета Безопасности, а так же Верховного Главнокомандующего. Приходиться констатировать, они не оценили опыта осенних боев оппозиции. Не сделали вывода из событий вокруг Грозного в декабре. Недооценили Дудаева и его окружение, его противников, которые перестали реально существовать после начала акции. Ответственные за выполнение операции руководители министерств и ведомств выбрали подленькую тактику, стараясь ввести кого-то в заблуждение и кого-то обмануть.

А между тем, по мнению наблюдателей, среди личного состава частей вокруг Грозного, после выстрелов в спину и радиоперехватов, где Дудаев призывал “погнать русскую собаку до Москвы”
, заявлений Президента России о том, что воины находятся под защитой государства
, стало расти чувство озлобленности и безысходности. Основной мотивацией проведения дальнейших боевых действий для личного состава становится месть за погибших товарищей
.

Очевидно, что в планы политиков и военных не входило блокирование Грозного. Они планировали завершить операцию одной демонстрацией военной мощи. Но сопротивление чеченского народа заставило их изменить планы и готовиться к штурму города.

15. «С Новым годом, дорогие россияне. Понимаешь ли?»

Основная операция по штурму города началась 31 декабря. Очередной грубой ошибкой военного командования было решение произвести перед штурмом огневую подготовку. Боевики, прячущиеся за ближайшими укрытиями, не пострадали, а гибель гражданского населения только озлобила и мобилизовала обороняющихся ополченцев
.

Штурм начался вводом колонн бронетехники в походном порядке. С северной, западной и восточной окраины города. Колонны сразу же попали в засаду. Выполняя приказ маневрировать, но не стрелять, федеральные войска понесли огромные потери. «В течение 40 минут нас всех сожгли, - вспоминал офицер одной бронеколонны, - мы тыкались, как слепые котята, между домов”. Огонь велся с чердаков, из окон домов, из всех укрытий. Большие потери бронетехники в первые часы штурма объясняются и тем, что все оптические приборы, которыми были укомплектованы боевые машины, предназначались для действий в полевых условиях и в городе были непригодны
. С поразительной точностью, но только в более крупных масштабах, новогодний штурм напомнил штурм города 26 ноября 1994 года силами оппозиции. Отсутствие боевой задачи, отсутствие единого командования, идиотские приказы “дальновидных” политиканов, поставили федеральные войска в катастрофическое положение.

А из Москвы первого января 1995 года ситуация выглядела, мягко говоря, несколько иначе. Борис Николаевич «заботливо» поздравил военнослужащих в Чечне: “Обращаюсь к вам особо со своими новогодними поздравлениями. Знаю, как важно, вдали от дома, при исполнении ответственного задания чувствовать, что о тебе помнят, верят, на тебя надеются. Всем вам запомнится этот Новый год, проведенный вдали от семейного очага, но именно от вас зависит сейчас, чтобы те, кто с нетерпением ждет вашего возвращения, кто поднимет за вас бокал, в мире и покое прожили этот год”
. Не думаю, что в Грозном в эти дни нашелся хоть один командир, посмевший зачитать поздравления Президента личному составу. Описан случай, когда солдат провоевал месяц с обоженными, а после сросшимися пальцами на руке
. Представьте его реакцию на президентское новогоднее поздравление. Комментарии излишни. Но не все россияне смотрели так радужно на жизнь как гарант конституции. “Москва. Кремль Президенту Ельцину. Господин Президент вы забыли, что по нашей Конституции право на жизнь имеет каждый! Это право было у чеченских беженцев, убитых российскими солдатами, и у русских солдат, убитых чеченскими бандитами. Виновник войны – ВЫ. Придет день, вы перестанете быть Президентом и тогда вы рискуете оказаться в тюрьме, за приказ убивать. Возможно, вместе с Дудаевым, там вы научитесь договариваться друг с другом. От всей души желаю Вам этого в новом году. С праздником, который вы устроили всей стране”. Е. Холопава, мать военнослужащего
. Наивная женщина, она не знала, что в нашей стране над законом стоит не только действующий Президент, но и бывший, вместе с членами своей семьи. Демократия, понимаешь ли.

В течение первых дней января разрозненные федеральные части вели ожесточенные бои в центре Грозного: у президентского дворца; здания Совета министров; железнодорожного вокзала; ряда административных зданий. Перестрелка и канонада не стихала на улицах Лермонтова, Поповича, в районе городской больницы, площади Орджоникидзе, железнодорожного депо, комплекса зданий Грозненского нефтяного института, здания департамента госбезопасности и в пригороде Грозного
. В эти дни было выявлено около 50 опорных пунктов боевиков. Наблюдалась активная передислокация ополченцев и боевиков Дудаева в южном и восточном направлении, формирование партизанских баз в горных районах республики
.

После новогоднего штурма до 4 января в городе не было никакой реальной силы, противостоящей Джохару Дудаеву, кроме сводного подразделения 20 дивизии Льва Рохлина
. Но не подумайте, что в Грозном не было больше федеральных войск. Вступая в бой в походном порядке, подразделения в первые секунды теряли командование и рассредоточивались, кому как повезет. Не имея связи, конкретной задачи. Не зная улиц, не представляя, кто воюет в соседнем квартале, военнослужащие занимали оборону и держались, сколько могли. Гений же генерала Рохлина в этой катастрофе заключался в том, что его подразделения сохранили связь, структуру и подчинялись приказам командиров при выполнении боевых задач.

Вынужденная тактика федеральных войск, заключавшаяся в штурме опорных пунктов боевиков и дальнейшем продвижении до следующего опорного пункта, оказалось крайне неэффективной. Дудаевцы, благодаря знаниям коммуникаций города, выдвигали мобильные группы и снова занимали оставленные ими позиции
. В результате недельных боев некоторые командиры федеральных частей сменили тактику ведения боя. Они занимали ключевые узлы и обороняли их длительное время, ставя противника в позицию нападающих. Стоит добавить, что в первые дни боев за оружие взялись водители, преподаватели, служащие мелких контор. На свои деньги они покупали оружие, боеприпасы и сражались за Дудаева. Жилые дома пустовали. Многие люди прятались в подвалах и боялись выйти на улицу даже в недолгие минуты затишья. З. Яндорбиев констатировал: “Улицы завалены трупами российских солдат, мы не раз выходили на связь с российскими военными, предлагали заключить перемирие на два часа, чтобы убрать трупы, но ответа нет”
.

К 10 января стало очевидным даже для «умных» московских политиков, что штурм не удался. Прежний метод, когда даются голословные обещания и предпринимаются попытки выполнить их к намеченному сроку, с треском провалился. Это было главной причиной выхода в свет обращения правительства к Незаконным Вооруженным Формированиям, по сути, с предложением перемирия, но в форме ультиматума: “С 8 часов 10 января до 8.00. 12 января прекратить огонь. Оставить позиции, боевую технику, сложить оружие, возвратить лиц, захваченных во время вооруженного столкновения под гарантии амнистии”
. Данное заявление можно прокомментировать словами героя песни Владимира Высоцкого, которого взяли с поличным: “Стоп, хватит, прекратить огонь, попер он как на кассу. Козе баян, попу гармонь, икону папуасу”. Обращение в форме ультиматума показывает полную растерянность командования и Президента.

В это же время были опубликованы официальные цифры потерь месячного противостояния: потери МО и МВД – 435 человек убитыми и более 1000 раненых; боевиков – около 2500 человек убитыми
. Эти цифры кажутся сомнительными и не отражают истинного положения в Грозном. Нигде не указаны, во-первых, потери среди мирного населения Чечни, которое всегда превышает число погибших военных. С другой стороны, потери боевиков явно завышены за счет мирного населения. Во-вторых, замалчивалось количество разбитой федеральной техники, которое должно быть впечатляющим, так как с начала боевых действий только из Моздока вышло около 150 бронеколонн
. В-третьих, число пропавших без вести солдат также отсутствует. А, по словам А. Масхадова, только в подвалах Президентского дворца находилось около 200 военнопленных
. В-четвертых, не указывался масштаб и характер разрушений города. В-пятых, первые 10 дней чеченского кризиса обошлись в 400 млрд. рублей и это только расходы на армию и военную технику
. Учитывая сказанное, официальные цифры нельзя считать объективными.

Эхо чеченских событий отозвалось в разных районах России, в виде акций протеста против военных действий в Чечне, инициаторами которых зачастую выступали родители военнослужащих. Но основное население России, успокоенное заявлениями руководителей государства, похмелялось после Нового года и Рождества Христова.

Позор заключается в том, что армию втянули в эту акцию. Однако из этого не следует, что армия потеряла боеготовность. Войска, командование штабов обучались ведению классических боевых действий. Их не учили воевать на своей территории, со своим народом. Новогодний штурм остро поставил вопрос перед командованием федеральных войск о смене концепции проведения акции. При этом еще одна проблема свалилась на руководителей операции. Число беженцев из Чечни на 5 января 1995 года составило 130 тысяч человек
.

Немаловажным является и тот момент, что боевые действия в Чечне, санкционированные Президентом, по существу, устранили одно из главных препятствий на пути к его единовластию. Что бы после ни говорил Борис Николаевич о равноправии больших и малых народов России, его слова вызывали сильные сомнения в своей искренности. А это и есть одно из проявлений “чеченского синдрома”.
16. Джохар Дудаев: – «Человек привыкает к войне за 15 минут»
После 48-часового перемирия, 12 января 1995 года возобновились боевые действия федеральных войск в Грозном. С 13 по 17 января обстановка существенно не изменилась. Подразделения министерства Внутренних Дел и министерства Обороны продолжали боевые действия по овладению центром Грозного. Основные действия дудаецев были отмечены в северо-западном, юго-восточном и южном районах города. В городе участились случаи использования боевиками подземных коммуникаций. Продолжалась активная передислокация Незаконных Вооруженных Формирований по южному коридору. Авиация федеральных войск наносила удары по скоплениям боевиков, перевозила войска, грузы, и эвакуировала раненых. По сведениям военной разведки, командование ополченцев считало главной задачей сохранение своих сил до наступления весенне-летнего периода. Для этого на маршрутах Чемульга-Бамут-Арташи была создана эшелонированная оборона и сосредоточено полторы тысяч боевиков. В ауле Ачхой-Мартан организован опорный пункт боевиков. Крупные формирования действовали в населенных пунктах Асиновская, Бамут. Наметилась тенденция смещения боевых действий из центра на периферию республики, а это означало, что противостояние переходило в классическую партизанскую войну
.

На состоявшейся пресс-конференции в окрестностях Грозного, в поселке Черноречье, 12 января Дудаев заявил, что готов на любые переговоры и отдает себе отчет в том, что вооруженная борьба чеченского народа обречена. Но в случае отказа от переговоров чеченцы будут воевать из принципа. Россия задавит, но не победит
.

Ответом на эти заявления стала, во-первых, встреча в Москве премьер министра России В. Черномырдина с представителями Дудаева, министром финансов Чечни Т. Абубакаровым и генеральным прокурором Чечни У. Имаевым. На ней премьер-министр России подтвердил ультиматум о сдаче оружия НВФ и опроверг возможность личной встречи с Дудаевым, вынудив этим чеченскую делегацию возвратиться домой без каких-либо реальных договоренностей.

Во-вторых, заявление Президента России на пресс-конференции 18 января, в котором он разъяснил всем непонятливым журналистам, что на днях федеральная группировка заканчивает военные действия в Чечне. А дальнейшие задачи по наведению правопорядка будут решаться только подразделениями министерства Внутренних Дел. Так же Президент обозначил возможность переговоров с низовыми звеньями: полевыми командирами и районным и городским звеном, но не с Дудаевым и его представителями, которые устроили геноцид своего народа. Понимаешь ли? Не мог «великий стратег» пожать руку противнику. Наверное, в крови боялся испачкаться. В конце свой речи Президент заметил, что строго контролирует силовые структуры, знает обстановку в республике, и что-либо серьезное без его решения там не предпринимается. Действия ответственных руководителей России ясно показывали их нежелание урегулировать конфликт путем переговоров. Также складывается впечатление, что Президент не хотел вести переговоры, а Черномырдин вел их за его спиной.

К 19 января отмечается незначительное снижение интенсивности боев в Грозном за счет отхода НВФ по южному коридору. В ночь на 19 января во взаимодействии частей десантников 186 мотострелкового полка проводилась операция по взятию гостиницы “Кавказ” и здания президентского дворца. Тремя разведывательными группами, посланными вперед, были убраны часовые. От групп возвратились проводники за основными силами. Поняв безвыходность ситуации, боевики предпочли прорваться и уйти
.

В 15 часов 35 минут 19 января над президентским дворцом частями 276 мотострелкового полка под командованием полковника С. Бунина водружен флаг России. Непосредственно водружали флаг лейтенант А. Юрченко, сержант И. Смирнов, рядовой А. Закиров. Бойцами морской пехоты водружен Андреевский флаг на 7 этаже здания
. Действия российских солдат сопоставимы с подвигом Егорова и Кантарии во Второй мировой войне. Но их подвиг не изучают в школе. Официальная, российская история постаралась забыть своих героев.

К моменту взятия дворца Дудаев с охраной в 150 человек и 200-ми пленными находился в бомбоубежище 5 городской больницы
.

Эти события послужили поводом для заявления Бориса Ельцина 19 января 1995 года: “Довожу до сведения всех, что военный этап в Чеченской республике по восстановлению конституционного порядка практически завершен. Дальнейшая миссия по восстановлению законности переходит в компетенцию внутренних войск. Создаются и закрепляются условия для перехода от вооруженного состояния к восстановлению мирной жизни Чечни в составе Российской Федерации”
. Следом поспешил выступить министр обороны России Павел Грачев (в простонародье «Паша Мерседес»). В его заявлении звучали другие нотки, он как бы аккуратно поправлял Верховного Главнокомандующего: «Завершен первый этап боевых действий, что вовсе не означает, что стрельба стихла. Бои в Грозном идут, и они не стали менее ожесточенными» 
. Очередной «первый этап» впоследствии будет заканчиваться еще не раз. Президент явно поторопился сделать заявление об окончании грозненской операции и всего военного этапа. Из заявления Павла Грачева видно, что второй этап акции был назван первым, хотя первый закончился при установлении «блокады» Грозного. Кроме того, непонятно, какие критерии были взяты для разбития акции на этапы. Это еще раз подтверждает непродуманность всей операции. Допустим, что военная акция была завершена, и в Грозном действительно установлен конституционный порядок. Но даже и при таких условиях военный этап в Чечне не был бы закончен, так как под контролем дудаевских подразделений оставались Гудермес, Шали и другие населенные пункты, куда ушли основные силы боевиков.

Последние дни января российские войска осуществляли перегруппировку сил, удерживали занимаемые позиции, освобождали отдельные районы города. Параллельно с этим подразделения ОМОНА России занимались обыском и зачисткой от боевиков отдельных кварталов города с интенсивностью 1,5 км жилых кварталов в день. Во многих квартирах находили радиостанции, оружие и боеприпасы, камуфляжи и каски
. В федеральных войсках после месяца боев был ранен и контужен каждый третий, убит или пропал без вести каждый десятый. Ротами или взводами командовала третья смена офицеров. Офицеры говорили, что в сознании солдата произошел перелом. Вопреки общеизвестной поговорке мирного времени “солдат спит, служба идет”, установилось мнение, что противника “надо дожать, победить, а уж потом - на дембель”
.

За месяц боев в условиях города большинство танковых подразделений также поменяли свою тактику, выходя на выполнение боевой задачи парами. Пока один вел огонь, другой прикрывал его с тыла. Эта тактика позволяла сохранить технику в условиях развалин.

25 января 1995 года в Грозном начала работу гарнизонная прокуратура. Главной ее задачей являлось соблюдение законности в Вооруженных силах. Внутренний порядок в Грозном начали поддерживать первые 34 сотрудника милиции Чечни. Так же создано управление Федеральной Службы Контрразведки по Чеченской республике. Управление создавалось для сбора разведывательной информации; прикрытия войск; работы с населением; обеспечения безопасности нефтяных предприятий; освобождения военнопленных; работы на фильтрационных пунктах. Планировалось создание мощного управления, а в каждом крупном районе организовать подразделения контрразведки, которые могли бы заниматься оперативной работой, действиями по изъятию оружия и задержанием боевиков.

Между тем Дудаев все еще находился в Грозном и непосредственно руководил боевыми действиями ополченцев. В тактике которых к концу января прослеживались следующие изменения: на большие подразделения федеральных войск нападения были очень редки, зато в отношении блокпостов, выставленных на перекрестках улиц, провокации совершались каждую ночь. Также отмечалось формирование ударных групп боевиков по 4-5 человек, в состав которых входили снайпер, гранатометчик и автоматчики. Первыми открывали огонь автоматчики, а снайпер и гранатометчик били по выявленным целям
. Интенсивность боевых действий в Грозном перешла в очаговый, затяжной характер за счет увеличения противостояния федеральных войск и НВФ на периферии.

27 января 1995 года вышел Указ №80 “Освободить от руководства территориальным управлением федеральных органов исполнительной власти Чечни Егорова Н.Д. и назначить на этот пост Семенова Н.И., которому поручено в кратчайший срок наладить в республике систему жизнеобеспечения и восстановить хозяйство”
. Не справился, не оправдал Егоров высокого доверия. Понимаешь ли?

Первого февраля 1995 года старший следователь по особо важным делам при генеральной прокуратуре России рассмотрел материалы уголовного дела по факту создания НВФ, терроризму и другим нарушениям законности на территории Чеченской Республики. В этот же день вышло постановление о привлечении в качестве обвиняемого Д.М. Дудаева по статьям № 64, 70-1, 133-1 и 74 Уголовного кодекса Российской Федерации. Было вынесено постановление об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу и объявлен его розыск
. По этому поводу возникает вопрос – почему так поздно объявили розыск Дудаева, хотя преступником его называли еще летом 1994 года. Можно предположить, что причина заключается в возможности переговоров, хотя и номинальной. Когда же ни у кого не осталось сомнений, что военная акция подходит к концу, надобность в переговорах отпала. Здесь просматривается явная заинтересованность не в поимке лихого генерала, а в прямом его устранении. Потому что арест Дудаева повлек бы судебный процесс, на котором к нему на скамью должно было сесть и руководство России. Можете не сомневаться, что Дудаев бы все сделал для этого.

17. Итоги грозненской операции

В первых числах февраля 1995 года боевые действия перешли непосредственно на периферийные районы Чечни. Группировка федеральных войск удерживала занятые позиции и продолжала отбивать опорные пункты боевиков. Северные и западные группировки отражали нападения НВФ в освобожденных районах. На левый берег реки Сунжи полностью перешла 74 бригада из Сибирского военного округа. Сибиряки захватили плацдарм и установили 4 блокпоста
. Параллельно была создана юго-восточная группировка в населенном пункте Ханкале для блокирования южного направления из Грозного, по этому коридору уже два месяца боевики проводили передислокацию своих сил. В состав федеральной группировки был введен 506 гвардейский мотострелковый полк. Несмотря на выдвижения войск, силами ополченцев все еще удерживался юго-восточный и южный район Грозного
. 

По решению Совета Безопасности России федеральные силы в Чечне возглавил заместитель министра внутренних дел, командующий ВВ МВД России генерал-полковник А. Куликов.

И грянул гром. 5 февраля части западной группировки федеральных войск под командованием генерала И. Бабичева вышли на рубеж 200 м. западнее и 1000 м. южнее реки Сунжи, перекрыв пути отхода боевиков из Грозного. В ночь на 6 февраля подразделения воздушно-десантных войск и морской пехоты Тихоокеанского флота при поддержке мотострелков из Сибирской бригады форсировали реку Сунжу и к утру овладели комплексом высотных зданий в районе пересечения проспекта Ленина и улицы Суйтханова, блокировали площадь «Минутко» Октябрьского района Грозного. Прилегающие к площади кварталы представляли собой основной опорный пункт в городе, откуда осуществлялось организованное управление дудаевцами. Там же была и основная база дислокации боевиков, склады оружия и боеприпасов.

В ночь на 6 февраля юго-восточная группировка генерала В. Попова неоднократно отбивала атаки боевиков. Подразделения Уральского военного округа в ночных боях уничтожили до 100 боевиков, 5 единиц бронетехники и минометную батарею. Мотострелковый полк Московского военного округа продолжал занимать рубежи на путях отхода боевиков в юго-западном направлении. Таким образом, подразделениями генерала Попова были полностью заблокированы на южном и юго-восточном направлениях Грозного. Обстановка становилась критической. Подразделения генерала Попова несли потери. Но в это время основной удар, приведший к окончательному слому сопротивления, нанесла северная группировка войск под командованием генерала Л. Рохлина. В вечерние и ночные часы 6 февраля штурмовые группы воздушно-десантных войск и морской пехоты Северного флота неожиданным ударом с севера в направлении площади Минутко заняли комплекс высотных зданий в этом районе. Итак, только 6 февраля было сломлено организованное сопротивление дудаевцев в южной и юго-восточной частях города. Однако разрозненные отряды боевиков, а также боевики-одиночки действовали в Грозном вплоть до августа 1996 года
.

Хроника последующих боев свидетельствовала о том, что Дудаеву удалось вывести основные силы из под удара в Грозном. Боевики передислоцировались в города Гудермес и Аргун, села Самашки, Черноречье, Урус-Мартан, Ачхой-Мартан, Шали, а также на многочисленные партизанские базы. (Смотреть приложение рисунок №4).

Обстановка в Грозном немного нормализовалась, если можно так сказать. Объединенная группировка федеральных войск выполняла боевые задачи в своих зонах ответственности, вела активную разведку и прочесывание Грозного. Федеральные войска блокировали некоторые места дислокации НВФ, авиация вела воздушную разведку и наносила удары по скоплению боевиков в районе села Новый Промысел и города Аргун.

Описанные события дали номинальную возможность Президенту России выпустить очередное, лицемерное заявление, в котором он поспешил подвести итог операции по «установлению конституционного порядка» в Чечне, а, по сути, и всей гражданской войне. Успокаивая общественное мнение и себя, он заявил: “Ситуация в Чечне разворачивается нормально, войска не участвуют в боевых действиях, а проводят созидательную работу. Подразделения МВД продолжают разоружать боевиков. Значительно увеличилась активность деятельности различных министерств в Чеченской республике, которые стали восстанавливать различные коммуникации, строить дома, налаживать торговлю. Однако, в первую очередь, нужно накормить людей и обеспечить больных лекарствами”
. Понимаешь ли? Как никто другой в России, жители Грозного почувствовали на себе тепло заботливых, демократических рук гаранта Конституции. Этим заявлением президент подвел итог всей военной кампании в республике. По его мнению, конституционный порядок в Чечне был полностью восстановлен. То есть, Чечня возвращена в состав России путем свержения режима Дудаева. Реальная же обстановка была очень далека от той идиллии, которую нарисовал кремлевский фантазер.

Реальное положение в республике после грозненской операции было таковым:

1. Гражданская война, перешла в партизанский вариант, проигранный как для Дудаева, так и для  федеральных сил;

2. Пути для переговоров были окончательно отрезаны, так как Дудаев официально числился в федеральном розыске;

3. На ведущую роль в боевых действиях выходили полевые командиры партизанских соединений и отрядов.

Были опубликованы официальные цифры потерь во время грозненской операции. Федеральные войска уничтожили более 200 единиц бронетехники, более 200 артиллерийских систем различного 

калибра и назначения, в том числе 16 установок “Град”, 5 вертолетов, 11 складов оружия и боеприпасов, 179 опорных пунктов. Общие потери боевиков достигли 6690 человек и около 400 человек оказались в плену
.

О потерях федеральных войск генерал-полковник Колесников упомянул, что они превысили 100 человек в день и составляют более 1000 человек
. В этом заявлении Колесникова усматривается явное желание занизить действительное число потерь федеральных войск, которые могли составлять более 1000 человек, если бы боевые действия велись не более 10 дней. Но активные боевые действия с 16 декабря, начало непосредственной блокады Грозного, по 6 февраля длились 52 дня. Отсюда можно предположить, что число убитых военнослужащих составило 6000 человек. Потери более 100 человек в день реальны, и для расчета взята цифра в 120 солдат и офицеров. Из проверенного соотношения на войне, один убитый - три раненых, можно установить количество раненых, которое будет соответствовать примерно 18000 солдат и офицеров России. Принимая во внимание также число погибших боевиков - 6690 (возможно, сюда были внесены жертвы мирного населения), можно констатировать, что общее число погибших в результате этой акции составляло примерно 6000+6690=12690 человек. Соответственно, раненых около 38070 человек, граждан России. Эти цифры косвенно подтверждаются тем, что во время акции только с федеральной стороны работало около 1000 медиков, действовали 4 специальных медицинских отряда, завезено около 500 кг донорской крови
. Так же примерное равенство потерь с двух сторон подтверждали очевидцы событий. Отдельные очевидцы событий не согласны с приведенными цифрами и утверждают, что погибших было намного больше. Но я остановлюсь на цифрах: 12690 убитых и 38070 раненых граждан России.

Много это или мало? Для сравнения можно сказать, что СССР в девятилетней войне в Афганистане потерял около 15 тысяч солдат убитыми. В нашем же случае напомню, прошло всего 52 дня. 

В официальных сводках не фигурирует число попавших без вести, количество разбитой боевой техники федеральных войск, масштаб разрушений жилищно-коммунального комплекса и промышленных предприятий Грозного. Нигде не учитывается моральный и материальный ущерб мирного населения и активных участников конфликта. Эти цифры могли бы показать истинный размах трагедии.

Как бы оправдываясь в своих действиях, Павел Грачев заявил: “Нигде в мире не проводились и не планировались операции, где бы нужно было окружить и разоружить крупную группировку в городе с 300000 населением. Не просто разоружить, но и сохранить инфраструктуру города, сохранить жизнь войскам, мирным жителям. Пройти 4 линии обороны, стреляющей 15 тысячной группировки, определяя, противник перед тобой или нет”
. Замечательные слова, цены бы им не было, если бы были они сказаны и услышаны в начале декабря 1994 года.

“Победоносный” штурм Грозного 1995 года не остановил войны в Чечне, а явился апогеем последующего десятилетнего противостояния. Боевые действия и террористические акта охватили новые территории и втянули новые слои населения в гражданскую войну.

глава III. Расставим точки над i
1. Была ли Чечня независимой?

Чеченский кризис не появился на ровном месте, и, как любой другой, имеет свои корни и предпосылки. Исторические события, откладывающиеся в памяти последующих поколений, непосредственным образом влияют на их жизнь. Не стал исключением и чеченский народ: Кавказская война, события революций, депортация – эти слова не являются пустым звуком для любого чеченца, свято почитающего прошлое своего рода и народа.

В годы развитого социализма республика имела узкую направленность в экономике – нефтедобывающее и нефтеперерабатывающее производство. Это обстоятельство сыграло ключевую роль в появлении большого безработного слоя населения после распада СССР и нарушения внутренних экономических связей с Россией. Следствием этого явились нищета, преступность и коррупция. Свою специфику на эти пороки общества наложили движения национализма и сепаратизма.

Необходимо отметить, что республика прошла все этапы становления независимости: эйфорию и упоение от собственной свободы, жестокий экономический кризис, оппозицию парламента и вооруженных группировок, гражданскую войну. Вместе с тем, жизнь в Чечне никогда реально не выходила за рамки России. Все проблемы и катаклизмы, сотрясающие Россию, были общими и типичными для любого другого субъекта федерации. Специфичностью положения республики оказалось то, что она фактически стала заложницей недальновидной, а подчас и преступной политики как собственных, так и федеральных властей.

Сейчас, в 2004 году, уже ни у кого не возникает вопрос о независимости Чечни. Но тогда этот вопрос стоял довольно жестко. В этой работе доказывается, что Чечня всегда была зависимой от России. Экономически в период с 1992 года по 1994 год Чечня была связана с Россией больше, чем многие территории страны. Но связь была криминальной и больше питала теневую экономику, в немалой степени обескровив легальную экономику Российской Федерации. Но это только одна сторона медали. Попробуем подойти к этому вопросу с другой стороны. Неотъемлемыми условиями зависимости какого-либо субъекта федерации от государственного центра являются:

1. Если он платит налоги государству.

2. Подчиняется его законам.

3. Подчиняется его чиновникам.

4. Поставляет в его армию солдат.

Анализируя ситуацию в России на 1994 год с данной точки зрения, можно говорить о том, что ни одна автономия страны фактически не входила в нее: налоги не платились годами, законы противоречили Конституции. Можно сказать, что Россия 90 годов реально являлась конфедерацией с почти неограниченными правами региональных лидеров. Увы, на сегодня мы недалеко ушли от описанной ситуации. И так же, как и тогда, у нас сохраняется отчуждение федеральных властей от местных, а тех, в свою очередь, от своих граждан.

Надо заметить, что в истории практически нет аналогов данной ситуации и, по моему мнению, чеченское образование 1994 года можно определить как сложившееся в результате исторического процесса, искусственно созданное, полулегальное, имея в виду правящую верхушку, образование, входящее в состав России. Стало быть, само применение военной силы для наведения порядка в Чечне не являлось агрессией в отношении соседнего государства. Безусловно, решение о применение силы должно было пройти все инстанции, определенные конституцией. Повторюсь, анализируя ситуацию 1994 года и руководствуясь доводами кремлевских чиновников, федеральные войска можно было вводить в любой субъект Российской федерации. Чечня же оказалась крайней.

Как видно из данной работы, решающее влияние на политическую жизнь «независимой» Чечни оказывали представители правящих кругов России: иногда официальными решениями, иногда высказываниями и резкими замечаниями, а чаще простым закрытием глаз на проблему. Они взрастили и использовали дудаевский режим в своих махинациях. Мастера «дворцовых переворотов», знатоки политической интрижки, надеясь на авось, обрекли своих граждан: мирное население Чечни, население сопредельных с республикой территорий, федеральные войска и чеченское ополчение на девятилетнее военное противостояние, апогеем которого стало «наведение конституционного порядка» в городе Грозном в 1994-1995 году.

На Кавказе Ельцин продемонстрировал главные качества своей администрации – политическую бездарность. Его опыт покоится на многократном тиражировании раз удавшейся комбинации.

Напомню, вооруженное противостояние, приведшее к штурму Грозного в декабре 1994 года, началось в августе 1993 года в Надтеречном районе Чечни. Сейчас можно констатировать, что тогда гражданская война началась не только в Чечне, но и в России. Повторюсь – на первом этапе движущими силами в гражданском противостоянии были: сторонники Дудаева и оппозиционные чеченские тэйпы. На втором этапе, с декабря 1995 года, в этой роли выступают чеченское ополчение и федеральные войска. О последних и пойдет речь в следующем разделе.

2. Солдатушки, бравы ребятушки, или почему Грозный не взяли за 2 часа силами парашютно-десантного полка

Исторический опыт России, пережившей не одну военную реформу, убеждает, что каждая из них происходила на переломном этапе развития и отражала принципиально новое содержание внутри- и внешнеполитических задач государства, а также собственную эволюцию военного дела. Каждая из реформ позволяла исправить прежние ошибки и, как правило, достигала цели. Но возникала новая потребность в переменах, и, если они запаздывали, цена за нерасторопность одна – кровь солдат и горечь поражений.

В нашем же случае армейская структура осталась застывшей фактически с 30-х годов и уже не просто сдерживала, а сковывала действия. Уже в 80-е годы стало отчетливо видно, что в кризисном состоянии оказалась не только политическая, экономическая, правовая, но и военная система государства. Подготовленная тогдашним военным руководством концепция реформы, к сожалению, не предусматривала кардинальных перемен, и потому не могла решительно и комплексно обновить Вооруженные Силы. Такое военное наследие и досталась Российским Вооруженным Силам.

Важнейшими вопросами, как тогда, так и на сегодняшний день, остались следующие:

1. Структура армии не менялась фактически более полувека. Она осталась такой, какой сложилась в годы Второй мировой войны: «батальон – полк – дивизия - армия». У каждой из названных единиц свои задачи на поле боя, своя зона ответственности по фронту и глубине действий. Принимая во внимание, что в последние года войска активно насыщались боевой техникой и вооружением, старая организационная оболочка стала тормозить. Она мешает полностью раскрыть возможности техники и вооружения, использовать соответствующие им тактические приемы ведения боя.

Структура «дивизия-армия» в сегодняшних условиях неповоротлива, плохо управляема. Ее недостатки: разросшаяся не боевая часть, а управленческий аппарат. Перейдя на иное организационное управление, возможно с тем же количеством личного состава в два раза увеличит боевую мощь и фронт боевого применения. Части станут более динамичными, маневренными, автономными, что резко изменит картину и характеристику боя.

2. В годы противостояния НАТО и стран Варшавского договора армия готовилась к проведению широкомасштабных пространственных боевых действий в условиях применения ядерного оружия. Соответственно этому она имела численность, стратегию и тактику, оснащалась и обучалась. Теперь иные времена. В виду отсутствия глобального блокового противостояния мировая война при жизни нынешнего поколения маловероятна, а если процесс разоружения не будет прерван – станет практически невозможной. Зато резко возросла вероятность локальных конфликтов, для ведения которых нужна совсем иная стратегия и тактика. Нельзя полностью положиться на авиацию, так как она все еще очень зависит от погодных и климатических условий. Не оправдана надежда и на воздушно-десантные войска как основу сил мобильного предназначения. У них нет тяжелого вооружения, без которого не обойтись при штурме укрепленных районов
.

3. Управленческий аппарат Вооруженных Сил стал громоздкой бюрократической машиной, которая тратит на себя гигантские суммы, но не адекватна способам действия войск в современном бою. В соответствии с этим целесообразно установить четкий перечень должностей и воинских званий: в мирное время в Вооруженных Силах целесообразно оставить одного генерала армии – начальника генштаба, в военное время ему может быть присвоено маршальское звание. Его заместители и главкомы видов войск – соответственно генерал-полковники. Командующие округов – генерал-лейтенанты. Командующие корпусов – генерал-майоры. Далее, начиная с должности комбрига – полковника – до командира взвода, лейтенанта, идут офицерские звания. Так же целесообразно, исключить из них промежуточные звания: младший лейтенант, старший лейтенант, подполковник.

Вот лишь некоторые аспекты реформы в российской армии, строительство которой надо начинать с глубоких, а не косметических преобразований. Какие формирования должны быть положены в основу построения новой армии – это и есть задача задач, от решения которой зависит военная прочность государства. При этом не подвергается сомнению то, что армия должна быть полностью профессиональной.

Неудачные действия военных в первую чеченскую компанию объясняются не только непродуманностью организационных вопросов акции, но и, как видно из предыдущего абзаца, глубинным несовершенством российской армии.

Армия Дудаева, в отличие от федеральных войск, была готова к войне. Вооруженная Россией для Абхазского конфликта, закаленная в нем, она строилась по типу казачьего войска, имела народную основу и боевых командиров, а это профессионалы военно-диверсионного дела, к офицерско- армейскому опыту которых, как правило, присоединен опыт боевых действий: Нагорного Карабаха, Абхазии и других горячих точек. Подразделения Дудаева были идеально подготовлены для обороны Грозного. Для ведения партизанской войны в горах, селах и лесах Чечни.

События в Чечне разбередили армейскую рану. Стало ясно, что никакого реформирования Вооруженных Сил к 1994 году не производилось. Что руководство Министерства Обороны не учитывало новых задач, поставленных в основах военной доктрины, не принимало во внимание ни возможности новой техники и оружия, ни многое другое. Расплата в нашем случае не заставила себя ждать – кровь солдат и офицеров в Грозном лилась рекой.

И еще пару мыслей на солдатскую тему.

В конце 90-х годов на центральном телевиденье вышла передача В. Познера. В форме ток-шоу уважаемый «академик» задавал вопросы демобилизованному солдату, побывавшему в чеченском плену. А имеет ли солдат право выполнять «аморальные приказы» командиров? А несет ли солдат ответственность за ошибки командования? После недолгой беседы и выступления двух-трех барышень гражданская публика в студии сошлась на мнении: «Солдат несет моральную ответственность за ошибки командования, так как не отказался выполнять «грязную» работу». Другими словами, солдат имеет право послать командира ко всем чертям, если сомневается в правильности приказа. Тогда я был просто в недоумении. О чем они говорят? Ведь это аморально, выставлять солдата крайним и виноватым. Но теперь понимаю, он выполнял заказ, отводил молнию общественного негодования от руководства страны. Это, мол, солдатик виноват в кровопролитии. Это младшие офицеры не чистоплотны, отдают преступные приказы, покрывая позором нашу армию и общество. Приходится констатировать, у него это получилось. А комментарии к умозаключениям «уважаемого» В. Познера будут ниже.

Как ни странно, распинать солдат, участвовавших в межнациональных конфликтах, взялись не только телеакадемики, но и некоторые ветераны Великой Отечественной Войны. Мне довелось слышать от одного дедули, которого не пустили без очереди к врачу, импульсивную тираду: «Какие вы солдаты? Вы наемники бессовестные. За деньги готовы убивать кого угодно. Вот мы в ваши годы сражались за независимость нашей Родины. А вы опозорили армию!» Очень трудно комментировать такие слова, но все-таки попробую ответить тому ветерану, и телеведущему заодно.

Солдат не выбирает войну. Справедливая она или нет, вопрос всегда спорный. Не верите, перечитайте Виктора Суворова «Ледокол», или «День «М». Как ни странно, ключевую роль в объявлении очередной войны справедливой играют идеологи и средства массовой информации. Да, именно рыцари пера и бумаги должны внушить обывателю, что война необходима и справедлива,- тогда она справедлива. Не сумели СМИ выработать четкое общественное мнение, увы. Война несправедлива. Вот такие нехитрые правила. Кстати, Иосиф Виссарионович эти правила знал и соблюдал. В первые месяцы войны видные советские писатели получили офицерские звания, некоторые даже звания полковников, и были направлены в действующие части. Для чего? Ответьте сами на этот вопрос.

Однако, независимо от СМИ, война всегда война. На каждой войне встречаются героизм, самопожертвование, бескорыстие, великодушие к побежденным врагам. И это слава войны. Но также на каждой войне встречается трусость, предательство, мародерство и подлость. И это грязь войны. Повторюсь, это независимо от СМИ. При любых боевых действиях есть передний край, где солдаты воюют. Но также есть такие, кто на переднем крае поднимает вверх руки, рассуждая о высших идеалах. С точки зрения боевых товарищей, они предатели. Но осудить таких солдат могут только те, кто был рядом. Все остальные обвинения от лукавого и попахивают конъюнктурой. Так же дурно попахивают и суды над военными «преступниками». Потому что на войне стираются грани, отличающие преступника от законо- послушного гражданина, прописанные в мирном уголовном кодексе, и это надо понимать.

Не видел я в Чечне позора солдат и младших офицеров. Серые от грязи руки, усталость, голодный и безысходный взгляд, порванные солдатские бушлаты. Даже у десантников, охранявших центр правительственной связи в Грозном, это было. Но это атрибуты не позора, это действительность любой войны. Это слава солдата, выполняющего приказ командира.

Закончу этот абзац просьбой. Если вы захотите называть чеченские кампании позором, то подумайте, чей это позор. И не с вашего ли молчаливого согласия данный позор длится более 10 лет. Но как же незадачливому читателю разобраться, какой конфликт справедлив, а какой позорен? Для этого нужна самая малость, прочитать следующую главу.

3. Кто есть кто?

В древние времена был обычай, который страховал племя от ненужной войны и лишних жертв. Если вождь или кто-либо в племени убеждал соплеменников в необходимости военного похода, то их сыновья должны были идти в первых рядах наступающих. Данный поступок показывал, что руководство племени заботу о родине ставит выше, чем заботу о своих детях и действительно считает войну необходимой.

Заглянем в историю нашей страны? Дочери Николая II работали сестрами милосердия в прифронтовых госпиталях во время Первой мировой войны. Попробовало бы высшее руководство Страны Советов укрыть своих сынов в тылу, когда на фронте сражались Яков и Василий Джугашвили
. Тенденция укрывательства своих деток появилась в Афганистане. Да, именно тогда административный потолок отцов рядовых воинов – интернационалистов стал «председатель колхоза». А что же у нас? К примеру, кто-нибудь слышал, о лейтенанте Грачеве, участнике штурма Грозного, сыне министра обороны Павла Грачева? Не напрягайте память. В хронике тех дней среди нескольких сот фамилий рядовых и младших офицеров Российской армии, мелькающих в СМИ, нет фамилий сынов и дочерей руководителей России. Не были дочери Ельцина в прифронтовых госпиталях, не было сына Черномырдина
 в развалинах многострадального города.

Но в нашем случае исключения все же есть. 14 января 1995 года прошли похороны сына Джохара Дудаева, Авлура
. Он скончался от ран, которые получил при обороне города Аргун. Ему было 23 года. Авлур учился в Мюнхене, но после начала военных действий не захотел продолжить обучение и прибыл на родину. Сын Анатолия Куликова также участвовал в первой и второй Чеченской компании в рядах специального подразделения МВД. Но А. Куликов не имел решающего голоса при вводе войск в Чечню. Комментарии, как говорится, излишни.

4. Иных уж нет, а те далече

Жизнь по-своему раскидала участников тех событий.

Борис Ельцин – вышел в отставку, вину с себя за эскалацию конфликта на Северном Кавказе не снимает, один раз даже извинился за все в интервью с Э. Рязановым.

Виктор Черномырдин – «любезно прогулялся под ручку» с Россией до финансового кризиса 1998 года. Сейчас гуляет в самостийной Украине, представляя интересы России в этой стране. Публично в своей провальной политике не каялся.

Джохар Дудаев – погиб 15 апреля 1996 года в результате ракетно-бомбового удара. Его местонахождение вычислили по звонку с мобильного телефона. Джохар Мусаевич до конца остался гордым и непобедимым «волком».

Николай Егоров – номинальный руководитель Грозненской операции – наместник Кавказа, после отставки заболел, попал в больницу, где скоропостижно скончался. Случайно? Не знаю.

Павел Грачев – вышел на заслуженный отдых. Публично также не каялся. Вины за собой не чувствует.

Лев Рохлин – герой Грозненской операции. Стал депутатом Государственной Думы, написал обличительное письмо Борису Ельцину. Был застрелен на собственной даче. Недалеко от нее, уже немного позже, были найдены три обгоревших трупа. Случайность? Так же не знаю. Но обвиненная в этом преступлении его жена получила 8 лет лишения свободы. Своей вины Тамара Рохлина не признала.

Доку Завгаев – снова брал власть в республике в свои руки в 1995 году, снова не удачно. С 1996 года представляет Россию в далекой Танзании.

Умар Автурханов – получил высокий пост в министерстве по налогам и сборам в Москве.

Беслан Гантамиров – был обвинен в растрате средств, отсидел 3 года. С началом второй Чеченской кампании занимал ряд ключевых постов в Чечне.

Руслан Лабазанов – по неутонченным данным, от него отказались родственники, он попал в плен к дудаевцам и был подорван гранатой в первую Чеченскую кампанию.

Аслан Масхадов – был избран президентом Чечни. Но, повторяя ошибки Дудуева, не смог удержать власть в республике. Скрывался, воевал, убит в марте 2005 года.
Зелемхан Яндорбиев – до 1990 года был детским писателем. Активный участник первой и второй Чеченских кампаний, после смерти Дудаева номинально представлял руководство мятежников. В последнее время был посредником между боевиками и международными исламскими организациями, направлял в Чечню деньги для оплаты террористических актов. В феврале 2004 года в городе Доха, столице арабского государства Катара, автомобиль Яндорбиева был взорван вместе с хозяином и охраной
.

5. С чем остались?

События на Кавказе показывают, что демократии, не как идеи или стремления к ней, а как реального механизма власти, у нас нет. Сам термин «демократия» у нас воспринимается так, как воспринимался термин «развитой социализм». Наивно думать, что в целом демократическая конституция гарантирует демократию, так сказать, вводит ее. Она только дает возможность перестраивать общественные отношения на демократический лад, учит власть общественным основам взаимоотношений. У нас же, из-за того, что мало кто из властвующих имеет истинное демократическое сознание, мало кто знает, что позволено при демократии, а что нет. Политика становится «рваной» и «шарахающейся». Отсюда то длительные, бесплодные имитации деятельности, то разрушительный раж.

Не применив цивилизованных методов борьбы с сепаратизмом, российское руководство попыталось придать законный вид вооруженной акции, проведя ее безграмотно и цинично. Отсюда понятно желание правящих кругов России – занизить количество жертв в первой чеченской компании. Надо заметить, что им это удалось, так как до сих пор не известно даже примерное число пострадавших в этих событиях. В работе была сделана попытка восстановления числа жертв только грозненской операции, опираясь на прямые и косвенные данные. Оно составило примерно 12690 убитыми и 38070 ранеными российских граждан: мирное чеченское и русскоязычное население, федеральные войска, чеченское ополчение. И это только прямые человеческие потери без учета масштабов разрушений жилых массивов, производственных коммуникаций, количества уничтоженной, как боевой, так и гражданской техники. Здесь не поддается подсчету моральный ущерб, нанесенный российским гражданам, участвовавших в этих событиях.

Можно полагать, что число жертв последующего девятилетнего противостояния должно быть на порядок выше.

Гражданская война в республике и в стране продолжается. Война ведется не только боями. Террористические акты, похищение людей, продажа и убийство заложников, пренебрежительное отношение к выходцам с Кавказа, – все это является продолжением гражданского противостояния. Когда же оно закончится? И что нужно для этого сделать? Вопрос вопросов.

Казалось бы, дай чеченцам работу, деньги и дело в шляпе, но нет, они еще чем-то недовольны. А вы бы смогли ходить на работу, когда убили вашу жену, детей, мужа? Разрушили ваш дом? Когда ваша национальность в общественном мнении страны, по сути, является преступной. Постарайтесь для себя ответить искренне на этот вопрос.

Как-то, в 1998 году, один знакомый пытался мне объяснить суть чеченца:  «Да ведь это бандиты, видел я их на границе. Нелюди бородатые с автоматами. Такие языка человеческого не понимают» и т.д. Тогда возражать этому «знатоку» чеченского народа было бесполезно. Себя этнографом народов Кавказа не считаю. Но кое-какими секретами охотно поделюсь. Среди чеченцев есть добрые и злые люди. В основном их количество зависит от жизненной ситуации. Среди чеченцев есть мужественные мужчины и красивые женщины. Да, чуть не забыл, у них еще есть дети: смешные, шаловливые, послушные и непутевые. Так же есть мудрые старики, которые иногда могут быть хитроватыми. Есть умные матери и бабушки, переживающие за своих и чужих детей и внуков. Уверяю вас, сам видел.

Процентное количество подлецов, садистов и преступников, явных и тайных, никто не высчитывал, но, по наблюдениям среди представителей других национальностей, этих людей не меньше. Однако не они определяют жизнь народа в республике. Закончу этот абзац мыслью, украденной у Эриха Ремарка. Видел я таких чеченцев, благородству которых позавидовал бы любой русский. Видел я таких русских, подлость которых вызвала бы удивление в самых отдаленных чеченских селениях.

И еще один вопрос подкину пытливому читателю. Почему осенью 2002 года в Москве, в культурном центре на Дубровке, террористы – чеченцы при захвате не взорвали здание театра? У них ведь было время, примерно несколько минут. Неужели они пожалели нас? Неужели, даже самые худшие среди них лучше нас?

Московские молодчики в 1996 году недалеко от площади Маяковского скандировали: «Задавим Чечню», «Черномазые, убирайтесь», «Ядерную бомбу на Грозный». Как это не странно, но эти сосунки выражали мнение среднего российского обывателя. И пока такие настроения преобладают в обществе, пока человеческие пороки привязываются у нас к представителем определенной нации, гражданская война не закончится. Но чтобы понять это, нам еще не один раз придется умыться кровью.

Где же брод в огне? В.И. Новодворская как-то сказала: «Нужно каяться». Нужно, но кому? Представьте кающегося Грачева – абсурд. Или посыпанную пеплом голову Бориса Николаевича – сказка. Но что же, ничего нельзя сделать? Можно, вот несколько предложений.

Первое. Многие годы Чечня криминально интегрировалась в экономику России. Нужно сделать эту интеграцию легальной. Тогда уйдет в прошлое проблема безработицы, которая на 2004 год в Чечне просто поголовная – 77 % или примерно 400 тысяч трудоспособного населения
.

Второе. 2002 году в новостях была показана акция молодежного движения под названием «Идущие вместе». Юноши и девушки, преподаватели русского языка, литературы, истории, математики и воспитатели детских садов, отправлялись в Чечню на поезде из Москвы. Не слышал, чем окончилось это мероприятие. Но если даже оно преследовало только рекламные цели, то положительный момент налицо, поскольку подрастающее поколение Чечни прошедшие 10 лет практически не обучалось.

Третье. Также предвестниками мира являются различные благотворительные акции. К примеру, новогодние подарки Красноярского Губернатора Александра Лебедя в 1998 году детям Чечни.

Но для прекращения гражданской войны этого явно не достаточно.

Четвертое. Напомню: Ленинско-Сталинский детонатор, взорвавший СССР, не отключен и сейчас, когда доверие Владимиру Путину среди обывателя практически безгранично… Хотя, постой, пытливый читатель, прежде чем подвести итог работы, разреши предложить пару мыслей на тему высшей власти в России. Советские историки уверяли, что вера российского народа в доброго царя была застрелена в Петербурге в 9 января 1905 года. Тогда жители Питера шли на встречу с императором Николаем II, хотели о жизни поговорить, высказать пожелания, пообщаться, в общем. Но, по недоразумению, народ встретил не самодержец, а солдаты. Толпа была расстреляна, началась первая буржуазно-демократическая революция в России. Повторю, по версии советских историков, веру в царя застрелили именно тогда. И что же дальше? Разве Россия сбросила «оковы» монархии – власти одного человека? Ничего подобного. Фактически история России XX века, это история единоличных правителей государства. А то, что власть не передавалась по наследству, так и это не ново. Например, в Византии императоры не всегда являлись родственниками. Почему так получилось? Ответ нужно искать в российском менталитете. В чем же его особенность? Поразительно неистребима в русском человеке вера в «доброго царя». Эту веру расстреливали на площадях и в подвалах, отбирали с последним колоском пшеницы, выбивали ломом на копке Беломорского канала и в Норильлаге при строительстве котлована, топили на Соловках, вытравливали тюремной баландой и т.д. А в ответ слышалось бурное, переходящее в овацию: – «Поддерживаем, одобряем, верим…». Парадокс, чем сильнее сжимались пальцы на горле российского народа, тем ему больше это нравилось. Отсюда и получается, что история наша - это шараханье по времени. Повезло с правителем – идем вперед, не повезло с монархом – откатываемся назад. Причем не важно, какой ценой и кровью нам удается идти и откатываться. Увы, закономерность сия прослеживается не только в России, но и в других государствах, где правит один человек.

А что же в наше время? Мудрая политика господина Владимира Владимировича Путина, поддержанная парламентом и более 70 % россиян в марте 2004 года на выборах, без сомнения, выведет Россию на передовые позиции в мире. С Россией снова начнут считаться как с мировой державой, благосостояние россиян начнет расти. Рождаемость россиян, наконец, превысит смертность, каждая семья получит по отдельной квартире и другие социальные блага. В подтверждение этому, в окрестностях наших городов уже выросли поселки благополучия. На Кавказ вернется мир и благоденствие. Вы верите? Я не сомневаюсь. И совсем не обязательно ограничивать власть, делать ее прозрачной, подотчетной и т. д. Все это не для нас и не про нас.

Граждане, дорогие! Да кто ж вам сказал, что если парламент по любому вопросу смотрит в рот Президенту, жить в стране станет лучше? Кто вас убедил, что Президент, как нынешний, так и бывший, стоят над законом в демократическом государстве? Откуда Вы взяли, что Президент хорош только потому, что за ним не стыдно наблюдать по телевизору. И почему только назначенные президентом губернаторы смогут достойно противостоять терроризму? Непонятно! Могу объяснить все происходящее только наивной, неистребимой верой нашего народа в пресловутого доброго царя.

Вернусь в то место, где начал обсуждение высшей власти в России: сейчас, когда доверие Владимиру Путину среди обывателя практически безгранично, реально провести среди граждан России референдум по вопросу перехода от национальных территорий (автономий) к административно - территориальному (губернскому), равноправному делению страны. Вот тогда центральные власти получат номинальную возможность упразднить все дутые национальные территории. Это будет одним из шагов к истинно демократичному обществу, в котором каждому народу будет обеспечено то, что ему нужно: язык, культура, самоопределение.

Пятое. Есть исторический пример разрешения Северо – Кавказского конфликта, загляните в 1859 год. Урок вам преподаст Александр II.

Шестое. Зачинщики войны на свободе. Хотелось бы верить, что попади они под суд, из леса вышли бы полевые командиры во главе с А. Масхадовым (уже не с ним), и попросили бы подвинуться ответственных товарищей на скамеечке.
Итог. Несомненно, данные предложения не являются панацеей от всех бед. Это всего лишь некоторые из шагов к стабильности и благополучию России. Очевидным является то, что будущее нашей страны не за резервациями, где живут те или иные «непокорные» народы, а за такой моделью государственного устройства, которая вновь начнет привлекать другие народы, которая когда-то была заложена Петром I
 и Екатериной II
.

6. Сказка на ночь

В одной маленькой деревушке, на самом информационном отшибе, жил юный историк и его мачеха – «любознательность». И вроде все в достатке у них было, а только не унималась сварливая баба, что ни подумает пасынок – все не так, как не повернется, все не в ту сторону. И захотела она его извести вконец. И отправила как-то под новый год в библиотечный лес:

– Иди, сынок, и узнай, кто складывал чеченский костер, кто разжигал, грел руки и жар загребал. Посмотрел парнишка на мачеху: шутит она или вправду посылает его в библиотечный бурелом?

– Что вы, мама, времена-то нынче какие, история-то вся перевернута, вымарана да переписана. Страшно мне, увязну во лжи, пропаду.

– Если и пропадешь, невелика беда, плакать о тебе никто не станет
! Ступай, да без истины не возвращайся.

И побрел наш бедолага по газетным дебрям, по трескучим переплетам, по старым желтым подшивкам. Долго ли, коротко шел наш горемыка. Смеркаться стало. Закрутило, завертело его поземкой колесо истории. И стали видеться ему картинки разные.

Картина первая. 
Мужичонка, какой-то, вроде из интеллигентов. Роста невысокого, лысенький, с бороденкой. Советуясь с ходоками, перекраивает красным карандашиком границы губерний в Российской империи и говорит картавым языком:

- Ничего, ничего товарищи, 90% наших людишек вымрут как мухи. Зато 10% доживут до мировой революции. Вот тогда и начнется всенародное счастье.
А те и рты раскрыли. Что с них взять – крестьяне темные, из глухих деревень. Они ж за правдой пришли, сердешные. И узнали ее из первых уст. А интеллигент, тем временем, не унимался:

- Я, товарищи, только что закончил письмо Баварским рабочим, поделился с ними, так сказать передовыми методами политической борьбы с буржуазией и прочей политической проституцией. Думаю, мои предложения и методы будут использованы не только в ХХ,  но и в XXI столетии.

– Вот «добрый» человек, – только и успело промелькнуть в голове у юного историка, как унеслась картинка «военного коммунизма».

Забрел наш любитель истории глубже в газетный бурелом. Все темнее становится. Небо черное, а земля чуть посветлее. Это от февральского снега, наверное.

Картина вторая.
Выехали на лесную просеку, что недалеко от железнодорожной ветки, грузовики, а в них – то ли дровосеки, то ли сотрудники НКВД. Зачитали они в лесу слова извинения, мол, так лучше будет. Для вас же стараемся, на новой земле жить хорошо, привольно. 

И начали национальную политику проводить. Корни подрубать, лес корчевать, молодые побеги выкапывать, а старые деревья тут же в дрова рубить. Перегрузили дровосеки человеко-материал из грузовиков в вагоны и отправили по пути указанному с кремлевской стены, самым справедливым вождем всех времен и народов. В Казахстан.

Не успел юный историк вторую картину осмыслить, как растаяли февральские сугробы, под ногами мягкая весенняя земля, кругом каплет, течет, журчит. Никак оттепель настала.

Картина третья.
А вот и еще один любитель кройки и шитья по карте страны и субъектам федерации. По совместительству агроном, обгрызенный кукурузный початок из кармана торчит. 

- Извиняется, мол, за все. Перегибы на местах, видите ли. Всех вернем. Еще и землицы подкинем. Вот вам для проживания левый берег Терека. Ничего, казачки подвинутся, им не впервой.

– Да где же истина? В конце-то концов? Сколько же вам, самозванцам, можно карту перекраивать и казенные земли разбазаривать? 

Подумал наш юный историк, как вдруг меж газетных строк сверкнул огонек, будто звездочка в ветвях запуталась. На этот маячок и пошел наш сирота. Через время, через фальсификацию перелезает.

– Только бы, думает, огонек не погас! А он не гаснет, все ярче горит, уж и пороховым дымком запахло и слышно, как потрескивает в огне паркет дубовый. Прибавил он шагу и вышел на поляну. Посреди ее большой костер горит, а вокруг люди сидят. Кто поближе, кто подальше от огня. И увидел наш искатель знакомые лица возле самого жара:

Дудаев – (Не сумел вывести Чеченскую республику из экономического кризиса. Предугадал трагическое развитие событий. Но не смог перешагнуть через личные амбиции.) Смотрит на огонь невидящими глазами.

Грачев – (Министр обороны России в первой половине 90 годов – втянул своих подопечных в бездарную военную кампанию, в которой погибли сотни тысяч людей.) Щепки да бересту в пламя подбрасывает.

Дубинин – (Министр финансов России в первой половине 90 годов – служащие его ведомства списывали триллионы рублей на фальшивые «чеченские» авизо) 
. Во все щеки поддувает в угли.

Шафранник – (Министр топлива и энергетики России в первой половине 90 годов – служащие его министерства перекачивали через Грозный Российские нефтепродукты) 
. Палочкой печеную картошку из золы достает.

Шохин – (министр внешних экономических связей России в первой половине 90 годов – служащие его министерства уводили Грозненские нефтепродукты за границу, а заодно и денежные средства из бюджета России) 
. Ручки озябшие выставил на огонь.

Еще возле костра люди сидели, но в сумраке размыты и нечетки были их лица.

– Здравствуйте, люди добрые, – начал наш школяр и поклонился в пояс, – я за истиной пришел. Хочу узнать, кто сложил исторические дрова? Кто разжег чеченский костер? Кто погрелся на пламени, кто жар загребал, чьими руками? Ответьте, пожалуйста?

А костер в это время вроде затухать стал да искрить. Вот в Буденовск и на Каширское шоссе отлетели угольки, в Дагестан стрельнуло, на Дубровку, в Моздок, в Тушино отскочили искры. И увидел наш искатель силуэт среди теней, по одежке самый богатый из присутствующих. Шапка соболем оторочена, накидка из горностая. Усмехнулся дедушка нетрезвой улыбкой на вопрос и ответил:

– Ну, чего ты ходишь? Чего шумишь? Понимаешь ли? Нет ее, истины. Поначалу вроде была она, да первая в этом костре и сгорела. Так что ступай себе с богом.

И опять зашумели газетные страницы, зашелестели желтые подшивки. Очнулся наш искатель на печи, в тепле, понять ничего не может, то ли в правду все было, то ли привиделось во сне. А здесь и мачеха за свое:

– Иди, говорит, и узнай, кто складывал чеченский костер, кто разжигал, грел руки и жар загребал. А если и пропадешь – не велика беда. Плакать о тебе никто не станет.

Адрес автора: Россия 660079 город Красноярск улица Свердловская 13-72

Контактный телефон 8 391 2 615082

Мобильный телефон 8 923 285 75 69

Автор просит помощи, как материальной так и информационной для дальнейшего изучения и опубликования материалов по первой чеченской кампании. Автор, так же рассмотрит любые предложения по распространению или переизданию книги с сохранением авторских прав.
Приложение

1) Фото Ельцина и Дудаева: В определенный исторический период жизни этих не похожих людей переплелись удивительным образом. Единомышленники, соратники, союзники, партнеры, соперники, враги – вот далеко не все эпитеты, которые могут отразить взаимоотношение этих личностей, причем не редко эти взаимоотношения носили стратегический характер и не зависели от публичных высказываний. Зачастую политическая карьера этих людей отражалась как в зеркале.

2) Д. М. Дудаев погиб 15 апреля 1996 года в результате ракетно - бомбового удара в возрасте 52 лет.
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